



স্টাফ রিপোর্টার : কৃষিমন্ত্রী ও আওয়ামী লীগের প্রেসিডিয়াম সদস্য ড. মো. আব্দুর রাজ্জাক বলেছেন, দারিদ্র্য বিমোচনে বাংলাদেশ বিশ্বে উদাহরণ হয়ে উঠেছে। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বিগত ১৫ বছরে দারিদ্র্যমোচনে ব্যাপক সাফল্য অর্জিত হয়েছে। চরম দারিদ্র্যের হার ছয় ভাগেরও নিচে নেমে এসেছে। রূপকার রাজধানীর আগারগাঁওয়ে পল্লী কর্ম সহায়ক ফাউন্ডেশন (পিকেএসএফ) মিলনায়তনে অতি দরিদ্রদের জন্য ২-এর পাতায় দেখুন



২-এর পাতায় দেখুন

আগামী নির্বাচন অবশ্যই গ্রহণযোগ্য হবে : প্রধানমন্ত্রী

স্টাফ রিপোর্টার : আগামী দ্বাদশ জাতীয় সংসদ নির্বাচন সুষ্ঠু, আবাহ ও গ্রহণযোগ্য হবে বলে জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। জনগণ যত দিন চাইবে তত দিন আওয়ামী লীগ ক্ষমতায় থাকবে বলেও জানান সরকারপ্রধান। গতকাল বুধবার সকালে কাতার ইকোনমিক ফোরামের দ্বিতীয় দিনের প্রথম সেশনে এক আলোচনায় তিনি এসব কথা বলেন। আগামী নির্বাচন প্রসঙ্গে প্রধানমন্ত্রী বলেন, নির্বাচন হলো জনগণের অধিকার। আমরা কী (উন্নয়ন) করেছি তারা তা দেখেছে। তারা যদি আমাদের ভোট দেয় তাহলে আমি আছি, আর যদি না দেয় তবে ঠিক আছে আমি থাকব না। আমাদের সময় অনেকগুলো উপনির্বাচন, স্থানীয় নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়েছে। কে সেখানে সমস্যা তৈরি করেছে? আমরা তো করিনি। কিন্তু সব নির্বাচনেই তো কিছু ঘটনা ঘটে। এক প্রশ্নের জবাবে তিনি বলেন, যতদিন আমরা দেশের জনগণ চাইবে। কারণ আমি দেশের মানুষের

জন্যই কাজ করছি। আমার বাবার স্বপ্ন ছিল, এ দেশের মানুষকে একটি উন্নত জীবন দেয়া। এটি আমারও লক্ষ্য। আমার দেশের জনগণ ক্ষুধায় কষ্ট পাবে না, অপুষ্টিতে ভুগবে না, শিক্ষা, বাসস্থান কিংবা চিকিৎসার মতো মৌলিক চাহিদার অভাবে ভুগবে না। এই বিষয়গুলোই আমি নিশ্চিত করতে চাই। আমরা বিগত সাড়ে ১৪ বছরে এরই মধ্যে এর অনেকটাই করতে পেরেছি। শেখ হাসিনা বলেন, দেশের মানুষই ঠিক করবে কারা দেশ পরিচালনা করবে। এবং আমি এই অধিকার নিশ্চিত করতে চাই। এটি জনগণেরই ক্ষমতা, আমি তাদের ক্ষমতা তাদের কাছেই রাখতে চাই। আমি ক্ষমতা দখল করে রাখতে চাই না বরং আমি দেশের জনগণকেই ক্ষমতায়িত করতে চাই, যাতে তারা তাদের অধিকার চর্চা করতে পারে। সুতরাং আমাদের সরকারের অধীনে নির্বাচন অবশ্যই মুক্ত, আবাহ ও সুষ্ঠু হবে। বিগত সরকারগুলোর সমালোচনা করে শেখ হাসিনা বলেন,

আমাদের জনগণের জন্য দিনে এক বেলা খাবার খাওয়াও বেশ কঠিন ছিল। এটা ছিল তাদের আমাদের পরিস্থিতি। আমরা দল ক্ষমতায় আসার পর থেকে আমাদের জনগণের জন্য সবকিছু নিশ্চিত করেছি। এ কারণে এখন নির্বাচনের বিষয়টা জনগণের অধিকার। আমরা কী করেছি, তা জনগণ বোঝে। তারা ভোট দিলে আছি, না দিলে ঠিক আছে। যেসব দেশ আগামী নির্বাচন সুষ্ঠু হওয়া নিয়ে সন্দেহ প্রকাশ করেছে তাদের পর্যবেক্ষক পাঠানোর আহ্বান জানান প্রধানমন্ত্রী। টানা তিন মেয়াদে ক্ষমতায় থাকাকালে সরকারের উন্নয়নের চিত্র তুলে ধরে প্রধানমন্ত্রী বলেন, ২০০৬ সালে আমাদের দেশে দারিদ্র্যের হার ছিল ৪১ দশমিক ৬ শতাংশে, ২০২২ সালে সেটিকে আমরা ১৮ দশমিক ৭ শতাংশে নামিয়ে এনেছি। আশা করি, আগামী দুই-তিন বছরের মধ্যে কোনো চরম দারিদ্র্য থাকবে না। সলমের সাথে বন্ধুত্বপূর্ণ, ২-এর পাতায় দেখুন

বাংলাদেশে বড় আকারের বিনিয়োগের প্রস্তাব সৌদি আরবের

স্টাফ রিপোর্টার : স্থিতিশীল সরকার এবং অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির ভালো রেকর্ড থাকায় বাংলাদেশে বিভিন্ন খাতে বড় আকারের বিনিয়োগের প্রস্তাব দিয়েছে সৌদি আরব। সৌদি আরবের বিনিয়োগমন্ত্রী খালিদ এ আল-ফালিয়াহ এবং অর্থনীতি ও পরিকল্পনা মন্ত্রী ফয়সাল আলব্রাহিম গত মঙ্গলবার দুই দৈনিকের প্রথম সেশনে সৌদি আরবের বিনিয়োগকারী হিসেবে আমরা খুব কম ইস্যু দেখি। প্রথমত, দেশের স্থিতিশীলতা, ব্যবসায়ীরা স্থিতিশীল কি না, বিনিয়োগের ভবিষ্যৎ। বাংলাদেশের বর্তমান ও ভবিষ্যৎ খুবই ভালো এবং সে কারণেই আমরা বাংলাদেশের সঙ্গে সম্পর্ক জোরদার করার সিদ্ধান্ত নিয়েছি। এ সময় প্রধানমন্ত্রীর স্পিচ রাইটার এম নজরুল উপস্থিত ছিলেন। মন্ত্রীরা আত্মপ্রতিম দেশ হিসাবে বাংলাদেশের প্রশংসা করে বলেন, বাংলাদেশের নেতৃত্ব খুবই ভালো, দৃষ্টিভঙ্গি ভালো এবং তাদের প্রতিশ্রুতি খুবই ভালো। দেশে একটি স্থিতিশীল সরকার রয়েছে এবং বাংলাদেশের অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি খুবই ভালো। তারা জানান, তারা কয়েকটি প্রস্তাব দিয়েছেন যার মধ্যে তারা পতেঙ্গা বন্দরের জন্য কিছু করতে এবং এর পাশে অর্থনৈতিক অঞ্চল গঠন করতে চান দুই মন্ত্রী বলেন, তারা এখানে পেট্রোকিমিক্যাল, ডিজেল, জেট ফ্যুয়েল, সার এবং প্রধান বিতরণ কেন্দ্র প্রতিষ্ঠার পাশাপাশি শিপিং লাইন করতে চান। জবাবে প্রধানমন্ত্রী বলেন যে, তিনি ইতোমধ্যে অনুমতি দিয়েছেন গতিবেগ অর্থাৎ এটি চালু করার আবেদন জানিয়েছেন। শেখ হাসিনা পারস্পরিক সুবিধার জন্য সৌদি আরবকে মাতারবাড়ি ও পায়রা সমুদ্র বন্দর এবং অর্থনৈতিক অঞ্চলের প্রস্তাবও ২-এর পাতায় দেখুন

ব্যাংক খাতের বড় সমস্যা খেলাপি ঋণ : গভর্নর

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ ব্যাংকের গভর্নর আব্দুর রউফ তালুকদার বলেছেন, দেশের ব্যাংক খাতের বড় সমস্যা খেলাপি ঋণ। সেই সমস্যা সমাধানে ব্যাংকের শীর্ষ নেতৃত্ব ও ব্যবস্থাপনায় যারা আছেন, তাদেরই দায়িত্ব নিতে হবে। এ ছাড়া খেলাপি ঋণ কমানো ও করপোরেট সুশাসন নিশ্চিত করতে ব্যাংকিং সংস্কৃতিতে পরিবর্তন আনা প্রয়োজন বলেও মনে করেন তিনি। গতকাল বুধবার (২৪ মে) রাজধানীর হোটেল সানারগাঁওয়ে ব্যাংকের প্রধান নির্বাহীদের সংগঠন অ্যাসোসিয়েশন অব ব্যাংকার্স, বাংলাদেশ প্রধান অতিথির বক্তব্যে এসব কথা বলেন বাংলাদেশ ব্যাংকের গভর্নর। এ সময় তিনি ২০২৭ সালের মধ্যে দেশের ৭৫ শতাংশ বেনেদনে ডিজিটাল মাধ্যমে উন্নীত করার কথা জানান। তিনি বলেন, 'স্মার্ট বাংলাদেশ গঠনে আমরা বিভিন্ন পদক্ষেপ নিয়েছি। তার মধ্যে মোবাইল ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিস এবং বাংলা কিউআর অন্যতম। এর সঙ্গে এবিবিউর উদ্যোগে নতুন করে যুক্ত হলো ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশন। আমরা আশা করি, ২০২৭ সালের মধ্যে মোট লেনদেনের ৭৫ শতাংশ ডিজিটাল মাধ্যমে সম্পন্ন হবে।' তবে ব্যাংকের খেলাপি ঋণকে বর্তমান অর্থনীতির সবচেয়ে বড় মাথা ব্যথার কারণ বলে মনে করেন গভর্নর। পাশাপাশি করপোরেট সুশাসন বাড়াবার বিকল্প নেই বহুগুণে জানান তিনি। কেন্দ্রীয় ব্যাংকের গভর্নর বলেন, 'শিগগিরই আমরা দেশে ডিজিটাল ব্যাংক চালু করবো। আমরা শিগগিরই একটি অনলাইন রিয়েল-টাইম ক্রেডিট রেটিং সিস্টেম চালু করার পরিকল্পনা করছি। জাতীয় ঋণ কার্ড ইস্যু করার কাজ খুব কাছাকাছি।' আব্দুর রউফ তালুকদার বলেন, 'ব্যাংকিং সেক্টরে এখন সবচেয়ে আলোচিত বিষয় হলো সুশাসন এবং খেলাপি ঋণ। এই সমস্যা সমাধানে কাতারের প্রধানমন্ত্রী পরিবর্তন আনতে হবে। পাশাপাশি শিক্ষার মাধ্যমে ব্যাংক ব্যবস্থায় নৈতিকতা ও প্রশিক্ষণের প্রয়োজন। যাতে ব্যাংক খাতের ২-এর পাতায় দেখুন

সেপ্টেম্বরে ভারত সফরে যাবেন প্রধানমন্ত্রী : কাদের

স্টাফ রিপোর্টার : আগামী সেপ্টেম্বর মাসে ভারত সফর করবেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। গতকাল বুধবার সকালে রাজধানীর তেজগাঁও শিল্প এলাকায় সড়ক ভবনে এক অনুষ্ঠানে 'বারইয়ারহাট-হোয়াসকো-রামগড়' সড়ক প্রশস্তকরণ কার্যক্রমের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন শেষে এ তথ্য জানান আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের। তিনি বলেন, ভারতের সঙ্গে মুখ দেখাদেখি বন্ধ করলে বাংলাদেশ সামনের দিকে এগোতে পারবে না, ব্যবসা-বাণিজ্য বন্ধ হলে বাংলাদেশের আর্থিক অবস্থা খারাপ হবে। তিনি আরও বলেন, উন্নয়নের সার্থে বাংলাদেশ ও ভারতের পারস্পরিক সম্পর্ক অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। প্রতিবেশী দেশ ভারত আরও বেশি পরিমাণে বিনিয়োগ নিয়ে বাংলাদেশে এলে বাংলাদেশকে বিনিয়োগকারী খুজতে আর দূরে যেতে হবে না। সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে ওবায়দুল কাদের বলেন, আগামী জাতীয় নির্বাচন পর্যন্ত শান্তিপূর্ণ কর্মসূচি পালন করবে তার দল। তবে কেউ জাতীয় নির্বাচন প্রতিহত করতে এলে তাদের প্রতিহত করা হবে। আজ

বৃহস্পতিবার গাজীপুর সিটি করপোরেশন নির্বাচন। এ নির্বাচন সম্পর্কে ওবায়দুল কাদের বলেন, নির্বাচন কমিশন নিয়ে সমালোচনা করতে হলে নির্বাচন শেষ হওয়া পর্যন্ত অপেক্ষা করতে হবে। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে হত্যার হুমকিতে বিএনপির মৌন সম্মতি আছে বলে মন্তব্য করে তিনি বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে হত্যার হুমকিতে বিএনপির মৌন সম্মতি আছে। এটা স্পষ্ট অফ ট্যাং নয়। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে হত্যা করে বিএনপি এক দফা বাস্তবায়ন করতে চায় কিনা প্রশ্ন করে আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক বলেন, শেখ হাসিনাকে হত্যার হুমকির প্রতিবাদে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের রাষ্ট্রদূত পিটার হাস ও ডায়েন ডেভিডে নেননি। কিন্তু বিএনপির কোন দায়িত্বশীল নেতা এ পর্যন্ত ব্যবস্থা নেননি। তিনি বলেন, বিএনপির একজন যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক বলেছেন, এটি মুখ ফসকে বলেছে। যিনি শেখ হাসিনাকে হত্যার হুমকি দিয়েছেন তিনি বিএনপির কোন সাধারণ কর্মী নন। ২-এর পাতায় দেখুন

বাংলাদেশে আসছেন চীনের ভাইস মিনিস্টার

স্টাফ রিপোর্টার : দুই দিনের সফরে ঢাকায় আসছেন চীনের ভাইস মিনিস্টার সুন ওয়াইডং। আগামীকাল শুক্রবার দুই দিনের সফরে আসবেন তিনি। আগামী ২৭ মে বাংলাদেশ-চীন পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় পর্যায়ে বৈঠক অনুষ্ঠিত হবে। চীনের ভাইস মিনিস্টারের সঙ্গে বৈঠকে বাংলাদেশ প্রতিনিধি দলের নেতৃত্ব দেবেন পররাষ্ট্র সচিব মাসুদ বিন মোমেন। বৈঠকে দ্বিপাক্ষিক স্বার্থ সর্জনগত বিষয়ে আলোচনা হওয়ার কথা রয়েছে। চীন 'গ্লোবাল ডেভেলপমেন্ট ইনিশিয়েটিভ (জিডিআই)' বাংলাদেশকে যুক্ত করতে চায়। এরইমধ্যে চীন এ-সংক্রান্ত একটি সমঝোতার খসড়া পাঠিয়েছে। বাংলাদেশ ওই খসড়া পর্যালোচনা করছে। রোহিঙ্গা সংকট সমাধানেও চীন বাংলাদেশ ও মিয়ানমারের মধ্যে মধ্যস্থতা করছে। চীনের সহযোগিতায় দুই দেশ ২-এর পাতায় দেখুন

সামান্য আর্থিক চাপে আছে সরকার : পরিকল্পনামন্ত্রী



স্টাফ রিপোর্টার : পরিকল্পনামন্ত্রী এম এ মন্সুর বলেছেন, করোনা ভাইরাসের কারণে সারা দুনিয়ায় অস্থিরতা বিরাজ করছে। বর্তমানে আমরা সামান্য আর্থিক চাপে আছি। তবে ভয় পাবেন না। আমরা স্বাস্থ্যবান আছি। করোনার আগে যে পর্যায়ে ছিলাম আমরা সেই পর্যায়ে নেই। চীনের আর্থিক আন্দোলনের মাঝে অনুভব করেন উন্নয়নের গতি থেমে গেছে। আমরা আর্টরেই এই গতি বাড়িয়ে উন্নয়ন অর্জন করতে পারবো, হাতের কাজগুলো সম্পন্ন করতে পারবো। আরও অনেক কাজ বাকি আছে। গতকাল বুধবার দুপুরে মৌলভীবাজারের সেন্ট ইন হোটেলে 'মৌলভীবাজার জেলার উন্নয়ন ও আমাদের করণীয়' শীর্ষক সেমিনারের প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এই কথা বলেন। পরিকল্পনামন্ত্রী সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে বলেন, হাওরের জলাভূমিতে, চরে, উপকূলে সাবধানে কাজ করতে হবে। হাওরে বাঁধ নির্মাণ করলে পানি চলাচলে বাধাগ্রস্ত হয়। এতে পানি বাড়ি-ঘরে উঠে যায়। হাওরের পরিবেশ রক্ষার ব্যাপারে প্রশাসন নিয়মিত তদারকি করছে। আমাদেরও সচেতনতার অভাব আছে। মৌলভীবাজারের জেলা প্রশাসক ড. উর্মি বিনতে সালালের সভাপতিত্বে সেমিনারের বিশেষ অতিথি ছিলেন মৌলভীবাজার-৩ আসনের সংসদ সদস্য নেছার আহমদ, সংরক্ষিত নারী সংসদ সদস্য সৈয়দা ২-এর পাতায় দেখুন

কাতারের প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে শেখ হাসিনার বৈঠক

স্টাফ রিপোর্টার : কাতারের প্রধানমন্ত্রী মোহাম্মদ বিন আবদুল রহমান বিন জসিম আল খানি বলেছেন, তার দেশ বাংলাদেশের সঙ্গে বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্ক জোরদার করতে আগ্রহী। কাতারে রাফেলস টাওয়ারের দ্বিপাক্ষিক সভাকক্ষে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সঙ্গে বৈঠকে তিনি এ কথা বলেন। পরে সাংবাদিকদের ব্রিফিংকালে পররাষ্ট্রমন্ত্রী ড. এ কে আবদুল মোমেন বলেন, বৈঠকে কাতারের প্রধানমন্ত্রী তাকে (শেখ হাসিনা) বলেন, তারা (কাতার) বাংলাদেশের প্রকৃত বন্ধু এবং বাংলাদেশের সঙ্গে সম্পর্ক আরও এগিয়ে নিতে চান। বাংলাদেশে স্থিতিশীলতা আনার জন্য শেখ হাসিনার প্রশংসা করেন কাতারের প্রধানমন্ত্রী। বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী বলেন, বাংলাদেশ কাতার থেকে বিপুল পরিমাণ জ্বালানী ক্রয় করে। আমরা চাই আপনি জ্বালানী দিয়ে আমাদের সহায়তা করুন। ২-এর পাতায় দেখুন

কাতারের প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে শেখ হাসিনার বৈঠক

State and Scope of Property Taxation in Bangladesh
Wednesday, 24 May 2023, Lakeshore Hotel, Dhaka

ভূমি মন্ত্রী সাইফুলজামান চৌধুরী বুধবার ঢাকায় গুলশানে লেকশোর হোটেলে আয়োজিত 'বাংলাদেশে সম্পত্তি কর ব্যবস্থার পরিধি ও আস্থা' বিষয়ক এক নীতি সংলাপে প্রধান অতিথির বক্তৃতা করেন

অতিরিক্ত-সহকারী এসপি পদমর্যাদার ২৭ কর্মকর্তাকে বদলি

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ পুলিশের অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনারসহ ২৭ পুলিশ কর্মকর্তাকে বদলি করা হয়েছে। এরমধ্যে অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনার ও অতিরিক্ত পুলিশ সুপার পদমর্যাদার ২০ জন এবং সহকারী পুলিশ সুপার পদমর্যাদার ৭ জন পুলিশ কর্মকর্তার রয়েছে। গতকাল বুধবার বাংলাদেশ পুলিশ হেডকোয়ার্টারের অ্যাডিশনাল ডিআইজি (পার্সোনেল ম্যানেজমেন্ট-২) মোহাম্মদ আনোয়ার হোসেনের স্বাক্ষরিত এক প্রজ্ঞাপনে এ তথ্য জানানো হয়। বদলি হওয়া পুলিশ কর্মকর্তারা হলেন- রাজশাহী মেট্রোপলিটন পুলিশের অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনার মো. গোলাম হকুল কুদ্দুসকে খুলনা পিটিসির অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনার মো. রফিকুল আলমকে রাজশাহী জেলা অতিরিক্ত পুলিশ ২-এর পাতায় দেখুন

নির্বাচন নিয়ে কিছু বিতর্ক থাকবেই : তাজুল

স্টাফ রিপোর্টার : নির্বাচন নিয়ে কিছু বিতর্ক থাকবেই বলে মন্তব্য করেছেন স্থানীয় সরকারমন্ত্রী মো. তাজুল ইসলাম। স্থানীয় সরকার নির্বাচন প্রসঙ্গে গণমাধ্যমকর্মীদের প্রশ্নের জবাবে তিনি এ কথা বলেন। গতকাল বুধবার দুপুরে সচিবালয়ে মন্ত্রীর সঙ্গে সাক্ষাৎ করে জতিসংঘের প্রতিনিধিদল। সাক্ষাৎ শেষে সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে এ কথা বলেন তাজুল ইসলাম। সিটি করপোরেশন নির্বাচন প্রসঙ্গে তিনি বলেন, দলীয় মনোনয়ন অনেকই চান। একজনকে মনোনয়ন দেওয়া হয়। কখনো কখনো যিনি সংসদ সদস্য আছেন তিনি আবার মনোনয়ন দেপার পক্ষে, নাও পক্ষে পারেন এটি দলের সিদ্ধান্ত। বিশ্বের যেকোনো নির্বাচনে কিছুটা সমস্যা আছে।

কিন্তু এখন একটা সহনীয় জায়গায় থাকবে। তাজুল ইসলাম বলেন, গত নির্বাচনে যুক্তরাষ্ট্রের নির্বাচনে বিতর্ক আছে। নির্বাচন নিয়ে বিতর্ক কিছু থাকবেই, তবে তা কমানোর চেষ্টা করা উচিত। নির্বাচনে সংঘাত আগের তুলনায় কমেছে। তারপরও আমাদের বিতর্ক আছে। তবে অর্জনগুলো শিকার করতে হবে। জতিসংঘের প্রতিনিধিদলের সঙ্গে সাক্ষাৎ প্রসঙ্গে তিনি বলেন, রোহিঙ্গা বিষয়ে তারা কথা বলেছেন। জতিসংঘ ও প্রভাবশালী দেশগুলো চেষ্টা করছে যাতে এ সমস্যা দ্রুত সমাধান হয়। এ ছাড়া রোহিঙ্গাদের জন্য অর্থ সহায়তায় কিছুটা তরতম্য হতে পারে, সে বিষয়ে তারা সচেতন আছেন। এ বিষয়টা তারা গুরুত্ব দেন, সেজন্যই তারা রোহিঙ্গা ক্যাম্প ভিজিট করেছেন।

রোহিঙ্গা প্রত্যাবাসনে আইনগত সহায়তা ও তাদের স্বদেশে ফিরে যাওয়ার জন্য মিয়ানমার সরকারের সঙ্গে আলোচনা করছেন তারা। মন্ত্রী বলেন, আজকের বৈঠকে কোনো বিনিয়োগ ২-এর পাতায় দেখুন

দেশে ৭০ হাজার ছেলে-মেয়ে আউটসোর্সিংয়ের কাজ করছে : জুনাইদ আহমেদ পলক

স্টাফ রিপোর্টার : তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী অ্যাডভোকেট জুনাইদ আহমেদ পলক বলেছেন, দেশে ৭০ হাজার ছেলে-মেয়ে আউটসোর্সিংয়ের কাজ করছে। ১৪ বছর আগে বাংলাদেশের মাটিতে কর্মসংস্থানের এই ক্ষেত্রগুলো ছিল না। গতকাল বুধবার দুপুরে সিংড়া উপজেলা হলরুমে বিপিও সামিট বাংলাদেশ-২০২৩ বিভাগীয় উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। প্রতিমন্ত্রী পলক বলেন, কর্মক্ষম তরুণ-তরুণীর ক্ষমতা বেশি। আমরা যদি তাদেরকে দক্ষ কর্মী হিসেবে গড়ে তুলতে পারি তারা বিদেশে গিয়ে কাজ করতে পারে। এছাড়াও দেশে প্রশিক্ষণ গ্রহণ করে নিজেদের দক্ষভাবে গড়ে তুলে বাড়িতে বসে অনলাইনে কাজ করে টাকা ইনকাম করতে পারবে। দেশের অগ্রযাত্রায় ব্যাপক ভূমিকা পালন করবে। আউটসোর্সিংয়ের মাধ্যমে আমাদের দেশে ৭০ হাজার ছেলে-মেয়ে বিভিন্ন ক্ষেত্রে কাজ করছে। পলক বলেন, সিংড়ার ৮৫ হাজার ছেলে-মেয়েকে যদি দক্ষ জনশক্তি হিসেবে গড়ে তুলতে পারি তাহলে আমাদের ২-এর পাতায় দেখুন

এখানে শেখ কামাল আইটি পার্ক, টেকনিক্যাল ট্রেনিং সেন্টার, টেকনিক্যাল স্কুল অ্যান্ড কলেজ ২০ হাজার ছেলে-মেয়ের ট্রেনিং দেবে। বাংলাদেশে ৬৪ হাজার প্রাইমারি স্কুল, ৩৫ হাজার হাইস্কুল, ১৫০টি বিশ্ববিদ্যালয়, জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের আওতায় ২২০০ কলেজ, মাদ্রাসায় প্রায় ৫০ লাখ সব মিলে এ কোটি ছাত্র-ছাত্রী রয়েছে। বিশ্বের খুব কম দেশ রয়েছে যে দেশের জনসংখ্যা ৫ কোটি। আমাদের কর্মক্ষম ছেলে-মেয়েই রয়েছে ৫ কোটি। প্রতিমন্ত্রী পলক আরও বলেন, ডিজিটাল বাংলাদেশের রূপকার ও মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর স্বেচছা আইসিটি বিষয়ক উপদেষ্টা সজিব ওয়াজেদ জয় ভাই পরিকল্পনা নিয়ে ২০১০ সালে আইসিটি বিষয়টিকে ৬ষ্ঠ শ্রেণি থেকে দ্বাদশ শ্রেণি পর্যন্ত বাধ্যতামূলক করেছে। আমাদের ছেলে-মেয়েদের অবশ্যই কম্পিউটার শিক্ষায় পড়াতে হবে। সামনে ১ লাখ ৯ হাজার শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ইন্টারনেটের আওতায় আনা হবে। সেখানে আইটি ট্রেনিংসহ বিভিন্ন প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। ২-এর পাতায় দেখুন

পোশাক কারখানার আড়ালে জাল টাকা তৈরি, আটক ৩

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকার সাভার উপজেলায় পোশাক কারখানার আড়ালে জাল টাকা তৈরির একটি কারখানার সন্ধান মিলেছে। সেখানে অভিজান চালিয়ে কোটি টাকার সমপরিমাণ জাল নোট জন্ম করেছে পুলিশ। এর সঙ্গে জড়িত তিনজনকে আটক করা হয়। জন্ম করা হয় নোট তৈরির সরঞ্জামও। গতকাল বুধবার বেলা ১১টা থেকে দুপুর পর্যন্ত উপজেলার বর্গাও ইউনিয়নের সাদাপুরে পুরাতন বাড়ির বহির বাজার কেন্দ্রীয় জামে মসজিদের পাশে সাখাওয়াত হোসেন খানের মালিকানাধীন সাউথ বেঙ্গল এপারেলসের ভেতর থেকে জাল নোটসহ তাদের আটক করা হয়। আটকরা হলেন- বরিশালের মুন্সাদী থানার ডিক্রিরর খান বাড়ির জয়লাল আবেদীন খানের ছেলে সাখাওয়াত হোসেন খান (৪৫), শরিয়তপুরের পালং থানার গয়াধর গ্রামের আল ইসলাম সরদারের ২-এর পাতায় দেখুন

আমের রাজধানী কানসারের ফরমালিনমুক্ত আম পেতে আজই অর্ডার করুন, বাংলাদেশের যেকোন স্থানে ২৪ থেকে ৭২ ঘন্টার মধ্যে ঘরে বসে পেয়ে যাবেন। সরাসরি আম বাগান থেকে সংগৃহীত গোপালভোগ ও হিমসাগর আম।

অনলাইনে অর্ডার করতে যোগাযোগ করুন
কানসার আদি আম বাজার

প্রোপ্রাইটর- মোঃ শফিউল আযম
কানসার, শিবগঞ্জ, চাঁপাইনবাবগঞ্জ।

মোবাইল- ০১৭১২-৭৫২৬৭৬, ০১৮২০-৮৬৫২৩৪



রেললাইন রক্ষণাবেক্ষণের অভাবে বাড়ছে ট্রেন দুর্ঘটনা

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের হাজার হাজার কিলোমিটার রেললাইনের অবস্থা নাজুক। ফলে ঘন ঘন দুর্ঘটনায় পড়ছে ট্রেন। দেশের ৪৩ জেলার রেলপথে ৩৬টিতেই রেললাইনে সমস্যা। রেলের মান নষ্ট হওয়া, লাইনে পর্যাপ্ত পাথর না থাকা, মাটি সরে যাওয়াসহ বিভিন্ন কারণে ওই অবস্থার সৃষ্টি হয়েছে। ফলে বেড়েই চলেছে দুর্ঘটনার সংখ্যা। রেলপথ মন্ত্রণালয় সংশ্লিষ্ট সূত্রে এসব তথ্য জানা যায়।

সংশ্লিষ্ট সূত্র মতে, বর্তমানে দেশের ৪৩ জেলায় নেটওয়ার্কে যুক্ত। রেলের কার্য ব্যবস্থাপনা পূর্বঞ্চল ও পশ্চিমঞ্চলে বিভক্ত। সারা দেশে এখন রেলপথ রয়েছে ৩,০৯৩.৩৮ কিলোমিটার। আর রেললাইন আছে ৪,৪৩৮.৪০ কিলোমিটার। পূর্বঞ্চলে রেলপথ আছে ১,৭৫৯.৪৫ কিলোমিটার। এর মধ্যে মিটার গেজ ৩৮০.৭৯ কিলোমিটার, ব্রড গেজ ৮৭৯.৮৫ কিলোমিটার, ডুয়াল গেজ ৪৯৮.৮১ কিলোমিটার। আর পূর্বঞ্চলে রেললাইন ২,১৫১.৭৯ কিলোমিটার। এর মধ্যে মিটার গেজ ২,০৪০.৯০ কিলোমিটার, ডুয়াল গেজ ১১০.৮৯ কিলোমিটার, ব্রড গেজের কোনো রেললাইন নেই। পশ্চিমঞ্চলে রেললাইন ২,২৮৬.৬১ কিলোমিটার। এর মধ্যে মিটার গেজ ৫৩৩.০৬ কিলোমিটার, ব্রড গেজ ১,১৩৩.৫৫ কিলোমিটার, ডুয়াল গেজ ৬২০.১৭ কিলোমিটার। সূত্র জানায়, রেলের পূর্বঞ্চলের ১৬ জেলায় সমস্যা বেশি। ওই অংশে ১৫০ কিলোমিটার রেললাইন পুরোপুরি নতুন করে করতে হবে। আর ৪০০



কিলোমিটার পথে রেল পরিবর্তন করতে হবে। প্রায় ২০০ কিলোমিটার পথে ত্রিপুরাসহ অন্য সর্বগ্রাম পরিবর্তন করতে হবে। পূর্বঞ্চলের রেলপথে ৫ লাখ কিউবিক মিটার পাথরের ঘাটতি আছে। পূর্বঞ্চলের অন্তর্ভুক্ত চট্টগ্রাম, ফেনী, কুমিল্লা, চাঁদপুর, নোয়াখালী, ব্রাহ্মণবাড়িয়া, কিশোরগঞ্জ, নরসিংদী, গাজীপুর, সিলেট, রংপুর ও খুলনা বিভাগের ২৩ জেলায় সমস্যা বেশি। সিরাজগঞ্জ, পাবনা, রাজশাহী, নাটোর, চাঁপাইনবাবগঞ্জ, নওগাঁ, বগুড়া, জয়পুরহাট, দিনাজপুর, নীলফামারী, রংপুর, লালমনিরহাট, গাইবান্ধা, ঠাকুরগাঁও, পঞ্চগড়, গাজীপুর, টাঙ্গাইল, রাজবাড়ী, খুলনা, যশোর, বিনাইহাট, চুয়াডাঙ্গা ও কুষ্টিয়ায় কাজ করতে হবে। ওই পুরো অংশে প্রায় এক হাজার ২০০ কিলোমিটার রেললাইনের অবস্থা ভালো নয়।

সূত্র আরো জানায়, মূলত রেললাইনে সমস্যার কারণে বেশি দুর্ঘটনা ঘটছে। এর সঙ্গে অনেক মালবাহী সাংকেতিক জটিলতা এবং মানুষের ভুল ও দায়ী। বর্তমানে দেশের বেশির ভাগ রেললাইনের অবস্থা ইতোমধ্যে খারাপ। রেললাইনে মাটি থাকছে না, পাথর নেই, লাইন পুরনো হয়ে যাওয়া এবং রক্ষণাবেক্ষণের অভাবে ট্রেন দুর্ঘটনা বাড়ছে। সম্প্রতি রেলের মান ও লাইনের অবস্থা খারাপ করছে বাংলাদেশ রেলওয়ের পক্ষ থেকে করা এক সমীক্ষার দেখা যায়, সারা দেশে প্রায় দুই হাজার কিলোমিটার রেললাইন ও রেলপথের অবস্থা খারাপ। এদিকে রেলপথ মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে পূর্বঞ্চল ও পশ্চিমঞ্চলের জন্য আদালত দুটি উন্নয়ন প্রকল্প প্রস্তাব (ডিপিপি) তৈরি করা হয়েছে। বাংলাদেশ রেলওয়ের পরিচালনার রেলপথ পুনর্বাসন ও বাংলাদেশ রেলওয়ে পশ্চিমঞ্চলের রেলপথ রক্ষণাবেক্ষণ প্রকল্প নামের দুই প্রকল্প চূড়ান্ত করা হয়েছে। প্রকল্পের কার্যক্রমের ভিত্তিতেই প্রকল্প পাশে জোর দেয়া হচ্ছে। পূর্বঞ্চল নিয়ে রেল ভবনে সম্প্রতি বৈঠক হলেও পশ্চিমঞ্চলে নিয়ে বৈঠক করা হবে।

তাপসের বজ্রব্য আপিল বিভাগের নজরে আনলে

ব্যারিস্টার আমীর উল ইসলাম

স্টাফ রিপোর্টার : 'একজন চিফ জাস্টিসকেও নামিয়ে দিয়েছিলাম' ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশনের (ডিএসসিসি) মেয়র ব্যারিস্টার শেখ ফজলে নূর তাপসের এমন বক্তব্য আপিল বিভাগের নজরে এসেছে সূত্রমতে কোর্টের সিনিয়র আইনজীবী ব্যারিস্টার এম আমীর উল ইসলাম।

গতকাল বুধবার বেলা পৌনে ১২টার দিকে প্রধান বিচারপতি হাসান ফয়েজ সিদ্দিকীর নেতৃত্বাধীন আপিল বিভাগের বেঞ্চে মেয়র তাপসের এ বক্তব্য উপস্থাপন করেন তিনি। এরপর আপিল বিভাগ বিষয়ে দেখাবেন বলে জানান।

আদালতে এ সময় ব্যারিস্টার এম আমীর উল ইসলামের সঙ্গে বিএনপিপিআই আইনজীবীদের শীর্ষ নেতা ও আইনজীবীরা উপস্থিত।

শিগগির এক দফা আন্দোলন আসছে : নোমান

সাংসদরা

স্টাফ রিপোর্টার : বিএনপির ভাইস চেয়ারম্যান আব্দুল্লাহ আল নোমান বলেছেন, বিএনপি এখনো সরকার পতনের আন্দোলন শুরু করেনি। আমরা এখনো কোনো হরতাল ও সরকার পতনের আন্দোলন শুরু করিনি। ১০ দফা বাস্তবায়নে আন্দোলন করে যাচ্ছি, যা শিগগির এক দফায় পরিণত হবে। গতকাল বুধবার জাতীয় প্রেস ক্লাবে বাংলাদেশ ইয়ুথ ফোরাম আয়োজিত 'জাতীয় নির্বাচনকালীন নির্দলীয় সরকার ব্যবস্থা শেখ শীর্ষক আলোচনা সভায় তিনি এ কথা বলেন।

আওয়ামী লীগের সমালোচনা করতে গিয়ে নোমান বলেন, আওয়ামী লীগ ক্ষমতায় থাকতে চায়, অর্থাৎ তারা তৃণমূল ও জনগণ থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে গেছে। ২০১৮ সালের নির্বাচনে জনগণ ভোট দিতে পারেনি, এবারও পারবে না। এ স্বৈরশাসক উৎখাতে প্রয়োজন নির্দলীয় সরকার। আমরা চাই দেশে অরবি ও সুষ্ট নির্বাচন হোক। এ নির্বাচন কমিশন বা সরকার নয়, প্রয়োজন নির্দলীয় সরকার। তিনি বলেন, আওয়ামী লীগ বলছে, সংবিধানের সঙ্গে সাংসদরা কোনো বিষয় নিয়ে তারা আলোচনা করতে রাজি নয়। কিন্তু সেই সংবিধান কি অক্ষত রয়েছে? পরিবর্তিত সংবিধান নির্বাচন বা আলোচনা কোনোটাই হবে না। যেখানে দিনের ভোটে রাতে হয়, ব্যালটবিহীন নির্বাচন হয়, তাতে বিএনপি অংশ নেবে না। যতক্ষণ পর্যন্ত 'আমার ভোট আমি দেবো, যাকে খুশি তাকে দেবো' এ পরিষ্টিত তৈরি না হচ্ছে, ততক্ষণ পর্যন্ত আমরা নির্বাচন করতে দেবো না। নোমান বলেন, খালেদা জিয়াকে কারাগারে কেন রাখা হয়েছে? এর কারণ হলো তার নেতৃত্বে যে আন্দোলন শুরু হয়েছে, সেটার কর্মচারিতা কমানোর নৈতিক কারারুদ্ধ রাখা হয়েছে।



বেশ কিছু বাগানের লিচু বিক্রয় উপযোগী হওয়ায় মৌসুমের শুরুতে গাছ থেকে লিচু তুলে বাছাই শেষে আড়তে পাঠাতে বেশ ব্যস্ত সময় পার করছেন বাগানিরা। ছবিটি বুধবার নারায়ণগঞ্জ উপজেলার সোনারগাঁ থেকে তোলা।

চট্টগ্রামকে পলিথিনমুক্ত করতে অভিযানে নামছে জেলা প্রশাসন

স্টাফ রিপোর্টার : চট্টগ্রাম নগরকে পলিথিনমুক্ত করতে এবার অভিযানে নামছে জেলা প্রশাসন। চট্টগ্রাম জেলা প্রশাসনের অতিরিক্ত জেলা ম্যাজিস্ট্রেট রাকিব হাসান স্বাক্ষরিত এক বিজ্ঞপ্তিতে এ অভিযানের কথা জানানো হয়েছে। তিনি জানান, পলিথিন, শপিং ব্যাগ বা পলিথাইলিন বা পলিপ্ৰপাইলিনের তৈরি সামগ্রীর বহুল ব্যবহারের কারণে দ্রুতই বয়স্ক অর্থাৎ প্রতীবছর বর্ষা মৌসুমে চট্টগ্রাম নগরে ভয়াবহ জলাবদ্বতা দেখা দেয়।

অপচলনীল পলিথিনের যত্রতত্র ব্যবহারের ফলে ভরাট হচ্ছে নগরের নালা-নদীমা ও খাল-বিল। এতে দূষিত হচ্ছে পানি আর জেলে ৭-এর পাতায় দেখুন

দুদিনব্যাপী বিজিবি বিজিপি সীমান্ত সম্মেলন শুরু

স্টাফ রিপোর্টার : বর্ডার গার্ড বাংলাদেশ (বিজিবি) ও মিয়ানমার বর্ডার গার্ড পুলিশের (বিজিপি) মধ্যে রিজিয়ন কমান্ডার পর্যায়ে সীমান্ত সম্মেলন শুরু হয়েছে। দুদিনব্যাপী এ সম্মেলনের আনুষ্ঠানিক বৈঠক গতকাল বুধবার সকালে কক্সবাজারের টেকনাফে শুরু হয়। দুপুরে বিজিবির জনসংযোগ কর্মকর্তা মো. শরীফুল ইসলাম এ তথ্য জানানিয়েছেন।

তিনি জানান, বিজিবি ও বিজিপির মধ্যে এ সীমান্ত সম্মেলনে বিজিবির কক্সবাজার রিজিয়ন কমান্ডার প্রিন্সিপ্যাল জেনারেল নাজম-উস-সাত্তারের নেতৃত্বে ১৫ সদস্যের বাংলাদেশ প্রতিিনিধিদল অংশ নিচ্ছেন। বাংলাদেশ প্রতিনিধিদলে বিজিবির উপক্রম কর্মকর্তারা ছাড়াও স্বরাষ্ট্র ও পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় এবং মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরের প্রতিনিধিরা অন্তর্ভুক্ত রয়েছে।

অন্যদিকে বিজিপির প্রিন্সিপ্যাল জেনারেলের নবম (১) নেতৃত্বে ১৬ সদস্যের প্রতিনিধিদল সম্মেলনে ৭-এর পাতায় দেখুন

পাঁচ বছর পর সৈয়দপুর রেলওয়ে সেতু কারখানা পুনরায় চালু

স্টাফ রিপোর্টার : দীর্ঘ পাঁচ বছর বন্ধ থাকার পর দেশের বৃহত্তম নীলফামারী সৈয়দপুর রেলওয়ে কারখানার রেলওয়ে সেতু কারখানা চালু হচ্ছে। আন্দোলন ও সংগ্রামের পর অত্যন্ত দরকারি এ কারখানাটি চালুর উদ্যোগ নিয়েছে কর্তৃপক্ষ। তবে এতদিনে অনেক মূল্যবান যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র নষ্ট হয়ে গেছে। কিছুকিছু মূল্যবান মেশিনপত্র মাটিতে মিশে গেছে।

রেলওয়ে সূত্র জানায়, ১৮৭০ সালে তৎকালীন আসাম-বেঙ্গল রেলওয়ের বৃহত্তম এ কারখানাটি গড়ে ওঠে। এর পাশে একই সময় প্রায় ১৮ একর জমির ওপর গড়ে তোলা হয় গুরুত্বপূর্ণ সেতু কারখানাটি (ব্রিজ ওয়ার্কশপ)। এর উদ্দেশ্য হলো- সারাদেশের রেলপথে যেসব ব্রিজ, কালাভাট রয়েছে, সেগুলোর উপকরণ, নির্মাণ, স্থাপন এবং সরবরাহ করা। ওই কারখানাটিতে রেল সেতুর গাড়ার নির্মাণ, রেলওয়ে স্থাপনার জন্য পানির ট্যাংক নির্মাণ, রেললাইনের জন্য পর্যটক অ্যান্ড ক্রেসিং ও ট্যাংক রেল সেটআপ এবং হার্ডিঞ্জ সেতুর জন্য এক্সপাঞ্জ সুইচ নির্মাণ করা হয়। এ ছাড়া সীমান্তবর্ত্তার মধ্যেও উই সেতু কারখানায় রেলের সেতু ও কালাভাট রোমাট ও রক্ষণাবেক্ষণের কাজ করা হতো।

জনবল সংকটে ২০১৪ সালে ব্রিটিশ আমলের প্রায় ১৫০ বছরের পুরোনো সৈয়দপুর রেলওয়ে সেতু কারখানাটি বন্ধ ঘোষণা করা হয়। এরপর ২০১৮ সালে কারখানাটির কার্যক্রম পুরোপুরি বন্ধ করে দেওয়া হয়। এরপর দীর্ঘদিন শ্রমিক-কর্মচারীদের পদচারণা না থাকায় পুরো এলাকা ছেয়ে যায় আগাছায়। খোলা আকাশের নিচে হাজার কোটি টাকার যন্ত্রপাতি পরিষ্কৃত অবস্থায় নষ্ট হচ্ছিল। কারখানাটির এসব মেশিন ইথেন্ড্রাড, জার্মানি, আমেরিকা, জাপান আর ফ্রান্স থেকে সংগ্রহ করা। এ নিয়ে শ্রমিকরা আন্দোলন, সংগ্রাম ও এলাকাবাসীর চাহিদার কারণে রেলওয়ে সেতু কারখানাটি চালুর উদ্যোগ নিয়েছে কর্তৃপক্ষ। সদ্য নিয়োগপ্রাপ্ত ১১ জন খালাসি আর অস্থায়ীভাবে নিয়োগ দেওয়া চারজন দক্ষ জনবল দিয়েই শুরু হয়েছে কারখানার কার্যক্রম। পাশাপাশি চলছে পরিষ্কার-পরিষ্কার। তবে শ্রমিকরা বেশিরভাগ শিক্ষানবীশ হওয়ায় কাজ এগুচ্ছে ধীরগতিতে।

রেলওয়ে সেতু কারখানার সহকারী প্রকৌশলী তহিদুল ইসলাম বলেন, লোকবলের অভাবে কারখানাটি ২০১৮ সালে বন্ধ হয়ে যায়। এরপর কারখানাটি দেখাভালের জন্য তিনজন ছিলেন। সম্প্রতি ১১ খালাসি আমরা পেয়েছি। তাদের দক্ষ কারিগরি হিসেবে গড়ে তোলার জন্য অবসর নেওয়া চারজন শ্রমিককে আবার জানালে তারা সাড়া দেনা। নতুনদের নিয়ে আমরা কাজ শুরু করছি। পাশাপাশি কারখানাটির পরিষ্কার-পরিষ্কার করা হচ্ছে। কারখানায় মেশিনগুলো চালানোর জন্য যে ধরনের লোকবল প্রয়োজন, সে ধরনের লোকবল পাওয়া যায়নি। যদি আমরা লোকবল পেয়ে যাই, অর্থাৎ এই কারখানায় মেশিনগুলো ৭-এর পাতায় দেখুন

একমাসের মধ্যেই রেলবহরে যুক্ত হচ্ছে উপহারের ২০টি রেল ইঞ্জিন

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ রেলওয়েকে ডিজেলচালিত ২০টি ভারতীয় উন্নীতডিজেল-ওডি ব্রডগেজ লোকোমোটিভ (ইঞ্জিন) উপহার দিয়েছে ভারত।



লোকোমোটিভগুলো চুয়াডাঙ্গা দর্শনা আন্তর্জাতিক রেল স্টেশন সংলগ্ন রেল ইয়ার্ড থেকে পাকশী বিভাগীয় রেলওয়ের ডিজেল লোকোমোটিভ রানিং শেডে নেওয়া হয়েছে। বিভিন্ন পরীক্ষা-নিরীক্ষা শেষে রেল পরিদর্শকের অনুমতি সাপেক্ষে এগুলো এক মাসের মধ্যে মেলবহরে বহরে যুক্ত হবে। গত মঙ্গলবার বিকেল ৪টায় বাংলাদেশ রেলওয়ে ভবনে লোকোমোটিভ হস্তান্তর অনুষ্ঠানে ভার্চুয়াল যুক্ত ছিলেন বাংলাদেশের রেলমন্ত্রী নূরুল ইসলাম সূজন এবং ভারতের রেলমন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব। তবে লোকোমোটিভ হস্তান্তর অনুষ্ঠানে চুয়াডাঙ্গার দর্শনা আন্তর্জাতিক রেলস্টেশন থেকে অনলাইনে যুক্ত ছিলেন বাংলাদেশের পশ্চিম রেলওয়ের জেনারেল ম্যানেজার অসীম কুমার তালুকদারসহ উপক্রম কর্মকর্তারা।

কাদেরের নির্দেশে বিএনপির পদযাত্রায় পুলিশের হামলা

রিজভী

স্টাফ রিপোর্টার : আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল কাদেরের নির্দেশে সাইন্স ল্যাবরেটরি এলাকায় বিএনপির পদযাত্রায় পুলিশ হামলা চালিয়েছে বলে মন্তব্য করেছেন বিএনপির সিনিয়র যুগ্ম মহাসচিব রুহুল কবির রিজভী। তিনি বলেছেন, বিএনপিকে রাজনৈতিকভাবে নিষ্ক্রিয় করতে শান্তিপূর্ণ কর্মসূচিতে পরিকল্পিতভাবে এ হামলা করা হয়। অর্থাৎভাবে ক্ষমতায় থাকার জন্য সরকারের দোষ নৈরাজ্য সৃষ্টি করেছে। অতি বাড়াবাড়ি করলে জনগণই উপযুক্ত জবাব দেবে। গতকাল বুধবার রাজধানীর নয়াপল্টনে বিএনপির কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে এক সংবাদ সম্মেলনে এ মন্তব্য করেন তিনি।

কক্সবাজারে বজ্রপাতে ২ জন নিহত

স্টাফ রিপোর্টার : কক্সবাজারের টেকনাফ উপজেলার বজ্রপাতে দুজন নিহত হয়েছে। গতকাল বুধবার বেলা ১১টার দিকে টেকনাফের বাহারছড়া ইউনিয়নের হাজমপাড়া ও সাগরপাড়া এলাকায় পৃথক ঘটনা ঘটে। নিহতরা হলেন- বাহারছড়া ইউনিয়নের ৭ নম্বর ওয়ার্ড হাসমপাড়া পোনা আলীর ছেলে কৃষক রহমত উল্লাহ (৪০) ও ৫ নম্বর ওয়ার্ড বাইরাপাড়ার মুরুল ইসলামের ছেলে হেলাল উদ্দিন ওরফে ধইল্যা (২০)। বাহারছড়ার ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান আমজাদ হোসেন খোকন বলেন, বেলা ১১টার দিকে পানোর বজ্র থেকে বাড়ি ফেরার পথে বজ্রপাতে কৃষক রহমত উল্লাহর মৃত্যু হয়। অপরদিকে ধইল্যা নামের ওই যুবক সাগরপাড়ে পোনা ধরার সময় বজ্রপাতে মারা যান।

রাজশাহীতে শহীদ মিনারের জায়গায় মার্কেট নির্মাণের প্রতিবাদ

স্টাফ রিপোর্টার : রাজশাহী কেন্দ্রীয় শহীদ মিনারের জায়গায় জেলা পরিষদের মার্কেট নির্মাণের সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে বিক্ষোভ করেছেন বীর স্ফোটারারা। গতকাল বুধবার সকালে নগরীর সাহেবজাতির জিরোপয়েন্টে এ বিক্ষোভ সমাবেশের যৌথভাবে আয়োজন করে বীর মুক্তিযোদ্ধা রাজশাহী জেলা ও মহানগর কমান্ড, বীর মুক্তিযোদ্ধা সস্তান কমান্ড ও বাংলাদেশ বীর মুক্তিযোদ্ধা সংসদ। এ সময় বক্তব্য দেন- সাবেক প্রতিমন্ত্রী বীর মুক্তিযোদ্ধা জিনাতুল নেসা তালুকদার, রাজশাহী মহানগর আওয়ামী লীগের ভারপ্রাপ্ত সভাপতি বীর মুক্তিযোদ্ধা মোহাম্মদ আলী কামাল, সাবেক মহানগর কমান্ডার বীর মুক্তিযোদ্ধা আব্দুল মান্নান। বক্তারা বলেন, রাজশাহী বিদ্যায় শহরে কেন্দ্রীয় শহীদ মিনার নেই। কেন্দ্রীয় শহীদ মিনার নির্মাণে যে জায়গাটি নির্ধারণ করা দেওয়া হয়েছে সেখানে জেলা পরিষদ চেয়ারম্যান মার্কেট নির্মাণের সিদ্ধান্ত ৭-এর পাতায় দেখুন



মন্ত্রপ্রশাসন প্রতিমন্ত্রী ফরহাদ হোসেন বুধবার ঢাকায় সরকারি কর্মচারী হাসপাতালে নবনিয়োগপ্রাপ্ত মেডিকেল অফিসার ও সহকারী রেজিস্ট্রারদের প্রশিক্ষণ সমাপন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তৃতা করেন।

বিদ্যুৎ বিভ্রাটের প্রতিবাদে রাস্তা অবরোধ রোকেয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের

স্টাফ রিপোর্টার : রংপুরে বেগম রোকেয়া বিশ্ববিদ্যালয়ে (বেগমবি) টানা আট ঘণ্টার বিদ্যুৎ বিভ্রাটের প্রতিবাদে রাস্তায় অবস্থান নিয়ে বিক্ষোভ করেছেন শিক্ষার্থীরা। গত মঙ্গলবার রাত ১১টা থেকে ১২টা পর্যন্ত ঘটনাব্যাপী বিশ্ববিদ্যালয়ের ১ নম্বর গেটের সামনে ঢাকা-রংপুর-কুষ্টিয়া মহাসড়ক অবরোধ করে রাখেন তারা। এ সময় সূত্র জানতে চলে গেলে পড়ে চলাকাল ও যাত্রীরা। জানা যায়, বিকেল ৩টায় বজ্রের সময় চলে যায় বিদ্যুৎ, রাত ৮ টায় বিদ্যুৎ এলো ও ৫-১০ মিনিটের মাথায় চলে যায়।

ক্যান্সাসে বিদ্যুৎ আসেনি। অর্থাৎ ক্যান্সাসের আশপাশে আবার একলায় বিদ্যুৎ দেখা যায়। ফলে নিরবচ্ছিন্ন বিদ্যুৎ সরবরাহের দাবিতে বাধ্য হয়ে রাস্তায় নামেন শিক্ষার্থীরা। শিক্ষার্থী ইমরান ফুক হুয়ে বলেন, আমরা গতকাল বুধবার ফাইনাল পরীক্ষা। রাত ১১টা বাজে বিদ্যুৎ আসার কোনো নাম নেই। এভাবে চললে তো আমরা মেতে অনেক শিক্ষার্থী আছে ফেল করবে। রাস্তা অবরোধ করে রাখা আরেক শিক্ষার্থী বলেন, আমরা নিরবচ্ছিন্ন বিদ্যুৎ চাই। ক্যান্সাসে ঘন ঘন লেডশেডিং আমাদের পড়াশোনার ক্ষতি হয়। যা মেটেও কাম্য হয়। প্রয়োজনে জেনারেলের ব্যবস্থা রাখতে হবে। দাবি একটাই ২৪ ৭-এর পাতায় দেখুন

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব শিল্পনগর উন্নয়নে ৫১১ কোটি টাকা ব্যয় অনুমোদন

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ অর্থনৈতিক অঞ্চল কর্তৃপক্ষ (বেজা) কর্তৃক 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব শিল্পনগর উন্নয়ন' প্রকল্পে পরামর্শক প্রতিষ্ঠান নিয়োগ, রাস্তা এবং ড্রেনেজ নেটওয়ার্ক নির্মাণে ৫১১ কোটি ৪৬ লাখ ১৬ হাজার ৩০৮ টাকা ব্যয় অনুমোদন দিয়েছে সরকার।

গতকাল বুধবার সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটি সভায় এ ব্যয় অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। অর্থমন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামালের সভাপতিত্বে এ সভা অনুষ্ঠিত হয়।

বৈঠক শেষে মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের অতিরিক্ত সচিব সাঈদ মাহমুদ খান সাংবাদিকদের বলেন, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের অধীন বেজা কর্তৃক 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব শিল্পনগর উন্নয়ন' প্রকল্পে পরামর্শক প্রতিষ্ঠান হিসেবে যৌথ উদ্যোগে করিয়ারা চিল ইঞ্জিনিয়ারিং কোম্পানি লিমিটেড, ইয়েশিনি ইঞ্জিনিয়ারিং করপোরেশন এবং ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড প্র্যানিং কনসালট্যান্টস লিমিটেডকে ৫৩ কোটি ৫৩ লাখ ৩৪ হাজার ৩৭৫ টাকায় নিয়োগের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। তিনি জানান, এ প্রকল্পের আওতায় মিরসরাই-২-এ অর্থনৈতিক অঞ্চল এলাকায় ১০ দশমিক ৭০ কিলোমিটার রাস্তা এবং ১৬ দশমিক ৫৭৭ কিলোমিটার ড্রেনেজ নেটওয়ার্ক নির্মাণকাজ যৌথ উদ্যোগে টিনের সিসিইসিসি এবং সিআরসিসিরা করা যাবে ৩০৭ কোটি ৯৯ লাখ ১৮ হাজার ৬৮৮ টাকায় কেনার অনুমোদন দেওয়া হয়েছে।

দুই প্রকল্পের ব্যয় বাড়ছে ২২ কোটি টাকা

স্টাফ রিপোর্টার : স্থানীয় সরকার বিভাগের একটি এবং পানিসম্পদ মন্ত্রণালয়ের একটি প্রকল্পের মেয়াদ ও ব্যয় বাড়ানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে সরকার। নতুন করে এই দুই প্রকল্পের ব্যয় বাড়ছে ২২ কোটি টাকা। এর মধ্যে স্থানীয় সরকার বিভাগের অধীন ঢাকা ওয়াসসা কর্তৃক 'ঢাকা ওয়াটার সাপ্লাই নেটওয়ার্ক ইমপ্ৰুভমেন্ট' প্রকল্পে ১২ কোটি ৮৬ লাখ ৪৬ হাজার ১২৫ টাকা ব্যয় বাড়ছে। এ ছাড়া পানিসম্পদ মন্ত্রণালয়ের অধীন বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড কর্তৃক 'দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলীয় সার্বভৌম পানিসম্পদ পরিকল্পনা ও ব্যবস্থাপনা- (২য় পর্যায়) প্রকল্পের জন্য ৯ কোটি ৫৫ লাখ ৮৪ হাজার ৮৭৫ টাকা ব্যয় বাড়ানো হচ্ছে।

গতকাল বুধবার ৭-এর পাতায় দেখুন

টিসিবির জন্য তেল ও চিনি কিনতে অনুমোদন

স্টাফ রিপোর্টার : ট্রেডিং করপোরেশন অব বাংলাদেশের (টিসিবি) জন্য দেশীয় এক প্রতিষ্ঠান থেকে ১৮৩ টাকা লিটার দরে ৭০ লাখ লিটার সয়াবিন তেল এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের একটি প্রতিষ্ঠান থেকে ১৪০ টাকা লিটার দরে ১ কোটি ১০ লিটার সয়াবিন তেল কেনার সিদ্ধান্ত নিয়েছে সরকার। সেই সঙ্গে জরুরি প্রয়োজনে দেশীয় এক প্রতিষ্ঠান থেকে ১০৫ টাকা কেজি দরে ১২ হাজার ৫০০ মেট্রিক টন চিনি কেনার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে।

গতকাল বুধবার সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটির সভায় তেল ও চিনি কেনার অনুমোদন দেওয়া হয়েছে।

অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। এতে খরচ হবে ১২৯ কোটি ৫৮ লাখ ৭৭ হাজার টাকা। প্রতি লিটার সয়াবিন তেলের দাম পড়বে ১৪০ টাকা। তিনি বলেন, জরুরি প্রয়োজনে বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের প্রস্তাবে পরিপ্রেক্ষিতে সরাসরি ক্রয় পদ্ধতিতে ১২ হাজার ৫০০ মেট্রিক টন চিনি কেনার অনুমোদন দেওয়া হয়েছে।

পুলিশের সঙ্গে বিএনপির সংঘর্ষ বিরুদ্ধে মামলা

স্টাফ রিপোর্টার : রাজধানীর নিউমার্কেট থানার সায়েন্সল্যাব এলাকায় বিএনপির পদযাত্রা থেকে পুলিশের সঙ্গে সংঘর্ষের ঘটনায় বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য গয়েশ্বর চন্দ্র রায়সহ দলটির ৪৬ নেতাকর্মীর বিরুদ্ধে মামলা হয়েছে। মামলার আসামিদের মধ্যে আরও রয়েছেন- বিএনপির প্রচার সম্পাদক শহীদ মোস্তাফিজ, সৈয়দুল হকের কুশলী প্রসাদ, বীর মুক্তিযোদ্ধা আবুল খায়ের ভূঁইয়া, বিএনপির কেন্দ্রীয় নেতা মীর সরকার আলী সপু, কেন্দ্রীয় যুবদলের সভাপতি সুলতান সালউদ্দিন টুকু প্রমুখ।

মামলার অজ্ঞাতপরিচয় আরও ৪০০ থেকে ৫০০ জনকে আসামি করা হয়েছে।

বিএনপি নেতাকর্মীদের হামলায় পুলিশবল্লের ১০ লাখ টাকার ক্ষতি হয়েছে বলে দাবি করেছেন মামলার বাদী। গতকাল বুধবার দুপুরে মামলার বিষয়টি বিচার বিভাগে প্রেরণের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে।

এর আগে ১৭ মে অনুষ্ঠিত সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটির সভায় জরুরি প্রয়োজনে টেকনাফে ইনকরপোরেশন (স্থানীয় এজেন্ট ওএমজি লিমিটেড) থেকে ১ কোটি ১০ লাখ লিটার সয়াবিন তেল কেনার ৭-এর পাতায় দেখুন

খালোদা জিয়াকে কট্টুক্তি, নারায়ণগঞ্জে ছাত্রদলের বিক্ষোভ

স্টাফ রিপোর্টার : নারায়ণগঞ্জে বিএনপি চেয়ারপারসন খালেদা জিয়াকে নিয়ে কট্টুক্তির প্রতিবাদে বিক্ষোভ সমাবেশ করেছে জেলা ছাত্রদল। গতকাল বুধবার দুপুরে নারায়ণগঞ্জের প্রাণকেন্দ্র চায়া রেললাইনে থেকে শুরু করে চায়া গোলা চত্বর হয়ে বঙ্গবন্ধু সড়ক প্রদক্ষিণ করে নারায়ণগঞ্জ প্রেসক্লাবের সামনে সংক্ষিপ্ত সমাবেশের মধ্য দিয়ে এ বিক্ষোভ সমাবেশ শেষ হয়।

এসময় মিছিলে কট্টুক্তির প্রতিবাদে নানা স্লোগান দেন নেতা-কর্মীরা। সংক্ষিপ্ত সমাবেশে নারায়ণগঞ্জ জেলা ছাত্রদলের সভাপতি নাহিদ হাসান বলেছেন, বিএনপি চেয়ারপারসন খালেদা জিয়াকে নিয়ে জাহাঙ্গীর (জেলা আওয়ামী লীগের সাবেক যুগ্ম সম্পাদক) যে কথা বলেছে আমরা তার তীব্র নিন্দা ও প্রতিবাদ জানাই।

আপনারা যদি দেশনেত্রী খালেদা জিয়াকে নিয়ে কট্টুক্তি করেন তাহলে টেনে জিত দিয়ে ফেলেব। তিনি বলেন, ৭-এর পাতায় দেখুন



আগামী নির্বাচন অবশ্যই আগামী

কারও সাথে বৈরিতা নয়- এটা বাংলাদেশের পররাষ্ট্রনীতি জানিয়ে সরকারপ্রধান বলেন, রাশিয়া থেকে সাহায়ী মূল্যে জ্বালানি পাওয়া গেলে সেটা থাকোৎপক্ষে কিনতে কোনও আপত্তি নেই। সম্প্রতি আইএমএফের কাছ থেকে মোটা অংকের ঋণ নেওয়া প্রকল্পে প্রধানমন্ত্রী বলেন, বাংলাদেশের ঋণ পরিশোধের সক্ষমতা আছে বলেই তারা আমাদের ঋণ দিয়েছে।

সীমান্ত হত্যা বন্ধে বিজিবিকে আরও

সার্বিক কর্মকাণ্ড সম্পর্কে রাষ্ট্রপতিকে অবহিত করেন। এসময় দেশের ৪ হাজার ৪২৭ কিলোমিটার সীমান্ত রক্ষায় বিজিবির দায়িত্বপূর্ণ ভূমিকার প্রশংসা করেন রাষ্ট্রপতি। পাশাপাশি আমাদের অনুপ্রবেশ চকোতে জিরো টলারেপ নীতি নিয়ে কাজ করার নির্দেশ দেন। সামনে জাতীয় নির্বাচন উল্লেখ করে রাষ্ট্রপতি বলেন, নির্বাচন সুষ্ঠু, নিরপেক্ষ ও শান্তিপূর্ণ করতে যেকোনো ধরনের অনুপ্রবেশে বন্ধে বিজিবিকে সর্বোচ্চ সতর্ক অবস্থায় থাকতে হবে। সাক্ষাৎকালে রাষ্ট্রপতির কার্যালয়ের সচিব সম্পদ বড়ুয়া, সামগ্রিক সচিব মেজর জেনারেল এস এম সালাহউদ্দিন ইসলাম এবং সচিব (সংযুক্ত) মো. ওয়াদিউল ইসলাম খান উপস্থিত ছিলেন।

দারিদ্র্য বিমোচনে বাংলাদেশ উদাহরণ

ইউরোপীয় ইউনিয়নের অর্থীনে পিকেএসএফের প্রকল্পের উদ্বোধনী উদ্বোধনকে মন্ত্রী এসব কথা বলেন।

মন্ত্রী বলেন, বিএনপি জামায়াত সরকার দেশের কৃষক ও কৃষির উন্নয়নে কিছুই করেন নি। কিন্তু প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা কৃষক ও সাধারণ মানুষের উন্নয়নে কানো আপোস করেন নি। বিশ্বব্যাপকহ বিভিন্ন দাতা সংস্থা ও আন্তর্জাতিক চাপ উপেক্ষা করে কৃষিখাতে বিপুল পরিমাণ ভর্তুকি দিয়ে যাচ্ছেন। করোনা পরিস্থিতি ও অর্থনৈতিক মন্দার মধ্যেও গতবছর সারে ২৮ হাজার কোটি টাকা ভর্তুকি দিয়েছেন। যা পৃথিবীর অন্যত্র।

তিনি বলেন, কৃষিখাতে বিশাল অভুক্ত ও সহযোগিতার ফলেই ১৭ কোটি মানুষের খাদ্য দেশে উৎপাদন করা যাচ্ছে। অন্যথায় প্রতিবছর ঢাকা আমদানি করলেই বৈদেশিক মুদার রিজার্ভের সংক্রমণ হুমকি হয়ে যেতো।

তিনি আরও বলেন, উপকূল, হাওর, চরামঙ্গলসহ প্রতিকূল এলাকায় এখনো জাতীয় গড়ের চেয়ে বেশি দারিদ্র্য রয়েছে। এসব প্রতিকূল এলাকায় ফসল ফলানো খুবই কঠিন ও ঝুঁকিপূর্ণ। সেকেন্দা এসব প্রতিকূল এলাকায় ফসল উৎপাদনে সরকার খুবই গুরুত্ব দিচ্ছে। এইউ-পিকেএসএফের প্রকল্প এক্ষেত্রে সহায়ক ভূমিকা পালন করবে।

অনুষ্ঠানে পিকেএসএফের চেয়ারম্যান কাজী খলীফুজ্জামান আহমদের সভাপতিত্বে সংস্থটির ব্যবস্থাপনা পরিচালক নমিতা হালদার, আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের সচিব শেখ মো. সলিম উল্লাহ, রবিদূত ও ইউরোপীয় ইউনিয়নের ছেভে বত্র ডিপ্লোমেশন চার্লস ইটলিট, প্রকল্পের পরিচালক শরীফ আহমেদ চৌধুরী প্রমুখ বক্তব্য রাখেন।

উপস্থাপনায় প্রকল্প পরিচালক জানান, ‘পাখওয়েজ ট্র প্রসারটি ফর এগ্রিক্লিউমলি পুরেণ পিপল-ইউরোপীয় ইউনিয়ন’ শিরোনামে তিন বছর মেয়াদী এ প্রকল্পের মোট বাজেট ২০৫ কোটি টাকা। যার পুরোটাই অর্থায়ন করেছে ইউরোপীয় ইউনিয়ন। এর মাধ্যমে দেশের চরামঙ্গল, হাওর ও উপকূলের ১২ হাজার ৩৪৫টি উপজেলার ২ লাখ ১৫ হাজার অতি দরিদ্র পরিবারের দারিদ্র্যবিমোচনে বিভিন্ন কর্মকাণ্ড পরিচালিত হবে।

বাংলাদেশে আসছেন চীনের ভাইস

রোহিঙ্গা প্রত্যাবাসনে পাইলট উদ্যোগ হাতে নিয়েছে। ভাইস মিনিস্টার সুন ওয়াইভংয়ের সফরে এ বিষয়েও আলোচনা হতে পারে।

সেপ্টেম্বরে ভারত সফরে যাবেন

জেলার আস্থায়ক ও কেন্দ্রীয় নেতা। তিনি যা বলেছেন সেটা বিএনপিরাই কবো। ২৭ দফা, ১০ দফা নয়, এক দফায় এসেছে তারা। তাহলে কি ধরে নিয়ে-শেখ হাসিনাকে হত্যা করে তারা এক দফা বাস্তবায়ন করতে চায়। এ ব্যাপারে বিএনপি কী বলে সেটা শুভতে চাই। দলীয় নেতা-কর্মীদের সতর্ক থাকার পরামর্শ দিয়ে আওয়ামী লীগ সাধারণ সম্পাদক বলেন, আগামী নির্বাচন পর্যন্ত সতর্ক থাকতে হবে। যারা নির্বাচন প্রতিরোধ করতে আসবে তাদের প্রতিরোধ করতে হবে। গত মঙ্গলবার ঢাকায় বিআরটিসির গাড়িতে আনবে ও পুলিশের উপর হামলা প্রসঙ্গে ওয়ায়দুদত কারনে বলেন, আন্দোলনের নামে বিএনপি নেত্রাজ্ঞা ও সম্ভ্রাস করবে, এটা তাদের পুরনো স্বভাব। উদ্ভূত পরিস্থিতি বলে দেবে কোন পরিস্থিতিতে কীভাবে আইনশৃঙ্খলা বাহিনী ব্যবস্থা নেবে। আর রাজনীতির একটি ভাষা আবে। রাজনৈতিকভাবে সেটা মোকাবেলা করবে। আমরা সহিৎসহতা যাব না। এর আগে বাংলাদেশে ও ভারতের যৌথ উদ্যোগে ‘বারইয়ারহাট-হেয়াকো-রামগড়’ সভ্বকের প্রশস্তকরণ কাজের ভিত্তিপ্রস্তর উদ্বোধন করেন সড়ক পরিবহন ও সেতুমন্ত্রী। অন্তর্গতনে ওয়ায়দুদত কারনে বলেন, ভারতের সঙ্গে রক্তের রাঁধি বন্ধনে বাংলাদেশ সড়ক ও জনপদ অধিদপ্তরের প্রধান প্রকৌশলী মো. ইসরাক। এছাড়া সংসদ সদস্য সৌয়দ নাফিজুল বশর মাইজভাট্টার, সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগের সচিব এবিএম আমিন উল্লাহ নূরী, বাংলাদেশ সড়ক পরিবহন কর্তৃপক্ষ চেয়ারম্যান নূর হোমায়ম মজুমদার, ঢাকা ম্যাস ট্রানজিট কোম্পানি লিমিটেডের ব্যবস্থাপনা পরিচালক এম এ এন ছিদ্দিক এবং ঢাকা বিআরটি কোম্পানি লিমিটেড ব্যবস্থাপনা পরিচালক সফিকুল ইসলাম উপস্থিত ছিলেন।

নির্বাচন নিয়ে কিছু ভাবক থাকবেই :

নিয়ে আলোচনা হয়নি। আমাদের এখানে মতাবধিকারের অবস্থা, আমাদের দেশের সিদ্ধিরটি কেমন সেটি নিয়ে আলোচনা হয়েছে। আগে একময় ঢাকার রাস্তায় সন্ধ্যার পর কোনো মেয়ে বের হতো পারতেন না। এখনকার অবস্থা ভিন্ন, এ পরিবর্তনের কারণ সনাতনে চেয়েছেন তারা। আমি বলছি, এটা শুধু একটি নির্দেশনায় হয়নি। জোব অর্জনের জন্য আক্রান্তের কাজ করতে হয়েছে। প্রধানমন্ত্রী ক্ষমতায় আসার পর অনেকগুলো টেলিভিশন চ্যানেল আসায় আমাদের অনেক ছেলে-মেয়েরা সংবেদনম্যধমে কাজ করার সুযোগ পেয়েছে। ছেড়ে প্রসঙ্গে জানানত চাইইলি তিনি বলেন, ছেড় প্রার্ভার্ভ দেখা দেবে সেটি একটি চলনাম প্রক্রিয়া। জানুয়ারি মাসে আমরা প্রথম মিটিং করেছি। সেখানে সেখ লোককাবিলায় সোব্য প্রক্রিতি দরকার তা নেওয়া হয়েছে। নিরূপূর ৫০ লাখ মেওকর দেশ, সোব্য প্রক্রিতির চেয়ে আক্রান্ত বেশি, মালয়েশিয়া আড়াই লাখ আক্রান্ত ছিল, ফিলিপাইনে তিন লাখের কাছাকাছি ছিল। গণভারের পরিসংখ্যানটা আমরা কাছে এখন নেই। বাংলাদেশের অবস্থা অনেক ভালো।

আয়বৈষম্যের চেয়ে দেশে সম্পদের

নির্বাধী পরিচালক ফাহিমদা খাতুন। তিন ধরনের সম্পদের কর নিয়ে সিপিডি কাজ করেছে। সেগুলো হলো- প্রত্যক্ষ সম্পদ কর, হেভিঙ কর ও উত্তরাধিকার কর। এ তথ্য জানিয়ে দেবপ্রিয় উদ্ভার্চায়ী বলেন, বর্তমানে সম্পদের সার চার্জ ৩৫ শতাংশ। এটাকেও আমরা উচচ কর বলে মনে করছি। তিনি বলেন, ট্যাক্স সিস্টেমের ক্ষেত্রে শরয় ও ধার্মের মধ্যেও বৈষম্য রয়েছে। দেশের ভেতরের সম্পদ যেভাবে কেন্দ্রীভূত রয়েছে, যেভাবে আয়বৈষম্য বেড়েছে। ন্যায়তা ও বৈষম্য কমাতে সম্পদের করের বিষয়টি পূর্নবিবেচনা করা প্রয়োজন। উন্নয়নপ্রকল্পে সরকার ট্যাক্স পরিশোধ করে না জানিয়ে দেবপ্রিয় উদ্ভার্চাৰ্য বলেন, সরকার যখন নিজে কোনো প্রকল্প হাতে নেয়, সেটা সম্পন্ন আইকোনমিক জোন (বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চল) হোক বা অন্য কিছু, তখন দেখা যায়, তারা (সরকার) নিজেরা ট্যাক্স দেন না। এটা (ট্যাক্স পরিশোধ) অনেক পুরানো। সরকার যখন বিশেষ থেকে কিছু নেতো, একটা সময় ছিল এগুলোর আদানী শুঙ্ক দিতেন না। এখন সরকার এগুলোর আদানী শুঙ্ক দেয়। এটা হিসাবের ভেতরে ঢেকে দেয়। এখন মেয়র ছাড় দেওয়া হচ্ছে, এগুলো কাটতে না কাটতে দেওয়া উচিত। তাহলে হিসাবটাও বাড়তো। সরকারের হিসাবের প্রকর এটা বিনিয়োগযোগ্য সম্পদ হিসেবে আসতো। সরকার তার নিজের ভেতরে ছাড় দিলে ব্যক্তিগত যারা থাকেন, তাদের সঙ্গেও প্রতিযোগিতায় আসাম্য সৃষ্টি হয়। যুবপ্রকল্পে তিনি আরও বলেন, পাঁচ ধরনের ট্যাক্স চলমান রয়েছে। সেগুলো হলো- ভূমি উন্নয়ন কর, ওয়েলথ প্রক্ভার্জ (সম্পদ কর), হেভিঙ ট্যাক্স, কাপিটাল গেইন ট্যাক্স ও সিসি ট্যাক্স। এর মধ্যে স্থাবর সম্পত্তি যখন নিজেদের মধ্যে দান বা হেবা হয়, তখন কোনে কোনো ট্যাক্স নেই। আমরা এ বিষয়টি পূর্নবিবেচনা করতে বলছিছি। শুধুমাত্র উৎপাদনশীল খাতে বিনিয়োগের ক্ষেত্রে এ ট্যাক্স অব্যাহতি দেওয়া যেতে পারে। দেবপ্রিয় উদ্ভার্চাৰ্য বলেন, নতুন এলাকা হিসেবে ভূমি কর আধুনিক করতে হবে। হেভিঙ ট্যাক্সকে যুগযুগোদ্ভী করতে হবে। সম্পদ আয় করে একটি প্রকল্প। এটা তেগাণ করে পরাবর্তী প্রকল্প। সেখানে ন্যায়তা নিয়ে আসতে হবে। বাংলাদেশের উত্তরাধিকার কর প্রচলন করা অভ্যস্ত প্রয়োজন। পলিসি রিসার্চ ইনস্টিটিউট অব বাংলাদেশের (পিআরআই) নির্বাধী পরিচালক ড. আহসান এইচ মনসুর বলেন, সম্পদ করের ক্ষেত্রে অনেক পিছিয়ে আছি। জমি ও বাড়ি বা অ্যাপার্টমেন্টের ক্ষেত্রে যথার্থভাবে কর আরোপ হচ্ছে না। এখানে বৈষম্য রয়েছে। জমির ওপর বিনিয়োগ বাড়ছে। কারণ জমির দাম অব্যাবিক হারে বাড়ছে। এর বড় কারণ এ বিনিয়োগে বড় ধরনের কর দিতে হয় না।

দেশে ৭০ হাজার ছেলে-মেয়ে

স্মার্ট দেশ গড়তে হলে স্মার্ট নাগরিক গড়ে তুলতে হবে। সেকেন্দা আমাদের দেশপ্রেম, সততা, নিষ্ঠাবান হতে হবে। নাটোরের জেলা প্রশাসক আবু নাছের ভুঞার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন ফাইউর ও মেন্টর ‘নিজের জন্য মতো একটা গল্প ফাউন্ডেশন’এর সভাপতি ইকবাল বাহার জাহিদ, বাংলাদেশ আইসিটি জার্নালিস্ট ফোরামের (বিআইজেএফ) সভাপতি সঞ্জলীন নাহার, ই-কার্বার সভাপতি শ্মী কায়সার, জেলা পুলিশ সুপার মো. সাইফুর রহমান, সিংড়া উপজেলা নির্বাধী কর্মকর্তা (ইউএনও) মাহমুদা খাতুন প্রমুখ।

ব্যংক খাতের বড় সমস্যা

যেকোনও ধরনের সমস্যার সমাধান করা যায়।' কেন্দ্রীয় ব্যংকের গর্ভনর বলেন, ‘‘আমরা সফলভাবে ডিজিটাল বাংলাদেশ রূপকল্প বাস্তবায়ন করছি। এখন আমরা ‘স্মার্ট বাংলাদেশ রূপকল্প’ অর্জনের জন্য পদক্ষেপ নিচ্ছি।’’ এবিবার চেয়ারম্যান সেলিম আর এফ হোসেন বলেন, ‘এবিবি’র ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশন সানিট বাংলাদেশে ডিজিটাল আর্থিক সেবার প্রবৃদ্ধি ত্বরান্বিত করার প্রধান গতিধারাগুলো সম্পর্কে মূল্যবান পর্যবেক্ষণ দেবে। এটি দ্রুত ডিজিটাল রূপান্তরের মধ্যে পথচারণ জন্য ব্যংককুল য়ে কৌশল নিতে পারে, তা বিশ্লেষণ করবে এবং আর্থিক সেবা খাতকে প্রভাবিত করেডগ্ৰনম বিদ্যমান নীতি এবং নিয়ন্ত্রক কাঠামোগুলো নিয়ে গবেষণা করবে। এছাড়া এ খাতের স্টেকহোল্ডার, ইকোসিস্টেম এনালোরস ও নীতিনির্ধারণকূপে এগিয়ে যাওয়ার পথ সুগমীকৃত করবে। একটি একীভূত স্কেনোর দিকে একসঙ্গে কাজ করার মাধ্যমে বাংলাদেশের আর্থিক সেবা খাত একটি টেকসই এবং অন্তর্ভুক্তিমূলক ইকোসিস্টেম তৈরি করতে পারে, যা সব স্টেকহোল্ডারের উপকারে আসবে।’’

পোশাক কারখানার আড়ালে জাল

ছেলে সৃজন মিয়া (৩০) ও বরিশালের মুলাধী খানার বয়াতিকান্দি গ্রামের মানিক মোল্লার ছেলে নাজমুল হোসেন (২৪)। এর মধ্যে সাখাওয়াত হোসেন কারখানার মালিক। তাদের জায়গা জানান, দীর্ঘ দিন থেকে কারখানাটি পরিচালনা করতেন সাখাওয়াত হোসেন খান নামের এক ব্যক্তি। তবে কারখানাটি পোশাক কারখানা হিসেবেই জানতেন স্থানীয়রা। পোশাক কারখানার আড়ালে সেখানে জাল টাকা তৈরি হতো তা আজ পুলিশের অভিযানে জানতে পেরেছেন স্থানীয়রা। অভিযান শেষে এক সংবাদ সম্মেলনে ঢাকা জেলার পুলিশ সুপার আসাদুজ্জামান বলেন, সকালে সাংসদের অন্ধ মার্কেটের সামনে থেকে জাল টাকা দিয়ে লিচু কিনতে গেলে দোকানদারসহ স্থানীয়রা জালনোট শনাক্ত করেন। এ সময় একজনকে আটকের পর সাতার খানায় খবর দেন। খবর পেয়ে সাতার মডেল থানা পুলিশ আটক ব্যক্তিকে নিয়ে সাতারের বনগাঁওয়ের সাধারণ পুরানবাড়ি এলাকায় ওই কারখানায় অভিযান পরিচালনা করে ৫০ লাখ টাকাসহ সমপরিমাণ জাল নোট ও আরও প্রিন্ট অবস্থায় ৫০ লাখেরও বেশি টাকার সমপরিমাণ কাগজের বন্দান আয়। সব জাল টাকা জবের পর তিনজনকে আটক করা হয়। তিনি আরও বলেন, আটকদের জিজ্ঞাসাবাদে জানা যায়, গার্মেন্টসটির অভ্যন্তরে সাবেক ব্যংক কর্মকর্তাসহ কয়েকজনের সহায়তায় জাল নোট তৈরির কারখানা গড়ে তোলে। আনুল ঈদুল আজহা উপকক্ষে গরুর হাটে এ জাল নোট ব্যবহার করে বিপুল অর্ধের মালিক হওয়ায় শ্রু দেখাছিলেন তারা। তাদের আরও ব্যাপক জিজ্ঞাসাবাদ করা হবে।

অতিরিক্ত-সহকারী এসপি পদমর্যাদার

সুপার, বরকনা জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার এস এম তারেক রহমানকে ঢাকা রেঞ্জ ডিআইজির কার্যালয়ের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, হবিগঞ্জ জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার শৈলেন চক্রাবর্ত্যকে ফরিদপুর জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, পুলিশ হেডকোয়ার্টারের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার দিফাত-ই-রসানকে দিনাজপুর জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, কুমিল্লা সদরের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার রাফন কুমার দাসকে সুনামগঞ্জ জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, লক্ষ্মীপুর সদরের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার মৎসযোগোদ্দী মাসুমাকে কুমিল্লা জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, সিএমপির অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনার রাশেদুল হক চৌধুরীকে চাঁদপুর জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার পদে বদলি করা হয়েছে। চট্টগ্রাম রেঞ্জ ডিআইজির কার্যালয়ের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার মহরম আলীকে এপিবিএন অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, চাঁপাইনবাবগঞ্জ গোমস্তাপুর সার্কেলের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার মো. শামসুল আজকে সিরাজগঞ্জ জেলা অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, সিলেটের জকিগঞ্জ সার্কেলের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার জাকিফ হোসাইনকে সুনামগঞ্জ জেলা অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, পঞ্চগড় সদর সার্কেলের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার মো. রাব্বিকুল ইসলামকে চাঁপাইনবাবগঞ্জ গোমস্তাপুর সার্কেলের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, ফরিদপুর ভঙ্গা সার্কেলের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার মো. হেলাল উদ্দিন ভূঁইয়াকে এপিবিএন অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, ঢাকা পুলিশ স্টাফ কলেজের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার মাহমুদুল হাসানকে সিএমপিঅ অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনার বণ্ডুড়া সদরের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার হেলানে আকরুলকে রাজশাহী মেট্রোপলিটন পুলিশের অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনার, এপিবিএন এর অতিরিক্ত পুলিশ সুপার আবু সুফিয়ানকে পুলিশ স্টাফ কলেজের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, বালকাঠি জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার শংকর কুমার দাসকে সিআইডি অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, এনএমপি এর অতিরিক্ত উপ পুলিশ কমিশনার মো. হামিদুর রহমান সিদ্দিকী গাজপুর ইনসার্ভিস ট্রেনিং সেন্টার এর অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, মাদারীপুর ইন সার্ভিস ট্রেনিং সেন্টারের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার মো. হানামুন কবিরকে ট্যারিস্ট পুলিশের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার, কেএমপিঅ অতিরিক্ত উপ-পুলিশ কমিশনার বিমল কৃষ্ণ মল্লিককে পট্টয়াখালী কলাগড়া সার্কেলের অতিরিক্ত পুলিশ সুপার পদে বদলি করা হয়। এ ছাড়া সহকারী পুলিশ সুপার পদমর্যাদার ৭ জন পুলিশ কর্মকর্তাকে পুলিশের বিভিন্ন দায়িত্বে বদলি করা হয়।

শাহরুখের গলার লকেট কার ছবি?

ছবি? সেটাই এবার প্রকাশ্যে আনবেন কিং খান।সম্প্রতি একটি সাক্ষাৎকারে এসে নিজের গলার লকেট নিয়ে অনুরাগীদের একটি অদ্ভূত তথ্য দিলেন শাহরুখ। ক্যামেরার সামনেই তিনি নিজের গলার বইয়ের মতো লকেটটি খুলে মেলে ধরলেন। সেখানে রয়েছে তার বাবা ও মায়ের ছবি। অনুরাগীরা শাহরুখের এই সাধারণ অথচ আবেগঘন কাজে অবাক, আবেগ আপ্তত। শাহরুখের ‘রইশ’ ছবিতেও তার গলায় ছিল এই লকেটটি।শাহরুখকে নিয়ে সম্প্রতি মুল খোশেন অভিনেতা মনোজ বাজপেয়ী। সদ্য মুক্তি পেল, ‘সিরফ এক বান্দা কাঁধে ছায়া’। আর সেই ছবিই শাহরুখকে এসেই মনোজের মুখে শাহরুখ বন্দনা।তার কথায়, ‘শাহরুখকে বর্তমান অবস্থায় দেখে, সাফল্য পেতে দেখে আমার ভীষণ আনন্দ হয়।’ ও নিজের নিজের পৃথিবীটা তৈরি করেছে। এটা ২৬ বছর বয়সে নিজের পরিবার থেকে শুরু করে সমস্ত কিছু হারিয়েছিলেন শাহরুখ। কিন্তু সেই পর্যা় থেকে ও যেভাবে ঘুরে দাঁড়িয়েছে, তা প্রশংসার যোগ্য। শাহরুখ যে সুখাতি, যশ অর্জন করেছে, ও তারই যোগ্য।

তিনি আরও বলেন, ‘আমি শাহরুখের সেই সমস্ত ঘনিষ্ঠ বন্ধুদের মধ্যে একজন, যে ওকে কষ্ট করতে দেয়নি। আর ঠিক সেই কারণেই, ওকে শ্রদ্ধা করি আমি। শাহরুখের সাফল্য নিয়ে আমার কোনো ভিত্ততা নেই, খারাপ লাগা নেই। বরং শাহরুখকে নিয়ে আমার গর্ভই হয়।’উল্লেখ্য, আগামীতে শাহরুখকে দেখা যাবে অ্যাটলি কুমার পরিচালিত ‘জগদান’ ছবিতে। চলতি বছরের ৭ সেপ্টেম্বর শ্রেয়ঙ্কাছে মুক্তি পাবে ছবিটি। এতে শাহরুখের বিপরীতে দেখা যাবে দক্ষিণী অভিনেত্রী নয়ানভারাকে। যশ চলিছে ধরা দেবেন বিজয় সেতুপতি। ছবিটি হিন্দি, তামিল ও তুলেণ্ড ভাষায় মুক্তি পাবে।

বাংলাদেশে বড় আকারের

দেন। এ প্রসঙ্গে তিনি বাংলাদেশে সৌদি বিনিয়োগ সহজ করতে কোনো বাধা থাকলে তা দূর করার জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিতে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে নির্দেশ দেন।

সামান্য আর্থিক চাপে আছে সরকার :

জোরো আলাউদ্দিন, জেলা পরিষদের চেয়ারম্যান মিছাব্বাহর রহমান, পৌসস-ভার মেয়র মো. ফজলুর রহমান ও সদর উপজেলা মোয়রম্যান মো. কামাল হোসেন, ক্যাম্পেইন এগ্পের সমর্থক মোহম্মদ মকিস মনসুর প্রমুখ। মৌলভীবাজারের সরকারি মেডিকেল কলেজ ও পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় চাই’ ওয়াস্ড ওয়াইড ক্যাম্পেইন গ্রুপের আয়োজনে এই সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। সেমিনারে বক্তারা মৌলভীবাজারে সরকারি মেডিকেল কলেজ, কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ও মনু নদীর উপর বিরুদ্ধ সেতু নির্মাণের দাবি জানান। মন্ত্রী দাবিগুলো পূরণের আশ্বাস দেন।

ভারত-অস্ট্রেলিয়ার অভিভাসন চুক্তি স্বাক্ষর

আন্তর্জাতিক ডেস্ক

দেশে শিশুত ও দক্ষ ভারতীয় অভিভাসীর সংখ্যা বাড়তে ভারতের সঙ্গে অস্ট্রেলিয়া চুক্তি করেছে অস্ট্রেলিয়া। বুধবার অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে দেওয়া এক বিবৃতিতে নিশ্চিত করা হয়েছে এ তথ্য। ‘দুই দেশের শিক্ষার্থী, দ্ব্যাতক ডিগ্রিদার্থী, আকাজেতিক গবেষক এবং ব্যবসায়ীদের গতিশীলতা বৃদ্ধিই এই চুক্তির প্রধান লক্ষ্য’, বলে উল্লেখ করা হয়েছে বিবৃতিতে। সেমবার এক সরকারি সফরে অস্ট্রেলিয়া গিয়েছেন ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। ২০১৪ সালের পর এটি তার প্রথম অস্ট্রেলিয়া সফর। অবশ্য মোদির এই সফরের দু’মাস আগে, মার্চ মাসে ভারত সফরে এসেছিলেন অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী অ্যাছলি অ্যালবানিজ। বুধবার রাজধানী ক্যানবেরায় দুই দেশের প্রধানমন্ত্রীর মধ্যকার বৈঠকে এই চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় বলে এক প্রতিকবেদনে জানিয়েছে বিবিসি।

ভারত-অস্ট্রেলিয়ার সফরে অস্ট্রেলিয়া গিয়েছেন ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। ২০১৪ সালের পর এটি তার প্রথম অস্ট্রেলিয়া সফর। অবশ্য মোদির এই সফরের দু’মাস আগে, মার্চ মাসে ভারত সফরে এসেছিলেন অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী অ্যাছলি অ্যালবানিজ। বুধবার রাজধানী ক্যানবেরায় দুই দেশের প্রধানমন্ত্রীর মধ্যকার বৈঠকে এই চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় বলে এক প্রতিকবেদনে জানিয়েছে বিবিসি।

চলছিল ভারত ও অস্ট্রেলিয়ার সরকারি পর্যায়ে। অস্ট্রেলিয়া সরকারের তথ্য অনুযায়ী, ২০১৬ লাখ থেকে এক পর্যন্ত গড় প্রায় সাতশে ৬ বছরে স্থায়ী বা অস্থায়ী বসবাসের অনুমোদন নিয়ে বিশ্বের বিভিন্ন দেশে থেকে অস্ট্রেলিয়ায় এসেছেন প্রায় ১০ লাখ মানুষ, যাদের এক চতুর্থাংশই ভারতীয়। এর আগে মঙ্গলবারেও বৈঠক করতেনে নরেন্দ্র মোদি ও অ্যাছলি অ্যালবানিজ। সেই বৈঠকে দুই দেশের মধ্যে অর্থনৈতিক ও খনিজ সহায়তা বৃদ্ধি সম্পর্কিত আলোচনার পাশাপাশি এশিয়া-প্যাসিফিক অঞ্চলে নিরাপত্তা জোরদারের প্রসঙ্গও গুরুত্ব পেয়েছে বলে জানা গেছে। মঙ্গলবার অস্ট্রেলিয়ার দক্ষিণাঞ্চলীয় প্রদেশ নিউ সাউথ ওয়েলসের রাজধানী সিডনির বৃহত্তম ইনভোর স্টেডিয়ামে অস্ট্রেলিয়ার বসবাসরত শত শত ভারতীয় অভিভাসীর সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন নরেন্দ্র মোদি। সমবেত ভারতীয় অভিভাসীদের গভেছড়া জানিয়ে ভাষণও দেন। অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী অ্যাছলি অ্যালবানিজও সেই সভায় উপস্থিত ছিলেন। পরে সাংবাদিকদের তিনি বলেন অস্ট্রেলিয়ায় বসবাসরত ভারতীয়রা দুই দেশের মধ্যে সেতুবন্ধননে ভূমিকা রাখছেন।

ধর্ষণের মামলা থেকে খালাস পেলেন ইসলামী শিক্ষাবিদ তারিক রামাদান

আন্তর্জাতিক ডেস্ক

প্রখ্যাত ইসলামী শিক্ষাবিদ তারিক রামাদানকে ধর্ষণ ও যৌন হয়রানির অভিযোগ থেকে অব্যাহতি দিয়েছে সুইজারল্যান্ডের একটি আদালত। বুধবার ধর্ষণের অভিযোগের মামলা থেকে তাকে খালাস দেওয়া হয়েছে বলে জানিয়েছে বিবিসি। সুইজারল্যান্ডের নাগরিক তারিক রামাদান মিসরের মুসলিম ব্রাদারহুডের প্রতিষ্ঠাতা হোসান আল-বান্নার নাতি।

২০০৮ সালে জেনেভার একটি হোটেলে সুইস এক নারীকে তারিক রামাদান ধর্ষণ করেছিলেন বলে অভিযোগ আনা হয়েছিল। অন্য ধর্ম ত্যাগ করে ইসলাম গ্রহণকারী ও রামাদানের ভক্ত ওই নারী আদালতে বলেছিলেন, তিনি নৃশংস যৌন নির্বাতন, মারধর এবং অপমানের শিকার হয়েছেন। ধর্ষণের অভিযোগ আনা ওই নারী বলেন, অল্পকয়েক বিশ্ববিদ্যালয়ের সাবেক অধ্যাপক যখন সন্ত্রাসী হামলা ও ক্রমবর্ধমান তুলসিবিবরণী বৈরা সমস্বের সাথে লড়াই করছে, তখন তারিক রামাদান কিছুটা মধ্যপন্থে অবলম্বনকারীদের কণ্ঠস্বর হিসাবে হাজির হন। দেশের সমস্তস্বাবানের নিন্দা, মুছতারদের বিরোধীতা করছেন তিনি। এমনকি গণস্বত্বদ্বারা রণনামাচোচনা করা। তার প্রবন্ধে নিষেধাজ্ঞা আরোপ করেছে তিউনিসিয়া, মিসর, সৌদি আরব, লিবিয়া ও সিরিয়া।

২০০৪ সালে প্রভাবশালী সাময়িকী টাইম ম্যাগাজিনের বিশ্বের ১০০ প্রভাবশালী ব্যক্তির তালিকায় জায়গা পেয়েছিলেন তিনি। ২০০৭ সালে সেন্ট অ্যাছলিন্স কলেজ অরুফোর্ডের ইসলামিক স্টাডিজের অধ্যাপক নিযুক্ত তিনি। প্রখ্যাত এই চিন্তাবিদের অবশ্য সমালোচকও রয়েছে: বিশেষ করে ফ্রান্সে। ইউরোপের এই দেশটির শীর্ষস্থানীয় কয়েকজন শিক্ষাবিদ তার বিরুদ্ধে ইত্লেদেশি বিরোধিতার অভিযোগ উত্থোলেন। কিন্তু তারিক রামাদানের উদ্ভাগতির উদ্যানের অবসান ঘটে ২০১৭ সালে। ওই বছর ফরাসি এক নারীকে ধর্ষণের দায়ে অভিযুক্ত হন তারিক রামাদান।

জনসনের বিরুদ্ধে মদ-পার্টির নতুন অভিযোগ, পুলিশি তদন্ত শুরু

আন্তর্জাতিক ডেস্ক

যুক্তরাজ্যের সাবেক প্রধানমন্ত্রী ও ক্ষমতাসীন কনজারভেটিভ পার্টির প্রাক্তন শীর্ষনেতা বরিস জনসনের বিরুদ্ধে কনোনাবিধি লঙ্ঘনে নতুন অভিযোগ এসেছে। ইভোম্যাগে দেশটির মন্ত্রিসভার নির্দেশ অনুসারে সেই অভিযোগের তদন্তও শুরু করেছে দেশটির পুলিশ। মঙ্গলবার প্রথম এই সংবাদটি প্রকাশ করে যুক্তরাজ্যভিত্তিক দৈনিক টাইমস। পরিকাটির প্রতিবেদন অনুযায়ী, ২০২০ সালে যুক্তরাজ্যে করোনাজনিত লকডাউন চলাৱ সময় ব্রিটেনের প্রধানমন্ত্রীর বাসভবন ও কাৰ্থায় ১০ ডাউনিং স্ট্রিটের পাশাপাশি ইংল্যান্ডের দক্ষিণপূর্বাঞ্চলীয় জেলা টেমস ভ্যালির একটি গ্রামীণ এলাকার বিলাসবহুল গ্রাসাদে একাধিকবার মদ-পার্টির আয়োজনের অভিযোগ এসেছে বরিস জনসনের বিরুদ্ধে। ব্রিটেনের প্রধানমন্ত্রীর কেন্দ্রীয় বাসভবন লন্ডনে ১০ নং ডাউনিং স্ট্রিটে অবস্থিত। এটি ছাড়াও ব্রিটেনের বিভিন্ন অঞ্চলে প্রধানমন্ত্রীর কার্যকলাপ বাস-ভবন আছে। সাধারণভাবে সেগুলোর নাম ‘চেকার কোর্ট’ বা সংক্ষেপে ‘চেকার’। কেন্দ্রীয় বাসভবনের মত চেকারগুলোর ব্যয়ও নির্বাহ করে যুক্তরাজ্যের সরকার।

টেমস ভ্যালির যে প্রাসাদটিতে লকডাউন চলাকালে কার্যেকার পাৰ্টি আয়োজনের অভিযোগ উঠেছে জনসনের বিরুদ্ধে সেটিও একটি চেকার। প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের দৈনিক কার্যবিবরণীর তালিকা মিনিজিস্ট্রাল ডায়েরির দলকে দিয়ে টাইসেলে প্রতিকবেদনে বধ্যা হয়েছে, লকডাউন চলাকালে কার্যেকার টেমস ভ্যালির সেই চেকারে মদ-পার্টির আয়োজন করেছেন বরিস জনসন।

সম্প্রতি ব্রিটেনের স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ে অভিযোগটি আসার পর কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভায় বৈঠকে তা তোলা হয়েছে। একে সভার সিদ্ধান্ত অনুযায়ী লখন ও টেমস ভালি পুলিশকে অভিযোগের তদন্তের দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে বলেও টাইমসে নিশ্চিত করেছে মন্ত্রিসভার একটি সূত্র। এ ব্যাপারে আরও বিস্তারিত জানতে লখন ও টেমস ভালি পুলিশের সঙ্গে যোগাযোগ করতে উঠায়। উভয় এলাকার পুলিশ কর্মকর্তারা বিবেচিত স্বীকার করে বলেছেন, অভিযোগের সংশ্লেষেই বিভিন্ন তথ্য বর্তমানে যাচাই করা হবে তারা।

২০২০ সালের ১১ মার্চ জাতিসংঘভিত্তিক বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা (ডব্লিউইএচও) করোনাকে মহামারি ঘোষণা করার পর বিশ্বের অল্যান্য দেশের মতো যুক্তরাজ্যেও দীর্ঘমেয়াদে একটানা লকডাউন জারি করে দেশটির সরকার। ওই সময় দেশটির উচ্চস্তরে শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, রেষ্টুরেন্ট, বার প্রভৃতি বন্ধ রাখার সাথে সামাজিক মেলামেশায় কঠোরভাবে নিষেধ ছিল এবং লকডাউনের বিধি ভঙ্গকারীদের বিরুদ্ধে আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে বলে সতর্কভাৱ্তাও দেওয়া হয়েছিল। এ সম্পর্কিত সরকারি বিবৃতিতেও —

পিটিআইকে নিষিদ্ধ করার চিন্তা-

ভাবনা চলছে: পাক মন্ত্রী

আন্তর্জাতিক ডেস্ক

পাকিস্তানের সাবেক প্রধানমন্ত্রী ও পাকিস্তান তেহরিক-ই-ইনসাফের (পিটিআই) প্রধান ইমরান খানকে গ্রেপ্তারের ঘটনায় গত ৯ মে দেশজুড়ে ব্যাপক সহিংসতা চালায় পিটিআইয়ের কর্মী-সমর্থকরা। ওইদিন দেশটির সামরিক বাহিনীর বিভিন্ন উপজেলা হামলা ও ক্যান্টনমেন্টে হামলার চেষ্টা করা হয়। মৌলভীবাজারে সরকারি মেডিকেল কলেজ ও পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয় চাই’ ওয়াস্ড ওয়াইড ক্যাম্পেইন গ্রুপের আয়োজনে এই সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়। সেমিনারে বক্তারা মৌলভীবাজারে সরকারি মেডিকেল কলেজ, কৃষি বিশ্ববিদ্যালয় ও মনু নদীর উপর বিরুদ্ধ সেতু নির্মাণের দাবি জানান। মন্ত্রী দাবিগুলো পূরণের আশ্বাস দেন।

দেশে শিশুত ও দক্ষ ভারতীয় অভিভাসীর সংখ্যা বাড়তে ভারতের সঙ্গে অস্ট্রেলিয়া চুক্তি করেছে অস্ট্রেলিয়া। বুধবার অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে দেওয়া এক বিবৃতিতে নিশ্চিত করা হয়েছে এ তথ্য। ‘দুই দেশের শিক্ষার্থী, দ্ব্যাতক ডিগ্রিদার্থী, আকাজেতিক গবেষক এবং ব্যবসায়ীদের গতিশীলতা বৃদ্ধিই এই চুক্তির প্রধান লক্ষ্য’, বলে উল্লেখ করা হয়েছে বিবৃতিতে।

সেমবার এক সরকারি সফরে অস্ট্রেলিয়া গিয়েছেন ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। ২০১৪ সালের পর এটি তার প্রথম অস্ট্রেলিয়া সফর। অবশ্য মোদির এই সফরের দু’মাস আগে, মার্চ মাসে ভারত সফরে এসেছিলেন অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী অ্যাছলি অ্যালবানিজ। বুধবার রাজধানী ক্যানবেরায় দুই দেশের প্রধানমন্ত্রীর মধ্যকার বৈঠকে এই চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় বলে এক প্রতিকবেদনে জানিয়েছে বিবিসি।

ভারত-অস্ট্রেলিয়ার সফরে অস্ট্রেলিয়া গিয়েছেন ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। ২০১৪ সালের পর এটি তার প্রথম অস্ট্রেলিয়া সফর। অবশ্য মোদির এই সফরের দু’মাস আগে, মার্চ মাসে ভারত সফরে এসেছিলেন অস্ট্রেলিয়ার প্রধানমন্ত্রী অ্যাছলি অ্যালবানিজ। বুধবার রাজধানী ক্যানবেরায় দুই দেশের প্রধানমন্ত্রীর মধ্যকার বৈঠকে এই চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় বলে এক প্রতিকবেদনে জানিয়েছে বিবিসি।

ঢাকা ১১ বৃহস্পতিবার ২৫ মে ২০২৩ ইং

তিনি দাবি করেন, ‘আমাদের সবার মধ্যে একটা পরিকার ধারণা ছিল, দেশে এই ধরনের কাজ কেবল ভারতই করতে পারে, পাকিস্তানের কেউ নয়।’ খাজা আফিক বলেন, পিটিআইয়ের চেয়ারম্যান ইমরান খান সেনাবাহিনীকে তার প্রতিপক্ষ হিসেবে দেখছেন। তিনি বলেন, ‘তার পুরো রাজনীতিই সেনাবাহিনীর ছত্রছায়ায় হয়েছে এবং আজ হঠাৎ করেই তিনি এই বাহিনীর বিরুদ্ধে দাঁড়ানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। আমি যা বলছি, তা পিটিআই থেকে বেরিয়ে যাওয়া সব নেতারা বলছেন।’

‘ভরা বলেছে, সবকিছু পরিকল্পনা করেই করা হয়েছে। আসলে তাদের জন্য সব ব্যবস্থা করে দেওয়া হয়েছে। পাকিস্তানে এই প্রতিরক্ষামন্ত্রী বলেছেন, গত ৯ মের সহিংসতার ব্যয়িয়ে সেনাবাহিনীর অবস্থান বৈধ। তিনি বলেন, বর্তমান পরিস্থিতি মোকাবেলার ফলে নতুন এক অবস্থার তৈরি হয়েছে। ভবিষ্যতে শত্রু বাহিনীকে লক্ষ্যবস্ত্ত বানানো ঠেকাতে বর্তমান জোট সরকার সজ্জাব্য সব পদক্ষেপই গ্রহণ করবে। গত ৯ মে দেশটির বহুল আলোচিত আল-কাদির ট্রাস্ট দূর্নীতি মামলায় ইসলামাবাদ হাইকোর্ট থেকে গ্রেপ্তারই হয়েছিল ইমরান খানকে। বর্তমানে এই মামলায় জামিনের

এইচপিতে নিয়োগ দেওয়া হলো

দলের ক্রিকেটারদের মানসিক দিকগুলো মেনে ঠিকঠাক থাকে সে জন্যই এমন উদ্যোগ নিয়েছে বোর্ড।

মনোবিদ নিয়োগ নিয়ে দুর্জয় বলেন, ‘আমরা সবাই জানি এইচপি টিমটা জাতীয় দলের জন্য প্রস্তুত করার জাগ্রা। জাতীয় দলে গিয়ে আমরা যে সমস্যাগুলো মোকাবিলা করি, সেটা প্রোগ্রামদের মানসিক হতে পারে, টেকনিক্যালও হতে পারে। সেই জিনিসগুলো মেনে জাতীয় দলে গিয়ে আমাদের মোকাবিলা করতে না হয়। খেলোয়াড়দের যে সুযোগ সুবিধাগুলো পাওয়া উচিত, সেগুলো দেওয়ার জন্যই এসবের সঙ্গে পরিচিত করা হয়েছে।’ এদিকে দুই বছরের চুক্তিতে আজ থেকে কাজ শুরু করেছেন কোচ ডেভিড হেন্সে। এদুই এই কোচকে নিয়ে দুর্জয় বলেন, ‘অবশ্যই দীর্ঘ মেয়াদী চিন্তা থেকে তাকে আনা হয়েছে। একজন কোচের অধীনে যত বেশিদিন থাকবে ওদের (ক্রিকেটারদের) বোঝাপড়াটা তত ভালো হবে। খেলোয়াড় সম্পর্কে কোচের ধারণাটাও ভালো হয়। কোচের সঙ্গে বোঝাপড়াটা ভালো হয়। যে কারণে দুই বছরের জন্য ডেভিড হেন্সের সঙ্গে চুক্তি করছি।

একমাসের মধ্যেই রেলবহরে যুক্ত

কর্মকর্তারা উপস্থিত হয়ে ব্রডগেজ লোকোমোটিভগুলো (ইঞ্জিন) হস্তান্তর প্রক্রিয়া সম্পন্ন হয়। তবে বৃষ্টির কারণে হস্তান্তর প্রক্রিয়া কিছুটা দেরি হয়। তয়োডাঙ্গা দর্শনা আন্তর্জাতিক রেল স্টেশনের ব্যবস্থাপক মির্জা কামরুল হক জানান, ভারত সরকার উপহার হিসেবে বাংলাদেশে ২০ লোকোমোটিভ উপহার দিয়েছে। এতে দুদদেশের মধ্যে বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্ক সুদৃঢ় হবে। ভাওয়ালি দুদেশের রেলমন্ত্রী হস্তান্তর অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন। রাষ্ট্রপতিভ্রমো ভারতের প্রধানমিন্দলের কাছ থেকে নেওয়া হয়েছে। ভারতের ট্রাফিক ইন্সপেক্টর (শ্রীয়াসদন-কলকতা) অশোক কুমার বিশ্বাস বলেন, আমরা ৯ সদস্যের একটি প্রতিনিধি দল ২০টি লোকোমোটিভ বাংলাদেশের প্রতিনিধিদলের কাছে হস্তান্তর করলাম। বাংলাদেশের সঙ্গে ভারতের যোগাযোগ আরও ভালো করার জন্য এই লোকোমোটিভগুলো দেওয়া হলো। বাংলাদেশ এতে উপকৃত হবে। বাংলাদেশ রেলওয়ের পশ্চিমাঞ্চলের জেলারেল ম্যানোজার (জিএম) অসিম কুমার তালুকদার বলেন, বাংলাদেশের সঙ্গে ভারতের রেল সংশ্লিষ্ট প্রায় ছয়টি প্রজেক্ট চালু আছে। রেলের যেকোনো সমস্যায় আমরা বিভিন্ন সময় ভারতকে পাশে পাই। ঠিক হেমনি ২০টি লোকোমোটিভ ভারত আমাদের দিয়েছে। এ লোকোমোটিভগুলো আমাদের (বাংলাদেশের) খুব কাজ লাগবে। সব আনুষ্ঠানিকতা শেষে বিকেল ঠেয়া আমরা সবগুলো লোকোমোটিভ ভারতীয় প্রতিনিধি দলের কাছ থেকে বুকে নিয়েছি। তিনি আরও বলেন, লোকোমোটিভগুলো আমরা দর্শনা আন্তর্জাতিক রেলস্টেশন থেকে ঈশ্বরদী নিয়ে যাচ্ছি। সেখানে বিভিন্ন পরীক্ষা-নিরীক্ষা শেষে রেল পরিদর্শকের অনুমতি নিয়ে আগামী এক মাসের মধ্যে আমাদের রেল বহরে লোকোমোটিভগুলো সংযুক্ত করতে পারবো বলে আশা করছি।

রেললাইন রক্ষণাবেক্ষণের

তারপর দুই প্রকল্পের চূড়ান্ত সংশোধিত ডিপিপি পরিকল্পনা মন্ত্রণালয়ে পাঠানো রেলপথ মন্ত্রণালয়। পূর্বাঞ্চলের জন্য ব্যয় ধরা হয়েছে দুই হাজার ৬০ কোটি ৮২ লাখ ২০ হাজার টাকা। আর পশ্চিমাঞ্চলের জন্য খরচ ধরা হয়েছে ছয় হাজার ২৩১ কোটি দুই লাখ ১৭ হাজার টাকা। যদিও ডিপিপিতে বলা হচ্ছে, দুর্ঘটনা হ্রাস, যাত্রীবোবার মান বৃদ্ধি, পণ্য পরিবহন বাড়ানো এবং রেলওয়ের রাজস্ব আয় বাড়ানোর লক্ষ্যে প্রকল্প দুটি নেয়া হচ্ছে। ২০২৫ সালের ৩০ জুনের মধ্যে পূর্বাঞ্চলের প্রকল্পের কাজ শেষ করতে চায় বলে। আর ২০২৭ সালের ৩০ জুনের মধ্যে শেষ করতে চায় পশ্চিমাঞ্চলের কাজ। কিন্তু রেল সংশ্লিষ্ট অনেকের আশঙ্কা- দুই প্রকল্পের পুরো টাকাই জলে ভাসবে। ওই প্রকল্প বাস্তবায়ন করা হলেও বড় সাফল্য আসবে না। কিছু অংশ ভালো আর কিছু মোটামুটি: এতে সার্বিক অবস্থা ভালো হবে না। তছাড়া রেল নিয়ে সরকারের মহাপরিকল্পনায় আছে, ধীরে ধীরে রেলের সব পথ ডুয়াল লাইন ব্রড গেজ করতে হবে। সেখানে এখন পুরনো টাটার গেজ লাইন নতুন করে করা খর্চের অপচয়। অন্যদিকে এ প্রসঙ্গে বাংলাদেশ রেলওয়ের মহাপরিচালক কামরুল আহসান জানান, অনেক জায়গায় রেললাইন সমস্যা আছে, সেটা সত্য। তাদের লাইন পুরনো হয়ে গেছে। একটি সমীক্ষা করে বর্তমান অবস্থা কেমন্ত, সেটি দেখা হয়েছে। রেললাইন রক্ষণাবেক্ষণ ও পুনর্নির্মাণের জন্য প্রকল্প নেয়া হচ্ছে।

তাপসের বক্তব্য আপিল বিভাগের

ছলেন। ‘একজন চিফ জাস্টিসকেও নামিয়ে দিয়েছিলাম’ একটি জাতীয় দৈনিকে প্রকাশিত প্রতিবেদনের একাংশ আপিল বিভাগে পড়ে শোনান ব্যারিস্টার এম আমীর উল ইসলাম। তিনি বলেন, ‘মুয়ের তাপস বলেছেন, মনটা চায় আবার ইস্তফা দিয়ে ফিরে আসি। সেখানে মুগ্ধ দেওয়ার সেটাও জানি। একজন চিফ জাস্টিসকেও নামিয়ে দিয়েছিলাম।’ মশিউজ্জামানকে (বারের গত নির্বাচনের সাবে কমিটির প্রধান) আমরা মনে করতাম, উড়ে বাবা, কী জানি ফেরেন্তা আসবে। সবচেয়ে বড় ঠোর হলো মশিউজ্জামান। যেসব সুশীলরা আমাদের বুকে দিতে যাবেন সেই সব সুশীলদের আমরা বস্তায় ভরে বড়িগ্লাস দানীর কর্ণা পানিতে ছেড়ে দেবো। এত রোববার বপবন্ধু আওয়ামী আইনজীবী পরিষদের প্রতিষ্ঠাবার্ষিকীর অনুষ্ঠানে এসব কথা বলেন ব্যারিস্টার ফজলে নূর তাপস। ব্যারিস্টার আমীর উল ইসলাম এ বিষয়ে বলেন, তার এ বক্তব্যে আনফরচুনেটিল...। এ পর্যায়ে প্রধান বিচারপতি বলেন আমরা বক্তব্য ভালো করে পড়ে দেখি। তারপর কি করা যায় সিদ্ধান্ত নেবো। কোর্ট থেকে বের হয়ে ব্যারিস্টার আমীর উল ইসলাম বলেন, তাপস যে বক্তব্য দিয়েছেন, সেটা আদালত অবমাননা। তার বক্তব্যে সারাদেশের মানুষ ক্ষুব্ধ হয়েছেন। আশা করছি, আপিল বিভাগের ৮ বিচারপতি বসে এ বিষয়ে সিদ্ধান্ত জানাবেন।

চট্টগ্রামকে পলিথিনমুক্ত করতে

পড়ছে ড্রেনেজ ব্যবস্থা। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, পরিবেশে বাঁচাতে পলিথিন ব্যাগের বিকল্প পরিবেশবান্ধব ব্যাগ ব্যবহার করতে হবে এবং বিকল্প হিসেবে পাট, কাগজ ও কাপড়ের ব্যাগের ব্যবহার বাড়াতে হবে। পরিবেশের জন্য ক্ষতিকর সকল প্রকার পলিথিন ব্যাগ ও পলিইথিলিনজাত দ্রব্য ব্যবহার, বাজারজাতকরণ, বিক্রয়, প্রদর্শন ও মজুদ বন্ধ করতে ব্যবসায়ীদের আন্তরিক হতে হবে। অন্যথায় জেলা প্রশাসন শীঘ্রই অভিযান পরিচালনাসহ কঠোর আইনানুগ ব্যবস্থা নেবে। দূষণ ও পলিথিনমুক্ত নগর গড়তে হলে পলিথিনের বিকল্প হিসেবে পরিবেশবান্ধব পাটজাত ব্যাগ, কাগজ ও কাপড়ের ব্যাগের ব্যবহার বাড়ানোর ব্যাপারে নির্দেশনা সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠান, দপ্তর, সংস্থা ও ব্যবসায়ীদের অবহিত করা হয়েছে। রাকিব হাসান বলেন, বাংলাদেশ পরিবেশ সংরক্ষণ আইনের নির্দেশনা মোতাবেক কোন প্রকার পলিথিন, শপিংব্যাগ, পলিইথালিন বা পলিপ্রোপাইলিনের তৈরি সামগ্রী আমদানি, বাজারজাতকরণ, বিক্রয়ই জন্ম প্রদর্শন, মজুদ, বিতরণ ও বাণিজ্যিক উদ্দেশ্যে পরিবহন নিষিদ্ধ। ওই আইনের বিধান অনুযায়ী মহানগরীর সকল বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান ও বিপনী বিতানে পলিথিন বিক্রয়ের জন্য প্রাধর্শন, বিক্রয়, বিতরণ ও ব্যবহার না করার জন্য বলা হয়েছে। চট্টগ্রাম জেলা প্রশাসক আবুল বাসার মোহাম্মদ ফখরজ্জামান বলেন, চট্টগ্রামকে একটা পলিথিনমুক্ত নগর হিসেবে গড়ে তুলতে চাই। এতে সরকারের সহযোগিতা কামনা করছি। ইতোমধ্যে আমরা সকলকে অবহিত করেছি। এরপরও যদি কেউ সতর্ক না হয়, তাহলে আমরা কঠোর হবে। ৩১ মে পলিথিনমুক্ত নগর গড়তে আমরা সেমিনার আয়োজন করছি।

কাদেরের নির্দেশে বিএনপির

রিজভী বলেন, গত মঙ্গলবার আওয়ামী লীগের কেন্দ্রীয় কার্যালয়ের সামনের সমাবেশে তাদের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল কাদেরসহ আওয়ামী লীগের সেক্রেটারি নেতাদের মুখে ফ্যাশিবাদী হুঁকার শুনেছেন নিশ্চয়ই। ওবায়দুল কাদের বিএনপিকে চিরতরে নিশ্চিহ্ন করার হুমকি দিয়ে বলেছেন, বিএনপিকে ঠাণ্ডা মাথায় নিশ্চিহ্ন করে দিতে হবে। দুইদিন আগেও তিনি বলেছিলেন, এখন থেকে শান্তি সমাবেশ নয়, সারাদেশে বিএনপিকে প্রতিরোধ করতে হবে। বিএনপির আন্তালা গুঁড়িয়ে দিতে হবে। ওবায়দুল কাদেরসহ তাদের শীর্ষস্থানীয় নেতাদের এ হুঁকারের পর বিএনপির ওপর হামলা-মামলা-আটকের অভিযানে বাঁপিয়ে পড়ছে পুলিশ, র্যাব ও সোয়াত বাহিনী। ধানমন্ডির সাইপ ল্যানবোটের এলাকায় আমাদের শক্তিপূর্ণ পদযাত্রায় বিনা সন্দেহকিনতে হামলা করেছে পুলিশ ও আওয়ামী লীগের বিশেষ বাহিনী। বৃষ্টির মতো টিয়ারগ্যাস ও রাবার বুলেট ছুঁড়েছে। আমাদের বহু নেতাকর্মীকে আহত করেছেন। তিনি

বলেন, এ মাফিয়া সরকার সম্পূর্ণ গণবিচ্ছিন্ন হয়ে পড়েছে। তাদের সমাবেশগুলোতে সাধারণ মানুষের উপস্থিতি দেখা যায় না। সম্মেলনস্থলের চেয়ার খালি থাকে। সরকারের গণভিতি নেই। তাই পেশিখান্ত, সন্ত্রাস ও রক্তিয় হাহিনীগুলোকে জগৎপের বিরুদ্ধে লেলিয়ে দিয়ে তারা টিকে থাকতে চায়। আইনসম্মলতা বাহিনীর সদস্যদের উদ্দেশ্যে রিজভী বলেন, পুলিশ ভাইদের বলবো অগণতান্ত্রিক সরকারের পক্ষ নিয়ে জগৎপের বিরুদ্ধে অবস্থান দেবেন না। এ সরকারই শেষ সরকার নয়। জগৎপের সরকার অচিরেই প্রতিষ্ঠিত হবে। মাফিয়ার পতন হবে খুবই শোচনীয়। রিজ বাড়াবাড়ি যারা করবে তাদের উপযুক্ত পরিণতি ভোগ করতে হবে। অরিন্জী আরও বলেন, বেগম খালেদা জিয়ার বিরুদ্ধে নাইকো মামলায় সাক্ষ্যগ্রহণ শুরু হয়েছে। এটি সরকারের একটি অশুভ পরিকল্পনা। এ মামলাতেও আসামি ছিলেন শেখ হাসিনা। রাষ্ট্রকোমটা দখলে নো আওয়ামী প্রধান এ মামলা থেকে নিজের নাম বাদ দিয়ে রাষ্ট্রনৈতিক উদ্দেশ্যপ্রণোদিতভাবে বেগম জিয়ার বিচারকার্য চালানো হচ্ছে। গত ১৯ মে থেকে জনসমাবেশকে কেন্দ্র করে এ পর্যন্ত সারাদেশে বিএনপির পাঁচ সহস্রাধিক নেতাকর্মীকে আসামি করে ১৪৮ মামলা এবং সাড়ে ৬০০ নেতাকর্মীকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে বলেও জানান রিজভী।

বিদ্যুৎ বিভ্রাটের প্রতিবাদে রাস্তা

ঘণ্টাই বিদ্যুৎ চাই। এদিকে রাত ১২টার দিকে পুনরায় বিদ্যুৎ সরবরাহ স্বাভাবিক হলে মহাসড়ক থেকে অবরোধ তুলে নেয় শিক্ষার্থীরা। পরে যান চলাচল স্বাভাবিক হয়। নেসকের দায়িত্বশীল কর্মকর্তারা জানান, গত মঙ্গলবার বিকেলে বাড়িগে পড়লে বিদ্যুৎ সংযোগ বন্ধ হয়ে যায়। পরে সমস্যা চিহ্নিত করতে অনেক সময় লাগার কারণে পুনরায় বিদ্যুৎ সংযোগ স্থাপন করতে সময় লেগে যায়। বিদ্যুৎ ভোগান্তির বিষয়ে বেরোবি শাখা ছাত্রলীগের সাধারণ সম্পাদক মাহফুজার রহমান শামীম বলেন, ছাত্রলীগ সদস্যময় সাধারণ শিক্ষার্থীদের পাশে ছিল ভবিষ্যতেও থাকবে। বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্যের সঙ্গে কথা বলেছি। তিনি বিষয়টি দেখেনে দ্রুত সমাধান করবেন। শিক্ষার্থীদের সমস্যা ও আন্দোলনের বিষয়ে কথা বলতে বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রক্টর গোলাম রকানী ও ছাত্র উপদেষ্টা সৈয়দ আনোয়ারুল আজিজের মোবাইল নম্বরে একাধিকবার কল দিলেও রিসিভ করেননি। এ বিষয়ে তাহজ্জাত মেট্রোপলিটন থানার ওসি এ কে এম নাজমুল করিম বলেন, দুপুরে বাড়-বৃষ্টিতে বিদ্যুতের শ্রেট ফেল করেছিল। শিক্ষার্থীদের পরদিন পরীক্ষা থাকার তাড়া রাত্তায় এসে বিদ্যুতের দাবি জানায়। কথা বললে বিদ্যুৎ চলে আসে। তখন শিক্ষার্থীদের বুকিয়ে ক্যাম্পাসে পাঠানো হয়। বিদ্যুৎ বিভ্রাটের বিষয়ে বেরোবি উপ-উপাচার্য অধ্যাপক ড. সরিফা সােলোয়া ডিনা বলেন, এটি আসলেই আমাদের জন্য দুঃখজনক। তবে বিষয়টি আমরা আমলে নিয়েছি। দ্রুত সমাধান করবো।

কক্সবাজারে বজ্রপাতে ২ জন নিহত

ধানার ওসি মো. আবদুল হালিম বলেন, উপজেলার বাহারছড়া ইউনিয়নে বজ্রপাতে দুজনের মৃত্যুর খবর পেয়েছি। ঘটনাস্থলে পুলিশ পাঠানো হয়েছে।

দুদিনব্যাপী বিজিবি বিজিপি সীমান্ত

অংশ নিয়েছেন। সম্মেলনে মাদকপাচার, অবৈধ অনুপ্রবেশ, আন্তঃরায়ী সন্ত্রাসবাদ, সীমান্ত নিরাপত্তা, তথ্য বিনিময়, সমঝিতি তেল, পারম্পরিক আছা বৃদ্ধি ইত্যাদি বিষয় নিয়ে আলোচনা হবে। সম্মেলনে অংশগ্রহণের জন্য মিয়ানমার প্রতিনিধিদল গতকাল বুধবার সকালে নৌপথে শাহপরীর দ্বীপ জেটিঘাট হয়ে টেকনাফে আসে। এ সময় প্রতিনিধিদলকে বিজিবির পক্ষ থেকে ফুলেল স্ডেডড্রাগ ও অভ্যর্থনা জানানো হয়। এ সময় বিজিবির একটি সুসজ্জিত দল মিয়ানমার প্রতিনিধিদলের প্রধানকে গার্ড অব অনার দেন। আগামী ২৫ মে যৌথ আলোচনার দলিল সই করার মধ্য দিয়ে এ সম্মেলন শেষ হবে। সম্মেলন শেষে ওইদিন বিকেলে মিয়ানমার প্রতিনিধিদল দেশে ফিরবে।

দুই প্রকল্পের ব্যয় বাড়ছে ২২ কোটি

অর্থমন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামালের সভাপতিত্বে সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটির সভায় এ ব্যয় বাড়ানোর প্রস্তাব অনুমোদন দেওয়া হয়। এদিন ভূমির ডিজিটাল রেকর্ড সংক্রান্ত একটি প্রকল্পের জন্য ২ কোটি ৮৮ লাখ ৫৩ হাজার মার্কিন ডলার ব্যয়ের একটি প্রস্তাব অনুমোদন দিয়েছে সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটি। সভা শেষে মন্ত্রিপরিদর্ন বিভাগের অতিরিক্ত সচিব সাঈদ মাহবুব খান সাংবাদিকদের বলেন, স্থানীয় সরকার বিভাগের অধীন ঢাকা ওয়াসা কর্তৃক ‘ঢাকা ওয়াটার সাপ্লাই নেটওয়ার্ক ইমপ্রভমেন্ট’ প্রকল্পের প্যাকেজ নং-০৩৫ এর আওতায় পরামর্শক প্রতিষ্ঠানগুলোর কাজের মেয়াদ বাড়ানো হয়েছে। পরামর্শক প্রতিষ্ঠান হিসেবে নিয়োজিত দোহা, স্টাপ, দেভ কন, ডিভিসি এস এইডব্লিউএসের মেয়াদ চলতি বছরের ৩১ ডিসেম্বরের পর্যন্ত বাড়ানো হচ্ছে। এজন্য ভেরিয়েশন বাবদ অতিরিক্ত ১২ কোটি ৮৬ লাখ ৪৬ হাজার ৪২৫ টাকা ব্যয় বৃদ্ধির ক্রম প্রস্তাব অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। তিনি জানান, পানিসম্পদ মন্ত্রণালয়ের এক প্রস্তাবের পরিশ্রে্ষিতে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড কর্তৃক ‘দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলীয় সমঝিত পানিসম্পদ পরিকল্পনা ও ব্যবস্থাপনা- (২য় পর্যায়)’ প্রকল্পে নিয়োজিত পরামর্শক প্রতিষ্ঠানের কাজের মেয়াদ বাড়ানো হয়েছে। এ কাজে নিয়োজিত নেদারল্যান্ডের হাসকনিং ডিএইচডি বিডি এবং বাংলাদেশের দেব কনসালটেন্টসের মেয়াদ চলতি বছরের ৩০ জুন পর্যন্ত বাড়ানো হচ্ছে। এজন্য ভেরিয়েশন বাবদ অতিরিক্ত ৯ কোটি ৫৫ লাখ ৮৪ হাজার ৮৭৫ টাকা ব্যয় বৃদ্ধির ক্রম প্রস্তাব অনুমোদন দিয়েছে সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটি। এছাড়া ভূমি মন্ত্রণালয়ের প্রস্তাবের পরিশ্রে্ষিতে ভূমি রেকর্ড ও জরিপের আওতায় ডিজিটাল ভূমি ব্যবস্থাপনা পদ্ধতির এক প্রস্তাবের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। এর পরিশ্রে্ষিতে ২ কোটি ৮৮ লাখ ৫৩ হাজার মার্কিন ডলার ব্যয়ের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে।

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব শিল্পনগরের উন্নয়নে

ডেপুটিসেপ্টেম ইঞ্জিনিয়ারিং লিমিটেডের কাছ থেকে ২১৯ কোটি ৯৩ লাখ ৬৩ হাজার ২৪৫ টাকায় কেনার অনুমোদন দেওয়া হয়েছে।

টিসিবির জন্য তেল ও চিনি কিনতে

কেনার অনুমোদন দেওয়া হয়। এতে খরচ ধরা হয়েছে ৬৬ কোটি ২৭ লাখ ৩১ হাজার ২৫০ টাকা। প্রতি কেজি চিনির দাম ধরা হয় ৮২ টাকা ৮৫ পয়সা। এর আগে গত ৯ মে অনুমুদিত সরকারি ক্রয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটির সভায় সিঙ্গাপুরের স্মার্ট মেট্রিঞ্জ প্রাইভেট লিমিটেড (স্থানীয় এজেন্ট মার্ক লাইন এন্টারপ্রাইজ) থেকে ১২ হাজার ৫০০ মেট্রিক টন চিনি কেনার অনুমোদন দেওয়া হয়। সে সময় খরচ ধরা হয় ৬৬ কোটি ৭৯ লাখ ৯০ হাজার টাকা। প্রতি কেজি চিনির দাম ধরা হয় ৮২ টাকা ৯৪ পয়সা।

গয়েশ্বরসহ ৫০০ নেতাকর্মীর বিরুদ্ধে

র পর তাদের গ্রেপ্তার দেখানো হয়েছে। মঙ্গলবারের সন্ধ্যারই ঘটনায় নিউমার্কেট থানায় গ্রেপ্তার আসামি হলেন- সবুজ মোল্লা, এম. মনিরুজ্জামান, সবুজ, ইরাক শেখ, রিপন, মকবুল হোসেন, অজয় হোসেন, শানো মিয়া ও রাইসুল ইসলাম। এছাড়া মামলার এজাহারে বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য গয়েশ্বর চন্দ্র রায়, গাজীপুর জেলা বিএনপির সভাপতি এ কে এম ফজলুল হক মিলন, কেন্দ্রীয় যুবদলের সভাপতি সুলতান সালাউদ্দিন টুকু, বিএনপির প্রচার সম্পাদক শহীদ উদ্দিন চৌধুরী এ্যানি, বিএনপির চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা আবুল খায়ের উইয়া, বিএনপির কেন্দ্রীয় নেতা মীর সরফত আলী সপু, বিএনপির আন্তর্জাতিক বিষয়ক সম্পাদক ব্যারিস্টার নাসির উদ্দীন অসীম, সাবেক ভারপ্রাপ্ত দপ্তর সম্পাদক আবদুল সাত্তার পাটোয়ারী, জাতীয়তাবাদী মেছামদেবক দলের সাবেক সাধারণ সম্পাদক আবদুল কাদির উইয়া জুয়েল, যুবদলের সাংগঠনিক বিষয়ক সম্পাদক ইসহাক সরকার, যুবদলের সদস্য আবুল খায়ের লিটনসহ ৪৬ নেতাকর্মীর নাম উল্লেখ করা হয়েছে। গত মঙ্গলবার বিকেল ৪টার দিকে এ সংঘর্ষের ঘটনা ঘটে। এতে পণ্ড হয়ে যায় ঢাকা দক্ষিণ বিএনপির পদযাত্রা কর্মসূচি। দুপুর ২টায় ধানমন্ডিতে বাংলাদেশ মেডিকেল কলেজের সন্ধ্যা সমাবেশ থেকে এ পদযাত্রা শুরু হয়। পদযাত্রা সাত মসজিদ রোড, রাইফেল স্কয়ার, ঢাকা সিটি কলেজ, সায়লগলবার মোড়, বাটা সিগন্যাল ও কাটারন মসজিদের সামনে গিয়ে শেষ হওয়ার কথা ছিল। প্রতাক্ষদর্শীরা জানান, বিকেল ৪টার কিছু আগে পদযাত্রা নিয়ে নেতাকর্মীরা সিটি কলেজের সামনে পৌঁছায় পুলিশের সঙ্গে সংঘর্ষ শুরু হয়। উচ্চ আদালতের নির্দেশনা অবজ্ঞা, গায়েবি মামলার নির্বাহীরা গ্রেপ্তার, মিথ্যা মামলা ও পুলিশি হস্তারনি, দ্রব্যমগ্ন্যের উর্ধ্গগতি, গোডামেডিং, সরকারের দুর্নীতির প্রতিবাদে এ কর্মসূচি দিয়েছিল বিএনপি। সংঘর্ষ চলাকালে বিএনপি নেতাকর্মীরা বিআরটিসি বাসে আশ্রন দিয়ে বেশকিছু গাড়ি ভাঙুর করেন। এ ছাড়া ধানমন্ডি ৩ নম্বর ক্রসিং রোডের পুলিশবস্ত্র ভাঙুর করেন।

খালেদা জিয়াকে কটুক্তি, নারায়ণগঞ্জে

আপনারা কথায় কথায় বলেন খেলা হবে। আমরা খেলব। নারায়ণগঞ্জের রাজপথে আমরা আছি। আমরা খেলার জন্য প্রস্তুত। বিএনপির নেত্রী খালেদা জিয়া আশোষহীন নেত্রী। দেশের জনগণের জন্য তিনি জেল খাটছেন। গণতন্ত্রের মা, আমাদের মাকে নিয়ে জাহাঙ্গীরের মতো লোকেরা এখন এসব কথা বলে তখন আমাদের রক্ত টগবগ করে। আমরা আপনাদের মোকাবিলায় প্রস্তুত আছি। এর আগে সোমবার নারায়ণগঞ্জ জেলা ও মহানগর আওয়ামী লীগের কার্যালয়ে এক অনুষ্ঠানে খালেদা জিয়াকে গালি দেওয়াসহ নানা কটুক্তির অভিযোগ উঠে জাহাঙ্গীরের বিরুদ্ধে। এ বক্তব্যের ভিডিও ভাইরাল হওয়ায় বিএনপি নেতারা ক্ষোভ প্রকাশ করেছেন। বিক্ষোভ সমাবেশে জেলা ছাত্রদলের ভারপ্রাপ্ত সাধারণ সম্পাদক জাকারিয়া উইয়া, সাংগঠনিক সম্পাদক মেহেদী হাসান দোলন, সরকারি তোলারাম কলেজ শাখা ছাত্রদলের সভাপতি আতা ই় রাকিব, আড়াইহাজার থানা ছাত্রদলের সভাপতি মাসুম বিল্লাহসহ বিপুল সংখ্যক নেতাকর্মী উপস্থিত ছিলেন।

রাজশাহীতে শহীদ মিনারের জয়গায়

নিয়েছেন। এটি মুক্তিযোদ্ধারা কোনদিনও হতে দেবে না। তারা আরও বলেন, কেন্দ্রীয় শহীদ মিনার নির্মাণে এ জয়গাটি নির্ধারণের জন্য যে আন্দোলন হয়েছিল বীর মুক্তিযোদ্ধা মীর ইকবাল নিজেই নেতৃত্বে ছিলেন। এখন তিনি জেলা পরিষদ চেয়ারম্যান হয়ে সব ভুলে গেছেন লোভের কারণে। এখন তিনি সেই জয়গায় মার্কেট নির্মাণের সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। বিক্ষোভ সমাবেশ থেকে বক্তারা প্রধানমন্ত্রীকে হত্যার হুমকি দাতা রাজশাহী জেলা বিএনপির আন্ধায়ক আবু সাঈদ চাঁদকে দ্রুত গ্রেপ্তারের দাবিও জানান তারা হয়। এ চাইলে রাজশাহী জেলা পরিষদের চেয়ারম্যান বীর মুক্তিযোদ্ধা মীর ইকবাল বলেন, আমাদের সবার অনুমোদনক্রমেই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। এরইমধ্যে মাটি পরীক্ষাও করা হয়েছে। সেখানে একটি শহীদ মিনার ও একটি মুক্তিযুদ্ধ কমপ্লেক্স তৈরি করা হবে। তিনি আরও বলেন, ব্যাংকে আমাদের টাকা পড়ে আছে। শিশুগির আমরা কাজটি শুরু করবো। আমি একজন মুক্তিযোদ্ধা। এখানে শহীদ মিনার নির্মাণ করে যেতে পারবো এটা একটি অগ্ন্যের ব্যাপার। ফালতু কিছু লোকজন রাত্তায় দাঁড়িয়ে চিৎকার করলে আমাদের কিছু যাবে- আসবে না। এটা বোর্ড মিটিংয়ের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী নির্মাণ করা হবে।

পাঁচ বছর পর সৈয়দপুর রেলওয়ে

চালু করা সম্ভব হবে। এ প্রসঙ্গে পশ্চিমাঞ্চল রেলওয়ে প্রধান যন্ত্র প্রকৌশলী মুহাম্মদ কুনরত-ই খুনা জানান, রেলওয়েতে জনবল নিয়োগ প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে। সেই ধারাবাহিকতায় সৈয়দপুর রেলওয়ে কারখানা ও সেতু বিভাগে লোক দেওয়া হয়েছে। এসব জনবল নিয়োগে কিছুটা হলেও কাজের গতি এসেছে। উৎসাদনের মাত্রাও বাড়ছে।

গাইবান্ধায় পড়ে থাকা তারে জড়িয়ে বিদ্যুৎস্পৃষ্টে গৃহবধূর মৃত্যু

স্টাফ রিপোর্টার : গাইবান্ধার সুন্দরগঞ্জে বাড়ির পাশে ছাগল চরাতে গিয়ে বিদ্যুৎস্পৃষ্টে রনজিতা রাণী (৩২) নামে এক গৃহবধূর মৃত্যু হয়েছে। গতকাল বুধবার দুপুরে উপজেলার বামনডাঙ্গা ইউনিয়নের সাওতগিরি গ্রামের শীলপাড়ায় এ ঘটনা ঘটে। রনজিতা রাণী ওই গ্রামের সুভাষ চন্দ্র বর্মনের স্ত্রী। স্থানীয়রা জানায়, দুপুর সাড়ে ১২টার দিকে গৃহবধূ রনজিতা রাণী ছাগল নিয়ে বাড়ির পেছনে বাঁধার জন্য যান। এ সময় মাটিতে পড়ে থাকা বৈদ্যুতিক তারে তার শরীর জড়িয়ে যায়। এতে বিদ্যুৎস্পৃষ্ট হয়ে গুরুতর আহত হলে স্থানীয় চিকিৎসক গিয়ে রনজিতা রাণীকে মৃত ঘোষণা করেন। খবর পেয়ে পুলিশ ঘটনাস্থল পরিদর্শন করেছে। সুন্দরগঞ্জের বামনডাঙ্গা পুলিশ তদন্ত কেন্দ্রের ইনচার্জ এম এ আজিজ বিষয়টি নিশ্চিত করে বলেন, বিদ্যুতের তারে জড়িয়ে রনজিতা রাণী নামের এক গৃহবধূর মৃত্যু হয়েছে। পরিবারের কারো কোনো অভিযোগ না থাকায় লাশ হস্তান্তর করা হয়েছে।

জবি উপাচার্য-রেজিস্ট্রারের সই

জালিয়াতি, শিক্ষার্থীর বিরুদ্ধে মামলা

স্টাফ রিপোর্টার : বিভাগ পরিবর্তনের জন্য উপাচার্য, রেজিস্ট্রার ও বিভাগের চেয়ারম্যানের সই-সিল নকল করার অভিযোগে উঠেছে জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়ের (জবি) এক শিক্ষার্থীর বিরুদ্ধে। এ বিষয়ে কোতায়ালি থানায় বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষ একটি মামলা করেছে। ওই শিক্ষার্থীর নাম সবুজ আহমেদ। তিনি জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়ের ইসলামিক স্টাডিজ বিভাগের ২০২০-২১ শিক্ষার্থীদের ছাত্র। সুন্দরগঞ্জে একে জানা যায়, ওই শিক্ষার্থী বিভাগ পরিবর্তনের জন্য নিজেকে হিন্দু দাবি করে নিজেই একটি আবেদন লেখেন। সেই আবেদনে আবার উপাচার্য, রেজিস্ট্রার ও বিভাগীয় চেয়ারম্যানের সই নকল করে নিজেই দেন। এরপর নকল সই ও সিল সংলিত সেই আবেদনটি জমা দেন কলা অনুষদের ডিন অফিসে। গতকাল বুধবার জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়ের কলা অনুষদের ডিন রইজ উদ্দীন আহমেদ আবেদনটি অস্বীকার করেতে গেলে জাল সইয়ের বিষয়টি ধরা পড়ে। এ বিষয়ে বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রক্টর বলেন, ঘটনা সামনে আসার পর এই শিক্ষার্থীকে প্রক্টর অফিসে বিজ্ঞাসাবাদ করা হয়। জিজ্ঞাসাবাদে সে জানায়, শাহবাগ থেকে উপাচার্য, রেজিস্ট্রার, চেয়ারম্যানের নকল সিল বানিয়ে আনেন। এরপর জাল সই দিয়ে বিভাগ পরিবর্তনের জন্য ডিন রবার আবেদন করেন। প্রক্টর আরও বলেন, বিশ্ববিদ্যালয়ের পক্ষ থেকে শিক্ষার্থীর বিরুদ্ধে মামলা হয়েছে। তাকে বহিষ্কারের বিষয়ে পরে সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে। এ বিষয়ে কলা অনুষদের ডিন ইসলামিক স্টাডিজ বিভাগের অধ্যাপক রইজ উদ্দীন বলেন, বিভাগ পরিবর্তনের জন্য রেজাল্ট প্রকাশ করার সময় বিষয়টি আমার সামনে আসে। তেপুটি রেজিস্ট্রারের কাছে আবেদন গেলে তিনি সন্দেহ হলে আমাকে জানান। এরপর তার সব কাগজপত্র চেক করে দেখা যায়, সেখানে জাল সই ও সিল দেওয়া।

নারায়ণগঞ্জে হত্যা মামলায় তিনজনের

অভিযোগ

স্টাফ রিপোর্টার : নারায়ণগঞ্জের সিদ্ধিরগঞ্জের একটি হত্যা মামলায় তিনজনের যাবজ্জীবন কারাদণ্ড দিয়েছেন আদালত। গতকাল বুধবার দুপুরে নারায়ণগঞ্জ অতিরিক্ত দায়রা জজ প্রথম আদালতের বিচারক উম্মে সরাবন হুত্বরা আসামিদের উপস্থিতিতে এই রায় ঘোষণা করেন। এক্ষেত্রে যাবজ্জীবন কারাদণ্ডপ্রাপ্ত প্রত্যেককে ১ লাখ টাকা জরিমানা অনাদায়ে আরও ৬ মাসের বিনাশ্রম কারাদণ্ড প্রদান করেছেন আদালত। জরিমানার সব টাকার মধ্যে ২০ হাজার রাত্তায় কাশাবাগের জাদু দিয়ে বাকি টাকা ক্ষতিপূরণ হিসেবে ছুজভোগী পরিবারের পক্ষে মামলার বাদী নুরুল ইসলামকে দেওয়ার জন্য নির্দেশ প্রদান করা হয়েছে। যাবজ্জীবন কারাদণ্ডপ্রাপ্তরা হলেন- কাশেম আলীর ছেলে জাহাঙ্গীর, তার স্ত্রী ফাতেমা ও আক্বাস মিস্ত্রীর ছেলে মো. জয়নাল আবেদীন ওরফে জুু। তারা সবাই সিদ্ধিরগঞ্জের জালকুড়ি খিলপাড়া এলাকার বাসিন্দা। রায়ের সত্যতা নিশ্চিত করে আদালত পুলিশের পরিদর্শক আসাদুজ্জামান বলেন, ৮ জন সাক্ষীর সাক্ষ্য প্রমাণের ভিত্তিতে আসামিদের উপস্থিতিতে আদালত রায় ঘোষণা করেছেন। অতিরিক্ত পাবলিক প্রসিকিউটর অ্যাডভোকেট আবদুর রহিম বলেন, ২০১১ সালের ১৬ ডিসেম্বর সিদ্ধিরগঞ্জের জালকুড়ি এলাকার স্থানীয় একটি মসজিদে নামাজ আদায় করে ফেরার পথে সানোয়ায় হোসেনের মুখ বেঁধে আসামিরা তুলে নিয়ে যায়। একটি ঘরে আটকে রেখে আসামিরা সানোয়ার হোসেনকে লাঠি দিয়ে পিটিয়ে মারধর করে অস্ত্র দিয়ে কুপিয়ে গুরুতর আহত করেন। পরে স্থানীয়রা উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে গেলে সেখানে চিকিৎসাধীন অবস্থায় সানোয়ার হোসেন মারা যান। তিনি আরও বলেন, এই ঘটনায় সানোয়ার হোসেনের বাবা মো. নূরুল ইসলাম বাদী হয়ে সিদ্ধিরগঞ্জ থানায় মামলা দায়ের করেন। আদালত বিচার কার্যক্রম শেষে রায় ঘোষণা করেছেন। আমরা আদালতের রায়ে সন্তুষ্ট।

অনুমতি পেলো মেট্রোরেলের পুলিশ, ২৩১ সদস্য চূড়ান্ত

স্টাফ রিপোর্টার : স্বপ্নের মেট্রোরেল চালু হলেও নিরাপত্তা নিয়ে ব্যাপক দুশ্চিন্তায় পড়ে কর্তৃপক্ষ। প্রায় মাসখানেক আগে দুচ্চতকারীদের হেঁড়া চিলে

মেট্রোরেলের একটি জানালার কাচ ভাঙচুরের ঘটনায় উদ্বেগ আরও ঘনীভূত হয়। এ ঘটনায় জড়িতদের এখনো আইনের আওতায় আনতে পারেনি আইনপ্রয়োগকারী সংস্থাগুলো। এতে ক্ষুব্ধ হয়েছে সরকারের হাইকমান্ড। যে কোনো উপায়ে দুর্ঘটদের ধরতে বলা হয়েছে। এ পরিষ্কৃতিতে এরইমধ্যে মেট্রো পুলিশ ইউনিট (এমআরটি) গঠন জরুরি করলেই সরকার। গত বছরের ২৮ ডিসেম্বর দেশের প্রথম স্বপ্নের মেট্রোরেল উদ্বোধন করেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। প্রায় ৫ মাস পর মেট্রোরেলের নিরাপত্তায় অনুমতি পায় ‘ম্যাস র‍্যাপিড ট্রানজিট (এমআরটি পুলিশ’ বা ‘এমআরটি পুলিশ’। পুলিশের এ ইউনিটটি গঠনে একজন উপমহাপরিদর্শকের নেতৃত্বে ২৩১ জনের জনবল চূড়ান্ত করা হয়েছে। স্বরাজ্ মন্ত্রণালয়ের জননিরাপত্তা বিভাগ পুলিশ-৩ শাখা থেকে প্রজ্ঞাপন জারি করা হয়েছে। সম্প্রতি প্রজ্ঞাপনে সই করেন উপসচিব নূর-এ-মাহবুব জায়।

বণ্ডড়ায় বাসচাপায় কলেজশিক্ষক নিহত

স্টাফ রিপোর্টার : বণ্ডড়ায় পৌর শহরে বাসচাপায় হাফিজুর রহমান (৫৫) নামে এক কলেজ শিক্ষক নিহত হয়েছেন। গতকাল বুধবার সকাল ১০টার দিকে ঢাকা-রংপুর মহাসড়কের বোপগাড়িতে দুর্ঘটনটি ঘটে। নিহত হাফিজুর বণ্ডড়ার ধুনটের মিজান সরকারের ছেলে ও দিনাজপুর ঘোড়াঘাট সরকারি ডিগ্রি কলেজের সমাজবিজ্ঞান বিভাগের শিক্ষক। তবে তিনি বণ্ডড়া শহরের উপসহর এলাকায় বাসাতাড়। নিয়ে থাকতেন। উপসহর পুলিশ ফাঁড়ির ইনচার্জ (ইসপেক্টর) সুলজ মিঞা বলেন, কলেজ শিক্ষক হাফিজুর সকালে কর্মসূচি যাওয়ার জন্য বোপগাড়িতে মহাসড়ক পার হচ্ছিলেন। এ সময় রংপুর থেকে ঢাকাগামী একটি বাস চাপা দিলে ঘটনাস্থলেই তার মৃত্যু হয়। ইসপেক্টর সুলজ মিঞা আরও বলেন, স্থানীয়দের সহায়তায় খাতক বাস জন্দ করা হয়েছে। তবে চালক ও তার সহযোগী পালিয়ে যাওয়ায় তাদের আটক সম্ভব হয়নি। এ ঘটনায় হাইওয়ে পুলিশ ব্যবস্থা নেবে।

চট্টগ্রামে ৩২০০ ইয়াবাসহ কারবারি গ্রেপ্তার

স্টাফ রিপোর্টার : চট্টগ্রামের সীতাকুণ্ডে ৩২০০ পিস ইয়াবাসহ সজিব মল্লা (৩৫) নামের এক কারবারিকে গ্রেপ্তার করেছে হাইওয়ে পুলিশ। গ্রেপ্তার সজিব মল্লা নড়াইল জেলার সদর থানাবানী রামচন্দ্রপুর গ্রামের মো. দাউদ মল্লার ছেলে। গতকাল বুধবার সকাল ৮টার দিকে ঢাকা-চট্টগ্রাম মহাসড়কের সীতাকুণ্ডের বাঁশবাড়িয়া স্কুলের সামনে একটি গাড়ি থেমে থেমে গ্রেপ্তার করা হয়। হাইওয়ে কুমিল্লা রিজিয়নের পুলিশ সুপার (এসপি) মুহাম্মদ রহমত উল্লাহ বলেন, গোপন সর্বস্বানের ভিত্তিতে চেকপোস্টে গাড়ি তত্ত্বাধীনে ৩২০০ পিস ইয়াবাসহ সজিব মল্লা নামে এক কারবারিকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। তার বিরুদ্ধে সীতাকুণ্ড মডেল থানায় মাদক নিয়মে মামলা হয়েছে। হাইওয়ে পুলিশের মাদকবিরোধী অভিযান অব্যাহত থাকবে।

বুয়েটছাত্র ফারদিন হত্যা মামলার অধিকতর তদন্ত প্রতিবেদন ২১ জুন

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়ের (বুয়েট) শিক্ষার্থী ফারদিন নূর পরশ (২৪) হত্যা মামলার অধিকতর তদন্ত প্রতিবেদন দাখিলের জন্য ২১ জুন দিন ধার্য করেছেন আদালত। গতকাল বুধবার মামলার অধিকতর তদন্ত প্রতিবেদ

পুড়ে ছাই ফিলিপাইনের ঐতিহাসিক পোস্ট অফিস

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : ফিলিপাইনের রাজধানী ম্যানিলায় ভয়াবহ অগ্নিকাণ্ডে পুড়ে গেছে ঐতিহাসিক নিও-ক্লাসিক্যাল ম্যানিলা সেন্ট্রাল পোস্ট অফিস। আগুনে বেইসমেন্ট থেকে পঞ্চম তলা পর্যন্ত পুরো ভবনটি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। গতকাল সোমবার কর্মকর্তাদের বরাত দিয়ে এক প্রতিবেদনে এমনটি জানিয়েছে বার্তা সংস্থা এএফপি।

ফায়ার প্রোটেকশন ব্যুরো জানায়, রোববার গভীর রাতে আগুন লাগার পর ৮০টিরও বেশি ফায়ার সার্ভিসের গাড়ি কয়েক দশকের পুরনো ঐতিহাসিক পোস্ট অফিসের স্থানে পাঠানো হয়। প্রতিবেদনে এমনিটি কয়েকশ' মিটার আকাশে ছড়িয়ে পড়ে। আগুন নিয়ন্ত্রণে আনতে দমকল কর্মীদের সাত

ঘণ্টার বেশি সময় লাগে। পোস্টমাস্টার জেনারেল লুইস কার্লোস ডিজেন্ডবিবি রেডিওকে বলেন, 'বেসমেন্ট থেকে পঞ্চম তলা পর্যন্ত পুরো ভবনটি পুড়ে গেছে।' তিনি



জানান, আগুন লাগার কারণ খতিয়ে দেখা হচ্ছে। কার্লোস বলেন, চিঠি, পার্সেল এবং ডাক সংস্থার পুরো স্ট্যাম্প ভবনে সংগৃহীত

ছিল এবং ধ্বংস হয়ে গেছে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। আগুন নিয়ন্ত্রণ আনতে রাজধানী জুড়ে দমকল কর্মীদের মোতায়েন করা হয়। একজন

শেফােসবক দমকলকর্মী সামান্য আহত হয়। পোস্ট অফিসের রুইসের বৃহত্তম নির্মাতা প্রতিষ্ঠান অনুসারে, মূলত ১৯২৬ সালে পোস্ট অফিসটি নির্মিত হয়েছিল। পোস্ট অফিসটিকে একসময় ম্যানিলায় 'সবচেয়ে বড় ভবন' হিসেবে বিবেচনা করা হতো। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধে এটি ধ্বংস হয়ে যায়। তবে, মার্কিন বাহিনী জাপানি দখলদার বাহিনীর কাছ থেকে রাজধানী পুনরুদ্ধার করার পর ১৯৪৬ সালে এটি পুনর্নির্মিত হয়। জাতীয় যুদ্ধের ২০১৮ সালে একটি 'গুরুত্বপূর্ণ সাংস্কৃতিক সম্পদ' হিসেবে ঘোষণা করে।

চীনে মার্কিন চিপ জায়ান্ট মাইক্রোন নিষিদ্ধ

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : মার্কিন মেমরি চিপ জায়ান্ট মাইক্রোন টেকনোলজির তৈরি পণ্যকে জাতীয় নিরাপত্তার জন্য ঝুঁকিপূর্ণ হিসেবে অভিহিত করে নিষিদ্ধ ঘোষণা করেছে চীন। বিবিসি জানিয়েছে, দেশটির সাইবারস্পেস নিয়ন্ত্রক প্রতিষ্ঠান রোববার ঘোষণা করে, আমেরিকার মেমরি চিপের বৃহত্তম নির্মাতা প্রতিষ্ঠান মাইক্রোন টেকনোলজি চীনে নেটওয়ার্ক নিরাপত্তা ঝুঁকি তৈরি করছে। যার অর্থ হল দেশটিতে মাইক্রোন টেকনোলজির তৈরি পণ্যগুলো শীঘ্রই নিষিদ্ধ করা হবে।

যুক্তরাষ্ট্রের সাথে চলমান রাজনৈতিক উত্তেজনা বৃদ্ধির পর এটিই প্রথম মার্কিন কোন প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে চীনের বড় পক্ষপাতি ঘোষণাটি প্রযুক্তি নিয়ে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং চীনের মধ্যে একটি শীতল দ্বন্দ্বের সৃষ্টি করতে পারে। অন্যদিকে চীনের সাথে দীর্ঘদিন ধরে চলমান বিরোধের কারণে চীনের চিপ তৈরির শিল্পের বিরুদ্ধে একাধিক ব্যবস্থা গ্রহণ করেছে যুক্তরাষ্ট্র।



শরণার্থী শিবিরে ইসরায়েলি হামলা, নিহত ৩

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : উত্তর-পশ্চিম তীরের নাবলুস শহরের ফিলিস্তিনের একটি শরণার্থী শিবিরে হামলা চালিয়েছে ইসরায়েলি বাহিনী। গতকাল সোমবার ভোরে হামলা চালানোর পর ভয়াবহ সংঘর্ষ ছড়িয়ে পড়লে তিনজন ফিলিস্তিনি নিহত ও ছয়জন আহত হয়। খবর সিনহুয়া'র ফিলিস্তিনের স্বাধীন মন্ত্রণালয় এক বিবৃতিতে বলেছে, সংঘর্ষে ইসরাইলি সৈন্যদের গুলিতে তিনজনের মৃত্যু হয়েছে। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানায়, ইসরাইলি সৈন্যরা মধ্যরাত্রে ক্যাম্পে হামলা চালালে ফিলিস্তিনীদের সঙ্গে তাদের সংঘর্ষ শুরু হয়। এ ঘটনায় তাত্ক্ষণিকভাবে ইসরাইলের কোনো মন্তব্য পাওয়া যায়নি। প্রসঙ্গত, জানুয়ারিতে ইসরাইলি সৈন্যদের সাথে সংঘর্ষে ১৫৬ ফিলিস্তিনি নিহত হওয়ার খেতে ইসরাইল ও ফিলিস্তিনের মধ্যে উত্তেজনা বাড়ছে।

গায়ানায় স্কুলে আগুন, নিহত ২০ শিশু

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : গায়ানায় একটি স্কুল ছাত্রাবাসে অগ্নিকাণ্ডে কমপক্ষে ২০ শিশু নিহত এবং বেশ কয়েকজন আহত হয়েছে। স্থানীয় সময় গতকাল সোমবার মধ্যরাত্রে আগুনের সূত্রপাত হলে ছাত্রাবাসে শিশুরা আটকা পড়ে। দক্ষিণ আমেরিকার উত্তর উপকূলে ভেনেজুয়েলা ও সুরিনামের মধ্যে অবস্থিত দেশটির সরকার এক বিবৃতিতে বলেছে, দেশের প্রেসিডেন্ট এ ঘটনাকে 'বড় বিপর্যয়' বলে অভিহিত করেছেন। বিবৃতিতে বলা হয়েছে, কেন্দ্রীয় গায়ানার মাহদিয়া মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে অগ্নিকাণ্ডে মৃতের সংখ্যা বেড়ে ২০ হয়েছে এবং বেশ কয়েকজন আহত হয়েছে। প্রেসিডেন্ট ইরফান আলি বলেছেন, 'এটি একটি বড় বিপর্যয়। এটি ভয়াবহ, এটি বেদনাদায়ক। বিবৃতিতে আরো বলা হয়, 'আমরা আগুনে অনেক সুন্দর আত্মা হারিয়েছি। আমরা এই শিশুদের, তাদের পরিবার এবং সম্প্রদায়ের সঙ্গে আমাদের প্রার্থনা অব্যাহত রাখতে চাই।

২০ লাখ মৃত্যুর কারণ জলবায়ু পরিবর্তন: জাতিসংঘ

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : বৈরি আবহাওয়ার কারণে গত অর্ধ শতাব্দীতে ২০ লাখ মানুষের মৃত্যু হয়েছে বলে জানিয়েছে জাতিসংঘের বিশ্ব আবহাওয়া সংস্থা (ডব্লিউএমও)। সংস্থাটির গতকাল সোমবার প্রকাশিত নতুন পরিসংখ্যানে আরও বলা হয়েছে, এ সময়ে চরম আবহাওয়ায় অর্থনৈতিক ক্ষতি হয়েছে ৪

পানী-সম্পর্কিত বিপদের ধাক্কাগুলো টের পাবে সবচেয়ে দুর্বল সম্প্রদায়গুলো। ঘূর্ণিঝড় মোখা গত সপ্তাহে মিয়ানমার ও বাংলাদেশে ধ্বংসাত্মক চালিয়েছে। তালসা এই বাস্তবতার উদাহরণ টেনে বলেন, 'তীব্র ঝড় ব্যাপক ধ্বংসলীলা চালিয়েছে। এতে সবচেয়ে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে দরিদ্র'। প্রাথমিক



দশমিক ও ত্রিলিয়ন ডলারের। ডব্লিউএমও বলেছে, ১৯৭০ থেকে ২০২১ সাল পর্যন্ত ১১ হাজার ৭৭৮টি আবহাওয়া-সম্পর্কিত বিপর্যয় ঘটেছে। প্রতিবেদনে দেখা গেছে, এই দুর্ঘটনার কারণে বিশ্বব্যাপী ৯০ শতাংশেরও বেশি মৃত্যুর ঘটনা ঘটেছে উন্নয়নশীল দেশগুলোতে। ডব্লিউএমও প্রধান পেটেরি তালসা বলেন, 'দুর্ভাগ্যবশত আবহাওয়া, জলবায়ু এবং

সতর্কতা ব্যবস্থা এবং সমন্বিত দুর্ঘটনা পুনরায় উল্লেখযোগ্যভাবে মানুষের প্রাণহানি কমিয়েছে বলেও জানান তালসা। তিনি বলেন, 'অতীতে মোথার মতো দুর্ঘটনার সময় মিয়ানমার এবং বাংলাদেশের ১০ হাজার থেকে কয়েক লাখ মানুষের মৃত্যু হয়েছিল'। মিয়ানমারের সামরিক সরকার বলেছে, সর্বশেষ ঘূর্ণিঝড়ে তাদের দেশে ১৪৫ জনের মৃত্যু হয়েছে। যদিও সংখ্যাটি আরও বেশি হওয়ার আশঙ্কা রয়েছে। ডব্লিউএমও'র ২০২১ সালের একটি প্রতিবেদনে ১৯৭০ থেকে ২০১৯ সাল পর্যন্ত দুর্ঘটনা সম্পর্কিত মৃত্যু এবং ক্ষয়ক্ষতির রেকর্ড রয়েছে।

ইউক্রেনের পারমাণবিক বিদ্যুৎ কেন্দ্র খিড় থেকে বিচ্ছিন্ন

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : ইউক্রেনের দক্ষিণাঞ্চলে রাশিয়ার অধিকৃত জাপোরিজিয়া পারমাণবিক বিদ্যুৎ কেন্দ্রের বাইরে থেকে আসা বিদ্যুৎ সরবরাহ বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে, এ কারণে কেন্দ্রটি পারমাণবিক জ্বালানী শীতল করার জন্য ও বিপর্যয় এড়াবার জন্য জরুরি জেনারেটরগুলোর ওপর নির্ভর করছে। গতকাল সোমবার কেন্দ্রটির বিদ্যুৎ সরবরাহ বন্ধ হয়ে যাওয়ার পর এর জন্য উভয়পক্ষ একে অপরকে দায়ী করেছে। রুশপন্থি স্থানীয় এক ইউক্রেনীয় কর্মকর্তা বলেছেন, ইউক্রেনীয় কেন্দ্রটির বিদ্যুৎ সরবরাহ বন্ধ করে দিয়েছে। অপারদিকে ইউক্রেনের রাষ্ট্রায়ত্ত্ব পরিচালিত বিদ্যুৎ কোম্পানি এনারহোঅ্যাতম বলেছে, রাশিয়ার গোলাবর্ষণের কারণে বিদ্যুৎ সংযোগ বিচ্ছিন্ন হয়ে গেছে। কেন্দ্রটিতে বিদ্যুৎ বিভাটের কথা নিশ্চিত করেছে জাতিসংঘের পারমাণবিক শক্তি পর্যবেক্ষণ সংস্থা।

গরমে নাজেহাল দিল্লি, তাপমাত্রা ৪৬

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : প্রতিবেশী দেশ ভারতের রাজধানী দিল্লিতে তাপমাত্রা পৌঁছেছে ৪৬ ডিগ্রি সেলসিয়াসে। তাপপ্রবাহের সতর্কতা জারি করা হয়েছে। আগামীকাল বুধবার পর্যন্ত তাপমাত্রা কমার সম্ভাবনা নেই বলে জানিয়েছে দেশটির আবহাওয়া দপ্তর। দিল্লিবাসীর গরমের গুরুটা অবশ্য আরামেই কেটেছে। ঘন ঘন বৃষ্টি হওয়ার কারণে তাপমাত্রা খুব বেশি বাড়তে পারেনি। কিন্তু গত সপ্তাহের শেষের দিক থেকে প্রবল গরমে হাঁসফাঁস করছেন রাজধানীবাসী। গত রোববার দুপুরে দিল্লির তাপমাত্রা ৪৬ ডিগ্রি সেলসিয়াসে পৌঁছেছিল।

আবহাওয়া অফিস জানায়, নাজকগড়ে তাপমাত্রা রেকর্ড ৪৬ দশমিক তিন ডিগ্রিতে পৌঁছেছিল। তবে সামগ্রিকভাবে দিল্লির গড় তাপমাত্রা ৪০ ডিগ্রির আশপাশে ছিল। গতকাল সোমবার গরম আরও বেড়েছে। দুপুরে গড় তাপমাত্রা ৪২ ডিগ্রির আশপাশে ঘোরাকেরা করছে। একইসঙ্গে তাপপ্রবাহের সতর্কতা জারি করা হয়েছে। সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ৪৫ ডিগ্রি ছুঁলে এবং তা টানা দুইদিন থাকলে তাকে তাপপ্রবাহ বলে। গতকাল সোম ও আজ

মঙ্গলবার সেই তাপপ্রবাহ অব্যাহত থাকার আশঙ্কা আছে। একইসঙ্গে আবহাওয়া দপ্তর জানায়, সোমবার দুপুরে ঘন্টা ২৫ থেকে ৩০ মিলেছে। ফলে বুধবার দুপুর থেকে বৃষ্টি হতে পারে। বৃষ্টি হলে তাপমাত্রা এক ধাক্কা অনেকটা কমবে বলে আশা করা হচ্ছে।



কিলোমিটার গতিতে বাতাস বইতে পারে। গরম বাতাসে পরিষ্কার আরও খারাপ হবে বলেই ধারণা করা হচ্ছে। তবে আশার কথা, দিল্লির আকাশে পশ্চিমি ঝড়ের আভাস

গরমের কারণে প্রতিবারের মতো এবারও বেশ কিছু ব্যবস্থা নিয়েছে দিল্লি সরকার। বিভিন্ন জায়গায় ফুটপাথবাসীর জন্য তাঁর লাগানো হয়েছে।

বিনোদন



স্বাভাবিক জীবনে ফিরতে চান নোবেল

বিনোদন ডেস্ক : প্রচারণার মামলায় বিতর্কিত সংগীতশিল্পী মাইনুল আহসান নোবেলের জামিন মঞ্জুর করেছেন আদালত। গতকাল সোমবার নোবেলের আইনজীবী আব্দুল্লাহ আল মামুন জামিন চেয়ে আবেদন করলে উভয়পক্ষের গুণানি শেষে ঢাকা মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট শফিকুদ্দিন আসামির জামিন মঞ্জুর করেন। মাদক ছেড়ে স্বাভাবিক জীবনে ফিরে আসতে চান গায়ক মাইনুল আহসান নোবেল। পুলিশকে এ কথা জানিয়েছেন তিনি। অর্থ নিয়ে অনুষ্ঠানে গান গাইতে না যাওয়ার অভিযোগে প্রেণ্ডার গায়ক মাইনুল আহসান নোবেল পুলিশের জিজ্ঞাসাবাদে নিজের দায় স্বীকার করেছেন। এ ছাড়া মাদক সেবন ও স্ত্রীকে মারধরের বিষয়টি সামনে আনলে অভিযোগ মেনে নিয়ে স্বাভাবিক জীবনে ফিরে আসতে চাওয়ার কথা পুলিশকে জানিয়েছেন তিনি। জিজ্ঞাসাবাদে বেরিয়ে এসেছে, নোবেলকে কারা মাদক সরবরাহ করতেন সে বিষয়ে বিস্তারিত তথ্য। মহানগর গোয়েন্দা পুলিশ (ডিবি) জানিয়েছে, বগুড়ার মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তরের কয়েকজন ব্যক্তির যোগসাজশে মাদকের লাইসেন্স নেন নোবেল, যা দিয়েই তিনি মাদক কিনে নিয়মিত গ্রহণ করতেন। রিমাডে জিজ্ঞাসাবাদে নোবেল এমন তথ্য দিয়েছেন। জিজ্ঞাসাবাদে নোবেল অকপটে সব অভিযোগ স্বীকারসহ নানা তথ্য দিয়েছেন বলে জানান ডিবি সর্পেন্টার। তার জানান, আদালত থেকে এক দিনের রিমাড মঞ্জুর হওয়ার পর গায়ক নোবেলকে তার বিরুদ্ধে বিভিন্ন অভিযোগের বিষয়ে জিজ্ঞাসাবাদ করা হয়। জিজ্ঞাসাবাদে তিনি টাকা নিয়ে প্রথমে না যাওয়ার বিষয়টি স্বীকার করেছেন। এ বিষয়ে জানতে চাইলে ডিবি ওয়ারী বিভাগের উপকমিশনার (ডিসি) মশিউর রহমান বলেন, 'নোবেল মাদক সেবন ও স্ত্রীর সঙ্গে দুর্ব্যবহার করার বিষয়গুলো আমাদের কাছে স্বীকার করেছেন।'

রাজনীতি প্রসঙ্গে বর্ষা : আ'লীগ থেকে ডাকলে যেতেই পারি

বিনোদন ডেস্ক : 'আওয়ামী লীগ থেকে নির্বাচনী কিছু করতে পারতাম, তাহলে ভীষণ ভালো লাগত। প্রচারণায় ডাকলে যেতেই পারেন' বলে গণমাধ্যমে আবার অনেক সময় অনেক ইস্যু থাকে যে দুর্নাম হয়। তখন মনে হয়, যেটা আমি করিনি, সেটা দেখা যাবে আমার ঘাড়ের আসরে। কিন্তু ইচ্ছে আছে, দেখা যাক।' নির্বাচনী প্রচারণায় অংশ নিচ্ছেন অনেক তারকা। এ প্রসঙ্গে বর্ষার ভাষ্য, 'বর্তমানে আমাদের দেশে দুইটা দল। আওয়ামী লীগ এবং বিএনপি। স্বাভাবিকভাবেই আওয়ামী লীগ থেকে যদি আমাকে বলা হয়, আমাদের কোথাও কোনো একটি জায়গায় আপনাকে একটি প্রচারণা করতে হবে, আপনাকে আসতে হবে। সে তখন একজন সোলিট্রি হিসেবে আমি যেতেই পারি।

জুনে প্রকাশ হবে প্রতীকের নতুন গান

বিনোদন ডেস্ক : এ সময়ের সম্ভাবনাময় গায়ক ও গীতিকার প্রতীক ইয়াসির। গানের গুরুটা শখের বসে হলেও তা যেন এখন প্রায় নেশা তার। এ পর্যন্ত নিজ উদ্যোগে বেশ কিছু গান করেছেন তরুণ এ শিল্পী। এরইমধ্যে শ্রোতাদের বিভিন্ন ধারা ও প্রজন্মের গান দিয়ে চমকে দিয়েছেন। নতুন খবর হলো, খুব শিগগির 'বাল্লবর্দিন' নামে তার একটি নতুন গান প্রকাশ হতে যাচ্ছে। তাসনিম সাদিয়ার কথায় গানটির সুর ও সংগীত আয়োজন করছেন আমজাদ হোসেন। আগামী জুনেই প্রতীক ইয়াসিরের অফিসিয়াল ভেরিফাইড ইউটিউব চ্যানেলে রিলিজ হবে গানটি। ডিল্লিধারা এ গানটি নিয়ে প্রতীক ইয়াসির বলেন, এ গানটি নিয়ে আমি খুবই আশাবাদী।

হয় কোটি টাকা পারিশ্রমিক দাবি তামান্নার

বিনোদন ডেস্ক : প্রায় দু'দশক হলো হিন্দি এবং দক্ষিণী সিনেমা জগত দাপিয়ে বেড়াচ্ছেন অভিনেত্রী তামান্না ভটিয়া। তার অভিনীত সিনেমা বক্স-অফিসে খুব একটা সফল না হলেও পারিশ্রমিকের দিক থেকে অনেককেই টেকা দিচ্ছেন তামান্না। এক গানেই ছয় কোটি টাকা দাবি করে সমালোচিতও হয়েছেন তিনি। তবে সম্প্রতি এ প্রসঙ্গে নিজেই কথা বলেছেন দক্ষিণী এই অভিনেত্রী। ইন্ডিয়ান টাইমসের প্রতিবেদন থেকে জানা যায়, নির্মাতা অনিল রবি-পুড়ির 'এনবিকে ১০৮' সিনেমার আইটেম গানে পারফর্ম করার জন্য প্রস্তাব দিয়েছিলেন তামান্নাকে। গানটিতে পারফর্ম করতে রাজি হয়েছিলেন এক অভিনেত্রী। কিন্তু বালাকৃষ্ণা স্যারের যোমন ভক্ত, তেমনি তাকেও ভীষণ শ্রদ্ধা করি আমি। তাদের (বাংলাদেশি মুদ্রায় ৬ কোটি ৪৫ লাখ টাকার বেশি) পারিশ্রমিক দাবি করেছেন তামান্না। অভিনেত্রীর এমন পারিশ্রমিকের কথা শুনে সীতাকালাম'। এ ছাড়া বর্তমানে তার খুলিয়ে রয়েছে বেশ কয়েকটি সিনেমার কাজ। এর মধ্যে আছে তেলুগু ভাষার 'জোলা শঙ্কর', হিন্দি ভাষার 'বোল চুরিয়া' ও মালায়ালম ভাষার 'বান্দা'।

অভিনয়ে পূর্ণিমার ২৫ বছর

বিনোদন ডেস্ক : বাংলাদেশের চলচ্চিত্র ইতিহাসে সাফল্যের নায়িকাদের মধ্যে যাদের নাম বিশেষভাবে উল্লেখ হয়ে আসছে তাদের একজন দিলারা হানিফ পূর্ণিমা। নব্বই দশকে দেশীয় চলচ্চিত্রে যে ক'জন নায়িকার আবির্ভাব হয় তাদের সফল চারজন নায়িকার মধ্যে তিনিও রয়েছেন। ১৯৯৮ সালের ১৫ মে জাকির হোসেন রাজু পরিচালিত 'এ জীবন তোমার আমার' সিনেমায় অভিনয়ের মধ্য দিয়ে চলচ্চিত্রে পূর্ণিমার অভিষেক হয়েছিল পূর্ণিমার রাতের মতোই সিনিঙ্কতা ছড়িয়ে। এ সিনেমায় রিয়াজের নায়িকা হিসেবে দেখা গিয়েছিল পূর্ণিমা। সেই থেকে আজ অবধি তিনি ব্যবসা সফল মুক্তিপ্রাপ্ত ৮০টি সিনেমায় অভিনয় করেছেন।

পূর্ণিমার ভাষ্যমতে, তার প্রথম ব্যবসা সফল সিনেমা 'যোদ্ধা'। এছাড়াও তার নিজের ভালো লাগার সিনেমার মধ্যে রয়েছে নায়ক রাজু রাজ্জাক পরিচালিত 'সন্তান যখন শত্রু', 'প্রেমের নাম বেদনা', 'সুলতান', 'পিতা মাতার আমানত', 'মনের মাঝে তুমি', 'শান্তি', 'সুভা', 'বিয়ের প্রস্তাব', 'লোভে পাপ পাপে মৃত্যু', 'হৃদয়ের কথা', 'ওরা আমাকে ভালো হতে দিলো না' ইত্যাদি। কাজী হায়াৎ পরিচালিত 'ওরা আমাকে ভালো হতে দিলো না' সিনেমাতে অভিনয়ের জন্য জাতীয় চলচ্চিত্র পুরস্কার অর্জন করেন পূর্ণিমা। সিনেমায় পূর্ণিমা, রিয়াজ, মান্না, রুবেল, ফেরদৌস, আমিন খান, অমিত হাসান, শাকিব খানসহ আরও

শাকিব-বুবলী দ্বন্দ্ব খোশ মেজাজে অপু

বিনোদন ডেস্ক : শাকিব খান-বুবলী দ্বন্দ্ব এখন চরমে। একে-অপরকে নিয়ে কাদা ছোড়াছুড়ি করছেই মাথাচাড়া দিয়ে উঠছে। শাকিব-বুবলীর এমন অস্থির পরিবেশে বেশ খোশ মেজাজে আছেন

ধরনের কথাই বলতে শোনা গেছে অপু বিশ্বাসকে। তবে এখন পরিস্থিতি বদলেছে। বদলেছেন অপু ও শাকিবও। তাই তো শাকিবের প্রশংসায় পঞ্চমুখ থাকেন অপু। ক্যামেরার সামনে সুযোগ পেলেই নিজের চেয়ে বেশি বলেন শাকিবকে নিয়ে। তারই ধারাবাহিকতায় এবার জানালেন পূত্র জয়কে নিয়ে তার চেয়ে বেশি চিন্তা শাকিবের। এ প্রসঙ্গে সম্প্রতি অপু বলেন, সত্যি কথা বলতে আমার এখন কোনো টেনশন নেই। কারণ হচ্ছে জয় এখন তার বাবার পরিবারে বেশি থাকে। আরও মজার বিষয় হচ্ছে, জয়কে নিয়ে আমি যতটা টেনশন করি, তার থেকে বেশি টেনশন করে তার বাবা। এটা আমার জন্য আশীর্বাদ। তিনি আরও বলেন, তবে আগে আমার টেনশন হতো, যখন ওর বাবা ছেলের কোনো খোঁজখবর নিত না।



ঢালিউড কুইনখ্যাত চিত্রনায়িকা অপু বিশ্বাস। বিচ্ছেদের পর পর শাকিব খানকে নিয়ে অনেক

হয় কোটি টাকা পারিশ্রমিক দাবি তামান্নার

বিনোদন ডেস্ক : প্রায় দু'দশক হলো হিন্দি এবং দক্ষিণী সিনেমা জগত দাপিয়ে বেড়াচ্ছেন অভিনেত্রী তামান্না ভটিয়া। তার অভিনীত সিনেমা বক্স-অফিসে খুব একটা সফল না হলেও পারিশ্রমিকের দিক থেকে অনেককেই টেকা দিচ্ছেন তামান্না। এক গানেই ছয় কোটি টাকা দাবি করে সমালোচিতও হয়েছেন তিনি। তবে সম্প্রতি এ প্রসঙ্গে নিজেই কথা বলেছেন দক্ষিণী এই অভিনেত্রী। ইন্ডিয়ান টাইমসের প্রতিবেদন থেকে জানা যায়, নির্মাতা অনিল রবি-পুড়ির 'এনবিকে ১০৮' সিনেমার আইটেম গানে পারফর্ম করার জন্য প্রস্তাব দিয়েছিলেন তামান্নাকে। গানটিতে পারফর্ম করতে রাজি হয়েছিলেন এক অভিনেত্রী। কিন্তু বালাকৃষ্ণা স্যারের যোমন ভক্ত, তেমনি তাকেও ভীষণ শ্রদ্ধা করি আমি। তাদের (বাংলাদেশি মুদ্রায় ৬ কোটি ৪৫ লাখ টাকার বেশি) পারিশ্রমিক দাবি করেছেন তামান্না। অভিনেত্রীর এমন পারিশ্রমিকের কথা শুনে সীতাকালাম'। এ ছাড়া বর্তমানে তার খুলিয়ে রয়েছে বেশ কয়েকটি সিনেমার কাজ। এর মধ্যে আছে তেলুগু ভাষার 'জোলা শঙ্কর', হিন্দি ভাষার 'বোল চুরিয়া' ও মালায়ালম ভাষার 'বান্দা'।



আপনাকে একটি প্রচারণা করতে হবে, আপনাকে আসতে হবে। সে তখন একজন সোলিট্রি হিসেবে আমি যেতেই পারি।

প্রকাশের আগে দয়া করে ভালো করে জেনে তারপর সংবাদ করুন। প্রসঙ্গত, গত ৯ ডিসেম্বর মুক্তি তামান্না অভিনীত সর্বশেষ সিনেমা 'গুরুথুন্দা'।

সম্পাদকীয়

সড়কে শৃঙ্খলা নেই

পদক্ষেপ নেওয়া জরুরি

রাজধানীসহ দেশের সড়ক-মহাসড়কগুলোয় যানবাহন চলাচলে কোনো বরফম শৃঙ্খলা নেই বললেই চলে। সড়কের মাঝখানে যত্রতত্র বাস থামিয়ে যাত্রী উঠানো-নামানো হয়। এক বাস কর্তৃক আরেক বাসকে ওভারটেক করার প্রবণতা দেখা যায় সর্বত্র। অন্যদিকে অনেক স্থানে দ্রুতগতিতে চলা যানবাহনকে তোয়াক্কা না করে জীবনের ঝুঁকি নিয়ে রাস্তা পাথ হতে দেখা যায় পথচারীদের। পথচারীরা একদিকে ঝুঁকিপূর্ণভাবে রাস্তা পার হন, অন্যদিকে বেপরোয়া চালকরা ট্রাফিক আইন মেনেন না। ফলে দুপক্ষের অসতর্কতার কারণে প্রায়ই ঘটে দুর্ঘটনা। এছাড়া পথচারীবান্ধব অবকাঠামো না থাকাও সড়কে বিশৃঙ্খলা সৃষ্টির একটি বড় কারণ। অনেক গুরুত্বপূর্ণ স্থানে ফুট ওভারব্রিজ কিংবা জেব্রাক্রসিং নেই; থাকলেও তা কার্যকর হচ্ছে কিনা অর্থাৎ পথচারীরা ব্যবহার করছেন কিনা, সে ব্যাপারে আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনীর নজরদারি নেই। পথচারীদের নির্দিষ্ট জেব্রাক্রসিং ব্যবহারের বিষয়টি মূলত আইনের প্রয়োগ ও সচেতনতা বৃদ্ধির ওপর নির্ভরশীল। নিয়মমাফিক যান চলাচলের বিষয়টিও আইনের প্রয়োগসংক্রান্ত। সড়ক নিরাপদ করার দাবিতে আন্দোলন গুরুত্ব পূর সরকার সড়ক পরিবহণ আইন তড়িঘড়ি করে পাস করলেও তা আজও কার্যকর হতে আমরা দেখিনি। সংশ্লিষ্টরা মনে করেন, এর পেছনে রয়েছে শ্রমিক-মালিক সংগঠনগুলোর রাজনৈতিক প্রভাব। সড়কে নিয়ম মেনে চলাচলের বিষয়ে যেমন জনগণকে সচেতন করা প্রয়োজন, তেমনি যানবাহন চালকরা প্রশিক্ষিত কিনা, সেটিও দেখভাল করা জরুরি। ট্রাফিক পুলিশ ও বিআরটিএ এসব ক্ষেত্রে কঠটুকু কার্যকর ভূমিকা পালন করছে, তা নিয়ে প্রশ্ন রয়েছে। প্রতিবছর বাজেটে সড়ক ও সেতু নির্মাণ এবং রক্ষণাবেক্ষণের জন্য পর্যাপ্ত টাকা বরাদ্দ রাখা হয়। কিন্তু নির্মাণ কাজগুলো দৃশ্যমান হলেও রক্ষণাবেক্ষণ এবং যান উন্নয়নে কার্যত কোনো পদক্ষেপ সেভাবে চোখে পড়ে না। অবাক করা বিষয় হচ্ছে, বিশ্বের প্রায় সব বড় শহরেই স্বয়ংক্রিয় ট্রাফিক সিগন্যাল ব্যবস্থা থাকলেও আমাদের দেশে খোদ রাজধানীর সিহেভাগ সিগন্যলাই পুলিশের ইচ্ছামাফিক হাতের ইশারা পরিচালিত হয় এখনো। এ ছাড়া ভিআইপিদের যাতায়াতের সময় দীর্ঘক্ষণ সড়ক স্থবির থাকার বিষয়টি তো আছেই। ফলে সময়ের সঙ্গে জীবনের তাল মেলাতে গিয়ে পথচারীরা যেমন একদিকে একদিকে অস্বস্তিতে মত্তবু ঝুঁকি নিয়ে ফেলেন, অপরদিকে গণপরিবহণ চালকরাও অর্ধলাভে মেতে ওঠেন কে কার আগে যাবেন, এমন প্রতিযোগিতায়। ব্যক্তিগত গাড়ির চালকরাও বিশৃঙ্খলার জন্ম দেন মাঝে মাঝে। সব মিলে কেউই সড়কের শৃঙ্খলা মানছেন না। পরিবহন খাতে সরকারের বড় চ্যালেঞ্জ হলো দুর্ঘটনা নিয়ন্ত্রণ করে প্রাণহানি কমানো। কিন্তু দুঃসংজনক হলেও সত্য, এ খাতে শৃঙ্খলার যে তিনে নিয়ামক অর্থাৎ সড়ক, সাবান এবং দক্ষ চালক-এর কোনোটিই ক্রটিমুক্ত নয়। আবার আইনের প্রয়োগের মাধ্যমে এ খাতকে সুশৃঙ্খল রাখার ব্যবস্থাও কার্যকর নয়। এ ক্ষেত্রে রাজনৈতিক প্রভাব একটি বড় বাধা। ফলে বিশৃঙ্খলার মতোই যুরপের কাছে পরিবহন খাত। এ ভয়াবহ পরিস্থিতি থেকে উদ্ধরণে সরকারকে জরুরি ভিত্তিতে পদক্ষেপ নিতে হবে।

বিশ্বের জনসংখ্যা ৮০০ কোটি ছাড়িয়ে

বিশ্বের জনসংখ্যা নির্ভুলভাবে গণনা করা খুবই কঠিন কাজ, তবে জাতিসংঘের গত বছরের হিসাব অনুযায়ী, বিশ্বের জনসংখ্যা ইতোমধ্যে ৮০০ কোটি ছাড়িয়ে গেছে। জনসংখ্যার এই উর্ধ্বগতির সময়ে দেশ হিসেবে চীনে ছিল বিশ্বের সবচেয়ে বেশি মানুষের বাস। তবে জাতিসংঘে জনসংখ্যা তহবিলের (ইউএনএফপিএ) বার্ষিক প্রতিবেদনের হিসাবমতে, এখন ভারত হচ্ছে বিশ্বের সবচেয়ে জনবহুল দেশ। শীর্ষ জনসংখ্যার প্রথম ও দ্বিতীয় দেশ হিসেবে চীন ও ভারতে যৌথভাবে বিশ্বের ৩৫ শতাংশ জনগোষ্ঠী বসবাস করছে। ২০২২ সালে চীনের জনসংখ্যা ছিল প্রায় ১৪২ কোটি ৬ লাখ। অন্যদিকে ভারতের ছিল ১৪১ কোটি ২ লাখ। ২০২৩ সালে পৃথিবীর জনসংখ্যা ৮০০ কোটি ৪৫ লাখ। শীর্ষ জনসংখ্যার দেশ ভারতে এখন জনসংখ্যা প্রায় ১৪২ কোটি ৮৬ লাখ। আর পরের অবস্থানে থাকা চীনে রয়েছে প্রায় ১৪২ কোটি ৫৭ লাখ মানুষ। ২০৫০ সালেও ভারত ও চীনের অবস্থান প্রথম ও দ্বিতীয় স্থানেই থাকবে বলে পূর্বাভাস দেওয়া হচ্ছে। তবে জনসংখ্যার আরেক ভিন্ন মাত্রা পারে। ওই সময় ভারতের জনসংখ্যা হবে প্রায় ১৩৬ কোটি ৮ লাখ এবং চীনের কমে হবে প্রায় ১৩১ কোটি ৭ লাখ। ভারত ও চীনের পর তৃতীয় অবস্থানে রয়েছে যুক্তরাষ্ট্র এবং বর্তমান বিশ্বে জনসংখ্যার তালিকায় চতুর্থ অবস্থানে রয়েছে ইউএনেশিয়া,পক্ষম অবস্থানে পাকিস্তান,নাইজেরিয়া রয়েছে ষষ্ঠ স্থানে, এ ছাড়া সপ্তম স্থানে আছে দক্ষিণ আমেরিকার দেশ ব্রাজিল আর অষ্টম অবস্থানে বাংলাদেশ। বাংলাদেশের জনসংখ্যা প্রায় ১৭ কোটি ৩০ লাখ। তবে ২০৫০ সালে জনসংখ্যা বেড়ে ২০ কোটি ৪০ লাখ হলেও জনসংখ্যার ভিত্তিতে অবস্থান হবে দশম। বিশ্বের বিভিন্ন দেশ জনসংখ্যায় কেউ এগিয়ে যাচ্ছে, কেউবা পিছিয়ে যাচ্ছে। জনাহার ও মৃত্যুহারের হ্রাসবৃদ্ধির কারণে কোনো দেশের জনসংখ্যার আকার ও জনসংখ্যা বৃদ্ধির হারের তারতম্য ঘটে থাকে। ফলে কোনো দেশে উচ্চ প্রজনন হার থাকলে, সে দেশে জনসংখ্যা বৃদ্ধির সম্ভাবনা বেশি থাকে। বিশ্বব্যাপী প্রজনন ও মৃত্যুহারের মাত্রা ও নিরপর্ননে তারতম্য রয়েছে। বর্তমানে নারীরা সার্বিকভাবে কম সম্ভান নিলেও কিছুকিছু অঞ্চলপ্রজনন হার অনেক বেশি। তা ছাড়া আগের তুলনায় বৈশ্বিকভাবে আয়ুষ্কাল বাড়লেও উন্নত দেশের তুলনায় দরিদ্র বা স্বল্পোন্নত দেশে আয়ুষ্কাল সাত বছর কম। বিশ্বের জনসংখ্যা বাড়লেও কোনো দেশে জনসংখ্যা বাড়ছে, আবার কোনো দেশে কমছে। এ নিয়ে আশঙ্কা বা দুশ্চিন্তা না করে একে দেখতে হবে প্রগতি ও উন্নতির প্রতীক হিসেবে, ব্যক্তিগত অধিকার ও পছন্দকে বেছে নেওয়ার আকাঙ্ক্ষার প্রতিফলন হিসেবে। এ ক্ষেত্রে সংখ্যার চেয়ে ব্যক্তির অধিকার ও পছন্দই মুখ্য। ফলে জনসংখ্যা হ্রাস-বৃদ্ধি নয়; বরং সবার সমান সুযোগ সৃষ্টি, প্রতিবন্ধকতা দূর করা, মানবাধিকার এবং ব্যক্তির প্রজননবাঞ্ছার অধিকার ও পছন্দকে গুরুত্ব দিতে হবে। জনসংখ্যার গুণগত উন্নয়নই হবে মূল শক্তি। তাই মানবপুঁজি সৃষ্টির মাধ্যমে বিশেষ করে টেকসই উন্নয়ন অ্যুজেন্ডা, চতুর্থ শিল্পবিপ্লব ও বিপ্লবোত্তর বিশ্বসমাজ বাস্তবতায় প্রযুক্তির অগ্রগতি বিশেষ করে জলবায়ু ও অন্যান্য বৈশ্বিক চ্যালেঞ্জ মোকাবিলায় দক্ষ জনবল ও উদ্যোগ গ্রহণ দরকার। দরকার জনসংখ্যাকে উন্নয়নের কেন্দ্রবিন্দুতে রেখে সব চ্যালেঞ্জ ও সম্ভাবনাকে কাজে লাগাতে কর্ম-উদ্যোগ গ্রহণ।

অবেধভাবে চলছে ইটভাটা, মানা হচ্ছে না আইন

আইন লঙ্ঘন করে ইটভাটাপুলোয়া ইট পোড়ানোর কাজে জ্বালানি কাঠ ব্যবহার করা হচ্ছে। এভাবে কাঠ পোড়ানো হলেও প্রশাসন কোনো ব্যবস্থা নিচ্ছে না। আইনে ইটভাটায় কাঠ পোড়ানো সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ। বাস্তবে প্রায় শতভাগ ইটভাটায় কাঠ পোড়ানো হচ্ছে। আইনে আছে সংরক্ষিত বনাঞ্চলের তিন কিলোমিটারের মধ্যে কোনো ইটভাটা থাকতে পারবে না। বাস্তবে বনাঞ্চলের গা ঘেঁষে, এমনকি বনের জায়গা দখল করে ইটভাটা গড়ে তুলতে দেখা যায়। ড্রাম চিমনির ব্যবহার নিষিদ্ধ হলেও বহু ইটভাটায় ড্রাম চিমনি ব্যবহার করা হচ্ছে। আইনে পাহাড় কাটাও নিষিদ্ধ। কিন্তু পাহাড় কেটে মাটি নেওয়া হচ্ছে ইটভাটায়। কেটে নেওয়া হচ্ছে ফসলি জমির উপরিভাগের উর্বর মাটি। আর এর আইন মানবে কি, আইনের প্রথম শর্ত অর্থাৎ অনুমোদনই তো নেয় না। বেশির ভাগ ইটভাটা চলে প্রশাসনের অনুমোদন এবং পরিবেশ অধিদপ্তরের ছাড়পত্র ছাড়া। বিভিন্ন সময়ে প্রকাশিত ব্যবহের জানা যায়, ফসলার দমন দ্বিগুণেরও বেশি বেড়ে যাওয়ায় ইটভাটাগুলো দেশানোর জন্য কিছু কয়লা সেখানে সাজিয়ে রাখে এবং বেশির ভাগ ইটভাটা কাঠ দিয়ে ইট পোড়ায়।

বঙ্গবন্ধু পরিবারের তৃতীয় প্রজন্মের আলোকিত প্রদীপ রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক ববি

মানিক লাল ঘোষ

দেশকে ২০৪১ সালে উন্নত-সমৃদ্ধ দেশের দিকে এগিয়ে নিতে একটি কার্যক্রম চলছে। এটি সফল করতে নতুন প্রজন্মকে পূর্বসূরিদের থেকে আরও আধুনিক ও পরিবর্তনশীল করে গড়ে তুলতে হচ্ছে সেন্টার ফর রিসার্চ অ্যান্ড ইনফরমেশনসিআরআই-এর ত্রৈ-মাসিক পলিসি বিষয়ক ম্যাগাজিন হোয়াইট বোর্ডের সপ্তম সংখ্যার সম্পাদকীয়তে সিআরআইহ্র ট্রাস্টি রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিকের এমন মন্তব্য তরুণ প্রজন্ম ও দেশের উন্নয়ন নিয়ে তার চিন্তা চেতনা ও ভাবনার বহিঃপ্রকাশ। বিশ্বের ক্রমবর্ধমান পরিবর্তনকে মোকাবিলা করতে পরবর্তী প্রজন্মকে গড়ে তোলার বিষয়কে এখানে তিনি অগ্রাধিকার দিয়েছেন।

আগামী দুই দশকে দেশকে দু’টি মাইলফলকে এগিয়ে যেতে হবে জানিয়ে ত্রৈমাসিক হোয়াইট বোর্ডের প্রধান সম্পাদক রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক বলেন,১৯২০২৬ সালের মধ্যে উন্নয়নশীল ও ২০৪১ সালের মধ্যে দেশ উন্নত-সমৃদ্ধ অর্থনীতিতে উন্নীত হতে হবে দেশের অর্থনীতি,অগ্রগতি, তরুণ প্রজন্মকে নিয়ে তার ভাবনার মূল কারণ তিনি বঙ্গবন্ধু পরিবারের গর্বিত তৃতীয় প্রজন্ম।জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ছোট মেয়ে শেখ রেহানার ছেলে রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক। ডাক নাম ববি। ১৯৮০ সালের ২১ মে যুক্তরাজ্যে জন্মগ্রহণ করেন তিনি। পিতা ড. শফিক আহমেদ সিদ্দিক দেশ বিদেশের বিভিন্ন বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যাপনা করেন। তিন ভাই বোনের মধ্যে সবার বড় তিনি। ছোট বেন টিউলিপ সিদ্দিক বহি-র্গিষ্মে বাঙালিদের অহংকার। ব্রিটিশ লেবার পার্টির সংসদ সদস্য টিউলিপ লেবার পার্টির ছয়া মন্ত্রী সভার শিক্ষা বিষয়ক কেবিনেটের উপমন্ত্রী।

বাংলাদেশের রাজনীতিতে যে পরিবারটির ভূমিকা সবচেয়ে বেশি, বাংলাদেশের স্বাধীনতা, মহান মুক্তিযুদ্ধ থেকে শুরু করে এ দেশের প্রতিটি গনতান্ত্রিক আন্দোলনে জুড়ে আছে এই পরিবারটির নাম।

ক্ষমতার কাছাকাছি থাকা ও রাজনৈতিক পরিমন্ডলে বেড়ে ওঠা সর্বোপরি রাজনীতিতে সম্পৃক্ত হওয়ার সব সুযোগ থাকা সত্ত্বেও নিজেকে আড়াল করে রাখার মধ্য দিয়ে বঙ্গবন্ধু দৌহিত্য রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক বব্লির মধ্যে যে নির্মোহে জীবনচাচারের পরিচয় পাওয়া যায়, তা অতুলনীয়। বর্তমান সমাজ ব্যবস্থায় এমন। ব্যক্তি ও মানুষের সংখ্যা হাতে গোনা যায়।

ক্ষমতার খুব কাছাকাছি থেকে ও নিজেকে নির্লোভ ও নির্মোহ রাখার এই কঠিন পড়াইয়ে উত্তীর্ণ বঙ্গবন্ধু পরিবার। যেমনটি আমরা জেনেছি বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুন্নেছা মুজিব, ও বঙ্গবন্ধুর শহীদ পুত্র শেখ কামাল ও শেখ কামালের বেলায়। কতটা স্বাভাবিক সাধারণ জীবনের অধিকারী ছিলেন তারা। বঙ্গবন্ধুর জামাতা ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার স্বামী হওয়া স্বত্বে কতটা নির্লোভ ও নিরহংকারী ছিলেন আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন পরমাণু বিজ্ঞনী ড. এম এ ওয়াজেদ মিয়া তা আর বলার অপেক্ষা রাখে না। বঙ্গবন্ধু পরিবারের সেই সেই শিক্ষাকে ধারণ করে বাংলাদেশের রাজনীতি ও ক্ষমতার বেশভাজনে নিজেদের জড়াননি প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার পুত্র, ডিজিটাল বাংলাদেশের রূপকার আইটি বিশেষজ্ঞ সজীব ওয়াজেদ জয়, কন্যা আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন অটিজম বিশেষজ্ঞ সায়মা ওয়াজেদ পুতুল। নির্লোভ ও নিরহংকারী থাকার কঠিন সাধনায় উত্তীর্ণ বঙ্গবন্ধু কন্যা শেখ রেহানাও জড়াননি ক্ষমতার রাজনীতিতে। তার সুযোগ্য পুত্র রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক ববি ও বঙ্গবন্ধু পরিবারের

ফেইসবুকে ইংরেজি

ফেইসবুক খুললেই দেখা যায় কিছু শিক্ষক, শিক্ষার্থী কিংবা কোচিং-এর মালিক ইংরেজি শেখাচ্ছেন। অনেক শিক্ষার্থী, আগ্রহী লোকজন কনেন্ট করছেন এভাবে- ইংরেজি শেখার সঠিক মাধ্যম পেলাম, এতদিন ইংরেজি শেখা থেকে বঞ্চিত ছিলাম, যথার্থ ইংরেজি ক্লাস, সাকসেসফুল ইংরেজি টিচার, এ ধরনের ইংরেজি শিক্ষকই দেশে প্রয়োজন ইত্যাদি। অনেকে লিখেছেন- স্যার আপনার ক্লাস আমি প্রতিদিন দেখি। অনেকে আবার ভিডিও পাঠানোর জন্য অনুরোধ করছেন। আবার ওই ভিডিওর ক্যাপশনেই লেখা আছে- ভিডিওটি বারবার দেখার জন্য লাইক দিয়ে রাখুন ইত্যাদি।

এবার দেখা যাক তারা কি ইংরেজি শেখাচ্ছেন? দেখলাম জনৈক শিক্ষক ইংরেজি শেখাচ্ছেন- আই অর্থ আমি, অ্যাম অর্থ হয়। বি অর্থ হয়, টু বি অর্থ হচ্ছে। এটি কি অ্যাকটিভ ভয়েস, ট্রি কি প্যাসিভ ভয়েস? অ্যাকটিভ ভয়েসের গঠন প্রণালী কী? প্যাসিভের গঠন প্রণালী কী? সাবজেক্টকে অবজেক্ট করতে হয়, তারপর অক্সিলারি ভার্ন বসাতে হয়, তারপর ভার্বের পাস্ট পার্টিসিপল ফরম বসাতে হয়। মাঝে মাঝে আবার শিক্ষার্থীদের লাঠি দিয়ে পেটামেঁচেন। আই অর্থ আমি, ইট মানে খাওয়া আর আমি খাই আই ইট, কী খাই- ভাত মানে রাইস।

এভাবে কি ইংরেজি শেখা যায়? এ জাতীয় ইংরেজি পড়ানোর মধ্য নতুনত্ব কী আছে? আমরা তো এভাবেই পড়ে এমেছি কিন্তু বাস্তব জীবনে কী ব্যবহার করা হচ্ছে? ক’জন ইংরেজি ব্যবহার করতে পারবেন? এভাবে গ্রামার ট্রানিশ্রেন মেমথতে ইংরেজি পড়িয়ে শিক্ষার্থীদের দক্ষ করা যাচ্ছে না। অর্থাৎ বাস্তব জীবনে তারা শোনা, বলা, পড়া ও লেখা- এর কোনটিতেই ফলপ্রসূভাবে ইংরেজি ব্যবহার করতে পারছে না। তাই আমাদানী করা হলো ‘কমিউনিকটিভ ইংলিশ’।

‘কমিউনিকটিভ ইংরেজির মূল বৈশিষ্ট কী? ‘পার্সোনাল এনগেজমেন্ট’ অর্থাৎ শিক্ষার্থীকে অ্যাক্টিভিটি করতে হবে, গ্রামারের নিয়ম মুখস্ত করবে না, গ্রামার পড়বে কনটেস্টটুয়্যালি অর্থাৎ টেক্সট থেকে, কোনো গল্প পড়ে সেখানে থেকেই গ্রামার শিখবে, শিক্ষার্থীদের ফ্লুয়েন্সির ওপর অর্থাৎ ভাষা ব্যবহারের ওপর জোর দিতে হবে বেশি।

যে ট্রানিশ্রেন মেথডের বিপরীতে ‘কমিউনিকটিভ ল্যাংগুয়েজ টিচিং’ বা সিএলটি এনো, দুনিয়াব্যাপী এখন এটি নিয়ে চর্চা হচ্ছে, গবেষণা হচ্ছে, আলোচনা হচ্ছে সেখানে এখনও শিক্ষকগণ আই অর্থ আমি কুক অর্থ রাগ্না করা রাইস অর্থ ভাত অর্থাৎ আমি ভাত রাগ্না করি। এটি হচ্ছে একটিভ ফর্ম এবং প্যাসিফ ফর্ম হচ্ছে রাইস ইজ কুকড বাই মি, তাও দেখলাম টিচারই সব বলে দিচ্ছেন। প্রশ্ন জিজ্ঞেস করার পর শিক্ষার্থীরা উত্তর দিচ্ছে বিষয়টি এমনভাবেও করাচ্ছেন না। শিক্ষক নিজে নিজেই সব বলে দিচ্ছেন। সিএলটি-তে পার্সোনাল এনগেজমেন্ট বলতে যা বুঝাচ্ছে তার ধারেকাছেও নেই।

কমিউনিকটিভ ইংরেজিতে ট্যাগেট ল্যাংগুয়েজ যত বেশি ব্যবহার করানো হবে, শিক্ষার্থীদের জন্য তা ততই মঙ্গলজনক, শিক্ষার্থীরা কনটেস্টট থেকে, সিসুয়েশন থেকে ইংরেজি শিখবে, পারিপার্শ্বিক কারণে আমাদের থাকবে না কারণ আমাদের মাতৃভাষা বাংলা। আমরা আমাদের চারপাশে বাংলা শুনব, সবাই বাংলা ব্যবহার করবে, এটিই স্বাভাবিক। যেহেতু কমিউনিকটিভ ইংরেজিতে ইংরেজির একটি পরিবেশ তৈরি করতে বলা হয়, সেটি শিক্ষককেই নিশ্চিত করতে হয়।

অন্যান্য সদস্যদের মতে নিজেকে দূরে রেখেছেন রাজনৈতিক অংগনের পদ পদবি থেকে। বঙ্গবন্ধু পরিবারের জেষ্ঠকন্যা শেখ হাসিনা রাজনীতিতে এসেছিলেন আওয়ামী লীগেকে পুনঃগঠন,বঙ্গবন্ধুর স্বপ্ন বাস্তবায়ন,অসহায় গরীব দুহুথী মানুষের মুখে হাসি ফুটানোর জন্য। তাই নিজেকে সবসাময় জনগণের সেবক হিসিৎবেই পরিচয় দিতে সাচ্ছন্দ্য বোধ করেন রাষ্ট্রনায়ক শেখ হাসিনা।

স্বাধীনতার পর ১৯৭৪ সালে জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান জীব বৈচিত্র্য ও পরিবেশের ভারসাম্য রক্ষার জন্য দৃষণ নিয়ন্ত্রণ সেল ও বন্যপ্রাণী সংরক্ষণ আইন প্রণয়ন করেন। এরই ধারাবাহিকতায় বাংলাদেশ ১৯৯২ সালের ২২ মে কেনিয়ার রাজধানী নাইরোবিতে বায়োডাইভসিটি (সিবিডি) চুক্তিতে স্বাক্ষর করে। এরপর ৫ জুন ১৯৯২ সালে ব্রাজিলের রিও ডি জেনিরোতে জাতিসংঘের পরিবেশ কর্মসূচীর ধরিত্রী সম্মেলনে সিবিডি বিভিন্ন দেশের স্বাক্ষরের জন্য উন্মুক্ত করা হয়। নির্ধারিত সময়ের মধ্যে বিশ্বের প্রায় ১৬৮টি দেশ সিবিডি চুক্তিতে স্বাক্ষর করে এবং সিবিডি ওই বছরের ২৯ ডিসেম্বর থেকে কার্যকর হয়। বর্তমানে এই চুক্তিতে স্বাক্ষরকারী দেশের সংখ্যা ১৯৫ টি।

পরিবার থেকে আচার আচরন,ঈদ্রতা, দেশপ্রেম, ও সততা ও মানবিকতার শিক্ষায় গড়ে ওঠা রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক বিশ্বখ্যাত লন্ডন স্কুল অব ইকোনমিকস অ্যান্ড পলিটিক্যাল সায়েন্স থেকে স্নাতক পাস করেন। পরে একই প্রতিষ্ঠান থেকে কমপ্যারটিভ পলিটিস্স বিষয়ে স্নাতকোত্তর করেন। স্নাতক পর্যায়ে তার অধ্যয়নের প্রধানতম বিষয়গুলো ছিল গভর্নমেন্ট অ্যান্ড হিস্ট্রি, পলিটিক্যাল থিওরিজ, ইন্টারন্যাশনাল হিস্ট্রি। স্নাতকোত্তর পর্যায়ে তার অন্যতম পাঠ ছিল কমপ্যারটিভ পলিটিস্স, কনফ্লিক্ট অ্যান্ড রেগুলােশন অ্যান্ড ডেমেক্রেসি। রাজনীতিতে কোন পদ পদবী গ্রহণ না করলে মুক্তিযুদ্ধের চেতনা ও নানা বঙ্গবন্ধুর আদর্শ বাস্তবায়নে সোচ্চার রাজনৈতিক সচেতন বঙ্গবন্ধুর এই মেধাবী দৌহিত্য। ২০১৪ সালে দশম জাতীয় সংসদ নির্বাচন সামনে রেখে রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক ববি এ দেশের রাজনৈতিক কর্মকাণ্ডে সম্পৃক্ত করেন নিজেকে। এর আগে অবশ্য ২০১১ সালে প্রধানমন্ত্রীর দপ্তরের অ্যাকসেস টু ইনফরমেশন (এটিআই) প্রকল্পে দুই বছর মেয়াদে দায়িত্বে ছিলেন তিনি।

দশম জাতীয় সংসদ নির্বাচনে সাইবার প্রচারে তার ভূমিকা ছিল গুরুত্বপূর্ণ। জাতীয় নির্বাচনে অনলাইন প্রচারের ওপর গুরুত্ব দিয়েছিল আওয়ামী লীগ। আর অনলাইনভিত্তিক প্রচার বা সাইবার প্রচারের মূল দায়িত্বে ছিলেন বঙ্গবন্ধু পরিবারের তৃতীয় প্রজন্মের এই আলোকিত তরুণ রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক ববি। ২০১৪ সালের ৫ জানুয়ারির জাতীয় সংসদ নির্বাচনের আগে আওয়ামী লীগ সরকারের উন্নয়ন কাজ

নিয়ে ‘আপনি জানান কি’ শিরোনামে ১৭টি প্রামাণ্যচিত্র এবং অন্যান্য সরকারের সঙ্গে শেখ হাসিনা সরকারের উন্নয়নের তুলনামূলক ১৯টি প্রামাণ্যচিত্র তৈরি এবং নতুন প্রজন্মকে এগিয়ে নিয়ে আসার অনুষ্ঠান ‘ইয়াংবাংলা’র অন্যতম মূল পরিকল্পনাকারী ছিলেন তিনি। এই প্রচারন বিশেষ করে নতুন ও তরুণ ভোটারদের মাঝে ব্যাপক সাড়া তোলে। এক এক নির্বাচনে নতুন নতুন চিন্তা চেতনায় তৃণমূলের জনগনের কাছে সরকারের উন্নয়ন কর্মকাণ্ড তুলে ধরতে বঙ্গবন্ধু দৌহিত্র ববি হাজির হন নতুন পরিকল্পনা নিয়ে। ২০১৮ সালে একাদশ জাতীয় সংসদ নির্বাচনের আগে একইভাবে নতুন চ্যালেঞ্জ নিয়ে রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক ববি একঝাঁক তরুণকে নিয়ে নামেন অনলাইন প্রচারে। আওয়ামী লীগের গবেষণা সেল সেন্টার ফর রিসার্চ অ্যান্ড ইনফরমেশনের (সিআরআই) ট্রাস্টি ববির সুযোগ্য পরিচালনার ‘ইয়াংবাংলা’, ‘জয় বাংলা কনসার্ট’ এরইমধ্যে দেশের তরুণদের মন জয় করেছে। ‘মুজিব’ সিরিজের গ্রাফিক নডেল দেশের পরবর্তী প্রজন্মের কাছে বঙ্গবন্ধুকে তুলে ধরছে। ‘অসমাঞ্জ আন্তর্জীবনী’র ওপর ভিত্তি করেই প্রকাশিত হচ্ছে গ্রাফিক নডেল মুজিব। শুধু তরুণ প্রজন্ম নয় বঙ্গবন্ধু নতুন ভাবে উপস্থাপিত হচ্ছে তাদের পরিবারের অন্য সদস্যদের কাছে ও।

১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে সপরিবারে নিঃশব্দভাবে হত্যার পর বাংলাদেশের মহান মুক্তিযুদ্ধের ইতিহাস থেকে বঙ্গবন্ধু ও তার পরিবারের অবদান থেকে মুছে ফেলার নানামুখী ষড়যন্ত্র চলে। নতুন প্রজন্মের মাঝে বঙ্গবন্ধুকে নতুন করে পৌঁছে দিতে ববির আশ্রাণ চেষ্টা প্রশংসনীয়। ১/১১ সেই দুঃসময়ে ২০০৮ সালের জুন মাসে বাঙালির আস্থা ও আশা আকাঙ্ক্ষার বাতিঘর জননেত্রী শেখ হাসিনাকে সামরিক তত্ত্বাবধায়ক সরকারের কারাগার থেকে মুক্ত করার ক্ষেত্রেও সাহসী ভূমিকা পালন করবেন ববি। ২০০৭ সালে শেখ হাসিনা যখন গ্রেপ্তার

হন তখন লন্ডনে তীব্র আন্দোলন গড়ে উঠলে রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক ববি ‘ফ্রস্ট অব দ্য ওয়ার্ল্ড’-খাত স্যার ডেভিডকে যে সাক্ষাৎকার দেন, যা বিশ্বব্যাপী জনমত তৈরিতেও বড় ভূমিকা রাখে। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধুর রক্তে ও আদর্শের যোগ্য উত্তরসূরী রাষ্ট্রনায়ক শেখ হাসিনার জীবনের গল্প নিয়ে নির্মিত ডকুড্রামা ‘শেখ হাসিনা : এ উটারস টেম’। যেখানে বাংলাদেশের স্বাধীনতার আগের ও পরের জীবন এবং ১৯৭৫ সালের পরের জীবনের অসাধারণ গল্প উঠে এসেছে জননেত্রীর।

এই ডকুড্রামা নির্মাণের নেপথ্যে কাজ করেছেন বঙ্গবন্ধু দৌহিত্র রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক ববি। তার নির্দেশনায় জাতির পিতা শেখ মুজিবুর রহমান ও জননেত্রী শেখ হাসিনার জীবন এবং কর্ম নিয়ে গবেষণা করেছে সিআরআই।বঙ্গবন্ধু, শেখ হাসিনা, মুক্তিযুদ্ধ ও আন্তর্জাতিক অঙ্গনে বাংলাদেশের অর্জনকে গবেষণার মাধ্যমে জাতীয় ও আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে তুলে ধরতে সিআরআই। যার মূল পরিকল্পনার বঙ্গবন্ধু পরিবারের তৃতীয় প্রজন্ম জাতির পিতার দৌহিত্র রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক ববি। মেধা, মনন ও প্রজ্ঞায় আলোকিত হোক তার ভবিষ্যৎ পথচলা। তরুণগণের অহংকার রাদওয়ান মুজিব সিদ্দিক বব্বির জন্য নিরন্তর শুভকামনা। (মানিক লাল ঘোষ: সহ সভাপতি, ঢাকা সাংবাদিক ইউনিয়ন ও বাংলাদেশ আওয়ামী যুবলীগ কেন্দ্রীয় কমিটির কার্যনির্বাহী সদস্য)

শেখানোর ধুম, কতোটা শিখছে শিক্ষার্থী?

মাছুম বিল্লাহ

তিনি সর্বদাই সহজ ইংরেজিতে কথা বলবেন, কিছুকিছু শিক্ষার্থী সেগুলো শুনে প্রথমে সবটুকু কিংবা অনেক অংশই বুঝবে না, তারপরেও বলতে হবে। শুনে শুনে তারা শিখতে অভ্যস্ত হয়ে উঠবে। এই বিষয়টি কন্টেজিয়াস অর্থাৎ দ্রুত ছড়িয়ে পড়ে। শিক্ষক নিজে যদি ইংরেজি ব্যবহার করেন, সেটি শিক্ষার্থীদের ভেতর সংক্রামিত হয়। শিক্ষার্থীরাও তখন ইংরেজি বলতে চাইবে। কিন্তু

হয়েছে তার ব্যবহার থেকে, এপ্রিকেশন থেকে, টেক্সট থেকে আপনাকে বুঝতে হবে এবং নিজে নিজে আবিষ্কার করতে হবে এটি যেভাবে হলো তার যুক্তি টি। নিজে আবিষ্কার করতে সারাজীবন মনে থাকবে। একজন শিক্ষক আপনাকে বলে দিলো ‘ধার্ড পার্সনি সিগ্গুলার নাথার হলে ভার্বরের শেষে এস বা ই-এস যোগ করতে হয়। আপনি বুঝলেন, সেটি অনেক দিন ধরে রাখতে পারবেন না। ধরে রাখলেও ব্যবহার

করতে পারবেন না, আপনার ব্যবহার করে করে অটোমেটিক আপনার ঠোঁটে, আপনার হাতে লেখায় নিয়ে আসতে হবে। সেটি না হলে ভাষা শিক্ষা হচ্ছে না। সাইকেল কিংবা মটরসাইকেলে আপনার সামনে যিনি আছেন তিনি যদি সব সময় চালান তাতে আপনার কষ্ট কম হয়, টেনশন কম, আপনি আরামে থাকেন কিন্তু আপনি কখনও চালানো শিখতে পারছেন না।

বিষয়টি ঠিক এরকম যখন কোন শিক্ষক আপনাকে বারবার বলে দিচ্ছেন, তাতে আপনার কষ্ট হয়তো কম হচ্ছে কিন্তু আপনি ভাষা ব্যবহার করা শিখছেন না। সাঁতার কাটতে হলে আপানকে পানিতে নামতে হবে, পানিতে নেমে সাঁতার কাটতে হবে, পানিতে নেমে সাঁতার কাটতে হবে। এখানে শিক্ষকের ভূমিকা হবে ‘ফেসিলিটেশন’ অর্থাৎ সাঁতার কাটার সময় আপনার পাশে যিনি দাঁড়িয়ে আছেন, মাঝে মাঝে প্রয়োজনে আপনাকে সহায়তা করছেন কিন্তু সাঁতার আপনাকেই দিতে হবে। ভাষা শেখার বিষয়টি ঠিক তাই। শিক্ষক নিজে সাঁতার কাটতে থাকলে শিক্ষার্থীরা সাঁতার কাটা শিখবে কীভাবে? আমরা দেখতে পাচ্ছি এলাকাভিত্তিক কিছু শিক্ষক, কিছু কোচিং সেন্টার, কিছু শিক্ষার্থী নিজের অগ্রহে ইংরেজি শেখানোর চেষ্টা করছেন। তারা মূলত নিজ উদ্যোগে নিজেদের ব্যক্তিগত চিন্তায় ও ধারণায় যা এসেছে তা দিয়ে ইংরেজি শেখানোর চেষ্টা করছেন। এগুলো কিন্তু ভাষা শেখানোর মূল পদ্ধতি, অ্যাপ্রোচ থেকের আলাদা। তারা ট্রাডিশনাল পদ্ধতিই ব্যবহার করছেন। এতে স্থানীয়ভাবে কিছু শব্দ ও কিছু বাক্য তৈরি করতে পারবে শিক্ষার্থীরা,

নির্ভুলই তৈরি করবে কিন্তু ভাষার ভিত্তি বা ভাষার ব্যবহার করার যে দক্ষতা, কম্পিটেন্সিগুলো অর্জিত হয় না। ইংরেজি কিছু গল্প, ইংরেজির কিছু টেক্সট, ইংরেজির পত্রিকার কিছু সংবাদ ও কলাম শিক্ষার্থীরা পড়ে দেখলে সেটি চামৎকার প্রাকটিস। সেটি তারা বুঝে কিনা।

একজন নেটিভ স্পিকারের সাথে কথা বলে দেখতে পারেন আপনি তার কথা বুঝতে পারছেন কিনা, তিনি কীভাবে ইংরেজি ব্যবহার করছেন সেগুলো লক্ষ্য করলে দেখবেন আমরা যে বলি বারোটি টেস মুখস্থ করলে ইংরেজি ভাষা পুরোটাই শেখা হয়। এ কথায় ভিত্তি কটটা সেটিও টের পাবেন একজন নেটিভ স্পিকার অর্থাৎ যার ভাষা ইংরেজি তার সাথে কথা বলে। আই ইউ রাইস, আই গো, ইউ গো শিখিয়ে সময় অপচয় হচ্ছে। যে অপচয় আমরা দীর্ঘ বারো বছর করেছি উচ্চমাধ্যমিকপর্যন্ত। ওই ইংরেজি শিখে ইংরেজি ভাষা ক’জন শিখতে পেরেছে তার প্রমাণ আপনি হাতে হাতেই পেয়ে যাবেন, আমরা অহহহ দেখছি। কিছুকিছু শিক্ষার্থী এর মধ্যে থেকে ইংরেজি শিখেছে। তারা কিভাবে শিখেছে ইংরেজি পত্রিকা পড়ে, ইংরেজি গল্পের বই পড়ে যেখানে অরিজিনাল ইংরেজি শেখা আছে, যাদের মাতৃভাষা ইংরেজি তারা সেগুলো লিখেছেন, আর যাদের ইংরেজি মুডি দেখার শখ তারা সেগুলো দেখে দেখে ইউটিউব, গুগল থেকে ইংরেজি কথাপুস্তকখন শুনে, পড়ে, আন্তর্জাতিক টেস্ট দেখে দেখে ইংরেজি শিখেছেন।

লেখক: প্রেসিডেন্ট, ইংলিশ টিচার্স অ্যাসোসিয়েশন অব বাংলাদেশ।

আলভারেজের গোলে সিটির জয়

স্পোর্টস ডেস্ক: গত শনিবার রাতে নটিংহাম ফরেষ্টের কাছে আর্সেনালের হারের পরই ম্যানচেস্টার সিটির ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগের শিরোপা জয় নিশ্চিত হয়েছিল। এটি তাদের টানা তৃতীয় শিরোপা। ট্রফি নিশ্চিত হলেও সিটির বাকি ছিল আরো তিনটি ম্যাচ। শিরোপা নিশ্চিত হওয়ার পর সোমবার রাতেই প্রথম খেলাতে নামে সিটি। সেই ম্যাচে চেলসিকে ১-০ গোলে হারিয়েছে পেপ গার্ডিওলার দল। ঘরের মাঠ ইতিহাদে নিয়মিত তারকাদের বাইরে রেখে গুরর একাদশ সাজান গার্ডিওলা। অর্লিং হালাভ, কেভিন ডি ব্রুইন, জন স্টোনস, রদ্রিগো নামেন বদলি হিসেবে। জ্যাক গিলিশ, ইকেয় গুন্ডোগান, বের্নার্দো সিলভা, অ্যাডারসনরা তো মাঠেই নামেননি। গুরর একাদশে জায়গা হয়েছিল আর্জেন্টিনার বিশ্বকাপজয়ী ফরোয়ার্ড জুলিয়ান আলভারেজের। তিনিই ম্যাচের পার্থক্য গড়ে দিয়েছেন। দ্বাদশ মিনিটে কোল পালমারের কাছ থেকে বল পেয়ে ম্যাচের একমাত্র



গোলটি করেন আলভারেজ। আরো একটি গোলও পেতে পারতেন তিনি। কিন্তু বিল্ড আপে হ্যান্ডবল হওয়ায় বাতিল হয়েছে সেটি। ৭৪তম মিনিটের বদলি হিসেবে নেমেছিলেন 'গোল মেশিন' হালাভ। তবে লিগে রেকর্ড ৩৬ গোল সংখ্যাটা অবশ্য বাড়াতে

পারেননি। এই জয়ের পর ৩৬ ম্যাচে ৮৮ গোল নিয়ে শীর্ষে আছে ম্যানসিটি। এক ম্যাচ বেশি খেলা আর্সেনাল ৮১ গোল নিয়ে ৭৪তম মিনিটের বদলি হিসেবে নেমেছিলেন তাদের হাতে ট্রফি তুলে দিয়েছে ইপিএল কর্তৃপক্ষ।

আইসিসিকে ধন্যবাদ জানালেন মিরাজ

স্পোর্টস ডেস্ক: ২০২২ সাল স্বপ্নের মতো কাটিয়েছেন মেহেদী হাসান মিরাজ। বিশেষ করে ওয়ানডেতে দারুণ পারফরম্যান্স করেছেন। তারই স্বীকৃতিতে ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট কাউন্সিলের (আইসিসি) বর্ষসেরা ওয়ানডে দলে জায়গা পান বাংলাদেশের এই অলরাউন্ডার। অন্য এই অর্জনের জন্য আইসিসি সম্মাননা হিসেবে ক্যাপ দিয়েছে, গতকাল সোমবার সেটা হাতে পেয়েছেন মিরাজ। ক্যাপ পাওয়ার বিষয়টি নিজেই জানিয়েছেন মিরাজ। নিজের অফিসিয়াল ফেসবুক পেজে ছবি পোস্ট করে আইসিসিকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন তিনি, '২০২২ সালে আমার পারফরম্যান্সকে স্বীকৃতি দেওয়ার জন্য আইসিসিকে ধন্যবাদ।' বাংলাদেশের এই অফিসিয়াল বোলিংয়ের পাশাপাশি ব্যাটিংয়েও দুর্দান্ত ছিলেন।



দুর্নীতির অভিযোগ ভারতীয় আম্পায়ারের বিরুদ্ধে

স্পোর্টস ডেস্ক: আইসিসির দুর্নীতি বিরোধী আইনের দুটি ধারা ভাঙার অভিযোগ উঠেছে ভারতীয় আম্পায়ার যতিন কাশ্যপের বিরুদ্ধে। ২০২২ সালের আন্তর্জাতিক ম্যাচের সঙ্গে যেগুলো সম্পর্কিত। বিশ্ব ক্রিকেটের সর্বোচ্চ সংস্থা আইসিসি সোমবার বিবৃতি দিয়ে বিষয়টি জানায়। অভিযোগের জবাব দিতে গত শুক্রবার থেকে ১৪ দিন সময় আছে যতিনের কাছে। ক্রিকেট ওয়েবসাইট এইসপিএনক্রিকইনফো জানায়, যতিনের বিরুদ্ধে আনা অভিযোগগুলো ২০২২ সালে ওমানে অনুষ্ঠিত এশিয়া কাপ বাছাইপর্বের সঙ্গে সংশ্লিষ্ট। ভারতের স্থানীয় আম্পায়ার যতিন আইসিসির ম্যাচ অফিসিয়ালদের প্যানেলে নেই। ওই বাছাইপর্বের

কোনো ম্যাচে দায়িত্বেও ছিলেন না তিনি। তবে আইসিসির তদন্তে তার নাম উঠেছে। সংস্থাটির বিবৃতি অনুযায়ী, দুর্নীতি বিরোধী আইনের ২.৪.৬ ও ২.৪.৭ ধারা ভেঙেছেন যতিন। একটি অভিযোগ হলো, সন্ধ্যা দুর্নীতির তদন্তে সহায়তা করতে অস্বীকৃতি জানানো বা ব্যর্থ হওয়া। কোনো নথি বা তথ্য চেয়ে দুর্নীতি বিরোধী ইউনিট (এসিইউ) অনুরোধ করলেও সেটি যথাযথ ও সম্পূর্ণভাবে প্রদানে ব্যর্থ হওয়া। আরেকটি হলো, নথি বা তথ্য গোপন, বিকৃত কিংবা নষ্ট করে সন্ধ্যা ঘটিত দুর্নীতির তদন্তে বিলম্ব করানো বা বাধা দেওয়া, যে তথ্য বা নথি দুর্নীতির প্রমাণ হতে পারে অথবা দুর্নীতির প্রমাণের পথ দেখাতে পারে।

হকিতে ওমানকে হারাতে আত্মবিশ্বাসী বাংলাদেশ

স্পোর্টস ডেস্ক: হকি জুনিয়র (অনুর্ধ্ব-২১) এশিয়া কাপ শুরু হচ্ছে মঙ্গলবার। উদ্বোধনী দিনেই বাংলাদেশ মাঠে নামছে, প্রতিপক্ষ স্বাগতিক ওমান। এই টুর্নামেন্ট উপলক্ষে প্রায় তিন মাসের দীর্ঘ অনুশীলন করেছেন খ্রিস্ট লাল সামন্তরা। সাইমন উর রশিদের তত্ত্বাবধানে ভারতে ছিল প্রায় তিন সপ্তাহের অনুশীলন। প্রস্তুতি বিবেচনায় জয় দিয়ে টুর্নামেন্ট শুরু করার আত্মবিশ্বাস বাংলাদেশের ক্যাম্পে। গতকাল সোমবার শেষ দিনের অনুশীলনের পর কোচ মামুন উর রশিদ বলেন, 'আমরা সালাহ শহরে এসেছি ১৯ মে। তিনদিন টানা অনুশীলন করলাম। মাঠটা ধীরগতির। অনেক পুরোনো মাঠ। আগে এখানে খেলা হয়নি। কারণ এখনকার পানি নিষ্কাশন ব্যবস্থা ছিল না।

ওমানে পা রেখেছেন খ্রিস্ট, রকি, আমিরুল, জাহিদ, আবদেদরা। তারপরও সতর্ক কোচ, 'ওমানের বিপক্ষে সবশেষ ফাইনাল ম্যাচটি নিয়ে আমরা অনেক

শ্রেষ্ঠ দিতে হয়। এটা একটা সমস্যা। তবুও আমরা ওমানের বিপক্ষে জয়ের জন্য মাঠে নামবো। জিতে আমরা টুর্নামেন্ট বিবেচনা করছি। ওমানের শক্তি এবং দুর্বলতা খোঁজার পাশাপাশি নিজেদের শক্তিশালী ও দুর্বল জায়গাগুলো চিহ্নিত

নয় কিংবা জুনিয়র দল, তাদের লড়াই হয় বেশ প্রতিদ্বন্দ্বিতাপূর্ণ। প্রায় পাঁচ মাস আগে ওমানের মাটিতেই মেনস জুনিয়র এইচএফ কাপের ফাইনালে মুখোমুখি হয়েছিল বাংলাদেশ। পেনাল্টি শুট আউটে ৭-৬ (১-১) গোলে ওমানকে হারিয়ে চ্যাম্পিয়ন হয়েছিল তারা। সেই সুখস্মৃতি এখনও উজ্জ্বল মামুন উর রশিদের মনে। তাই নিজেদের ফেভারিটই মানছেন কোচ। একই সুর অধিনায়ক মিডফিল্ডার খ্রিস্টেরও। তিনি বলেন, 'আমাদের প্রস্তুতি বেশ ভালো হয়েছে। ইনজুরির কোনো সমস্যা নেই। মাঠে নামতে সবাই প্রস্তুত আছে। এখানে আমাদের প্রস্তুতিটাও ভালো হয়েছে। নিজেদের স্বাভাবিক খেলা খেলতে পারলে অবশ্যই আমরা জিতবো। আর ওমানের বিপক্ষে কিন্তু আমাদের জয়ের রেকর্ড



শুরু করতে চাই।' পুরো প্রস্তুত হয়েই ওমানে পা রেখেছেন খ্রিস্ট, রকি, আমিরুল, জাহিদ, আবদেদরা। তারপরও সতর্ক কোচ, 'ওমানের বিপক্ষে সবশেষ ফাইনাল ম্যাচটি নিয়ে আমরা অনেক

করেছি। সেভাবে কাজ করেছি। আমরা আমাদের স্বাভাবিক খেলাটাই খেলবো। মাঠের সমস্যা না হলে আমরা ইনশাআল্লাহ জিতবো।' হকিতে বাংলাদেশ-ওমান দ্বৈরথ নতুন নয়। সি-

ভালেই।' ১০ জাতির জুনিয়র এশিয়া কাপ হকিতে এবার 'বি' গ্রুপে ওমান ছাড়াও বাংলাদেশের প্রতিপক্ষ উজবেকিস্তান, মালয়েশিয়া ও দক্ষিণ কোরিয়া।

শিরোপার আরও কাছে পিএসজি

স্পোর্টস ডেস্ক: ফ্রেঞ্চ লিগ ওয়ানের ম্যাচে রোববার রাতে মাঠে নেমেছিল বর্তমান চ্যাম্পিয়ন প্যারিস সেন্ট জার্মেই (পিএসজি)। প্রতিপক্ষ অসের মাঠের এই ম্যাচে ২-১ ব্যবধানে জয় পেয়েছে ফরাসি জায়ান্টরা। পিএসজির হয়ে দুটি গোলই করেছেন ফরাসি তারকা কিলিয়ান এমবাল্পে। একটি অ্যাসিস্ট করেছেন আর্জেন্টাইন কিংবদন্তি লিওনেল মেসি। রেলিগেশন জোনের আশপাশে থাকা অসের বিপক্ষে শুরু থেকেই আধিপত্য বিস্তার করে খেলছিল পিএসজি। ম্যাচের ষষ্ঠ মিনিটে গোলের খাতা খোলেন এমবাল্পে। ফাবিয়ান

খুঁজে নেন ফ্রান্স জাতীয় দলের অধিনায়ক। লিগে এটি তার ২৮তম গোল, সবার চেয়ে এগিয়ে আছেন তিনি। ২৬ গোল নিয়ে দ্বিতীয় স্থানে অলিম্পিক লিগের আলেক্সান্দার লাকাজেজ। বিরতির ম্যাচে ফিরতে মরিয়া হয়ে ওঠে অসের। ৫১তম মিনিটে একটি গোলও পেয়ে যায় তারা। যদিও বাকি সময়ে আর কোনো গোলের দেখা পায়নি স্বাগতিকরা। ফলে জয় নিয়ে মাঠ ছাড়েন মেসি-এমবাল্পেরা। এই জয়ের ফলে লিগ ওয়ানের শিরোপার একেবারে কাছে



রুইসের পাস থেকে বল পেয়ে দুর্দান্ত শটে গোলটি করেন কাতার বিশ্বকাপে 'গোল্ডেন বুট' জেতা এই ফরোয়ার্ড। দুই মিনিট পর ফের এমবাল্পের গোল। এবার লিওনেল মেসির বানিয়ে দেওয়া বলে জাল

পৌঁছে গেছে পিএসজি। ৩৬ বলে ৮৪ গোল নিয়ে শীর্ষে আছে তারা। সমান ম্যাচে ৭৮ গোল নিয়ে দুইয়ে আছে লেস। বাকি দুই ম্যাচ থেকে ১ গোল পেলেও শিরোপা নিশ্চিত পিএসজির।

অর্থনীতি পাতা

দিনে রেমিট্যান্স আসছে প্রায় ৬ কোটি ডলার

অর্থনীতি ডেস্ক: চলতি মে মাসের ১৯ দিনে দেশে প্রবাস আয় (রেমিট্যান্স) এসেছে ১১২ কোটি ৯২ লাখ ৪০ হাজার ডলার, বাংলাদেশি মুদ্রায় (প্রতি এক ডলার ১০৮ টাকা দরে) যার পরিমাণ ১২ হাজার ১৯৬ কোটি টাকা। সে

দ্বিতীয় মাস আগস্টে টানা দুই বিলিয়ন ডলার করে রেমিট্যান্স এসেছিল। কিন্তু পরের মাস থেকেই কমতে থাকে রেমিট্যান্স আসার প্রবাহ। টানা ছয় মাস কমে গেলেও দুই বিলিয়ন ডলারের মাইলফলকে পৌঁছাতে

পুরো এপ্রিল মাসে আসে ১৬৮ কোটি ৩৪ লাখ ৭০ হাজার ডলার। বাংলাদেশ ব্যাংকের তথ্য মতে, চলতি মাসের (মে) ১৯ দিনে মোট ১১২ কোটি ৯২ লাখ ৪০ হাজার ডলারের রেমিট্যান্স এসেছে। এর মধ্যে



হিসাবে প্রতিদিন গড়ে আসছে পাঁচ কোটি ৯৪ লাখ ৩৩ হাজার ডলার বা ৬৪২ কোটি টাকা। বাংলাদেশ ব্যাংকের সর্বশেষ প্রতিবেদনে এ তথ্য জানানো হয়েছে। চলতি (২০২২-২০২৩) অর্থবছরের প্রথম মাস জুলাই ও

পারেনি। তবে অর্থবছরের নবম মাস মার্চে আবারও দুই বিলিয়ন ডলারের মাইলফলক স্পর্শ করে। একই ধারাবাহিকতায় আসতে থাকে এপ্রিলের শুরু দিকে। তবে এপ্রিলের শেষ দিকে আশা জাগিয়েও পড়ে যায় প্রবাহ।

মধ্যে রয়েছে বেঙ্গল কমার্শিয়াল ব্যাংক, কমিউনিটি ব্যাংক, সিটিজেনস ব্যাংক, সীমান্ত ব্যাংক, বিদেশি খাতের হাবি ব্যাংক, ন্যাশনাল ব্যাংক অব পাকিস্তান এবং স্টেট ব্যাংক অব ইন্ডিয়া।

নগদ পেল ৫১০ কোটি টাকার বন্ডের চূড়ান্ত অনুমোদন

অর্থনীতি ডেস্ক: বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) থেকে ৫১০ কোটি টাকার জিরো কুপন বন্ড ইস্যুর চূড়ান্ত অনুমোদন পেয়েছে মোবাইল আর্থিক সেবা প্রতিষ্ঠান নগদ। মূলত ব্যবসা সম্প্রসারণ, সেবা পরিধি বাড়ানোর মাধ্যমে ব্যবসায়িক কার্যক্রমে আরো গতি আনতে এই অর্থ খরচ করবে নগদ। একই সঙ্গে পুরনো কিছু ঋণও এর মাধ্যমে পরিশোধ করা হবে বলে জানিয়েছে প্রতিষ্ঠানটি। সূত্র মতে, কোম্পানিটি প্রাইভেট প্লেসমেন্টের মাধ্যমে শুধুমাত্র কর্পোরেট প্রতিষ্ঠান এবং অন্যান্য যোগ্য বিনিয়োগকারীদের কাছে এই বন্ড বিক্রির অনুমতি পায়। বন্ডের প্রকৃতি হস্তান্তরযোগ্য, রিডিমেবল এবং অরুপান্তরযোগ্য। এর ফলে নগদ লিমিটেড খুব কম সময়ে লাভে আসবে বলে আশা করছেন এর সাথে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ। এ বিষয়ে নগদের হেড অব পাবলিক কমিউনিকেশনস মুহাম্মদ জাহিদুল ইসলাম বলেন, 'বিশ্বের সবচেয়ে দ্রুত বেড়ে ওঠা মোবাইল ফাইন্যান্সিয়াল সার্ভিসের মর্যাদা পাওয়া নগদের গ্রাহক সংখ্যা ইত্যাদিতে সাড়ে ৭ কোটি পরিণত হয়েছে। এত বড় সংখ্যক গ্রাহকের জন্য ভবিষ্যতের প্রয়োজনীয় ডিজিটাল অবকাঠামো নির্মাণ, নেটওয়ার্ক তৈরি, চলমান ঋণ পরিশোধ, কার্যকরী গ্রাটিকার্ম গড়ে তোলা, আইটি সরঞ্জাম সংগ্রহ, বিপণন ও একই সঙ্গে প্রচারের কাজে বন্ডের মাধ্যমে সংগ্রহ করা অর্থ খরচ করা হবে।' এর মাধ্যমে দেশে ছাপা টাকার ব্যবহার কমিয়ে ক্যাশলেস লেনদেনে গ্রাহকদের সামনে নতুন দিগন্ত উন্মোচন করার জন্যে কাজ করবে বলেও জানান তিনি। এই জিরো কুপন বন্ডের মেয়াদ পাঁচ বছর এবং কুপনের হার ১০ শতাংশ পর্যন্ত হতে পারে। জিরো কুপন বন্ডের মাধ্যমে কোম্পানিটি আশুপাঁচ বছরের মধ্যে লাভে আসবে বলে তারা আশা করছে।



এক ব্যক্তি ও সাত প্রতিষ্ঠানকে দেওয়া হচ্ছে 'চা পুরস্কার'

অর্থনীতি ডেস্ক: দেশের চা শিল্পের বিভিন্ন ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ অবদানের স্বীকৃতিস্বরূপ বাণিজ্য মন্ত্রণালয় এবং বাংলাদেশ চা বোর্ডের যৌথ উদ্যোগে প্রথমবারের মতো 'জাতীয় চা পুরস্কার' দেওয়া হচ্ছে বলে জানিয়েছেন বাণিজ্যমন্ত্রী টিপু মুন্শি। আট ক্যাটাগরিতে সাতটি প্রতিষ্ঠান এবং এক ব্যক্তিকে পর্যায়ে এই পুরস্কার দেওয়া হবে। মন্ত্রী জানান, চা শিল্পের অগ্রযাত্রাকে আরও বেগবান ও অনুপ্রাণিত করার লক্ষ্যে জাতীয় চা পুরস্কার প্রদানের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। গতকাল সোমবার মন্ত্রণালয়ের সম্মেলন কক্ষে বাণিজ্যমন্ত্রী টিপু মুন্শির সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত 'জাতীয় চা দিবস-২০২৩' উদযাপন উপলক্ষে প্রথম 'জাতীয় চা পুরস্কার' প্রদানের লক্ষ্যে যাচাই-বাছাই কমিটির সভায় এসব কথা জানান তিনি। যে আটটি ক্যাটাগরিতে পুরস্কার প্রদান করা হবে সেগুলো হল: একর প্রতি সর্বোচ্চ উৎপাদনকারী চা বাগান; সর্বোচ্চ গুণগত মানসম্পন্ন চা উৎপাদনকারী বাগান; শ্রেষ্ঠ চা রপ্তানিকারক; শ্রেষ্ঠ ক্ষুদ্রায়তন চা উৎপাদনকারী; শ্রমিক কল্যাণের পরিবর্তনের চ্যালেঞ্জ মোকাবিলায় প্রযুক্তি উদ্ভাবনে আন্তর্জাতিক মানের গবেষণা কার্যক্রম জোরদারের উপর বিশেষ গুরুত্ব দেওয়া হচ্ছে। চায়ের বহুমুখী ব্যবহার বৃদ্ধি, বিপণন প্রক্রিয়ায় আধুনিকায়ন এবং সর্বোপরি অভ্যন্তরীণ চাহিদা মিটিয়ে আন্তর্জাতিক বাজারে বাংলাদেশি চায়ের নতুন বাজার সৃষ্টির প্রচেষ্টা অব্যাহত রাখতে মন্ত্রণালয়ের কর্মকর্তা, বাংলাদেশ চা বোর্ডসহ সংশ্লিষ্ট সকলকে নির্দেশনা প্রদান করেন বাণিজ্যমন্ত্রী।

মৌলভীবাজারের শ্রীমঙ্গলে চা বাগান মালিক, শ্রমিকসহ সংশ্লিষ্ট সকলকে সঙ্গে নিয়ে এ বছর জাতীয় চা দিবসের অর্ন্তীর্ণ উদযাপন করার বিষয়ে সভায় সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ওই অনুষ্ঠানে 'জাতীয় চা পুরস্কার' বিজয়ীদের হাতে বাণিজ্যমন্ত্রী পুরস্কার তুলে দেননি। অনুষ্ঠানে বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের সিনিয়র সচিব তপন কান্তি ঘোষ, বাংলাদেশ চা বোর্ডের চেয়ারম্যান মেজর জেনারেল মো. আশরাফুল ইসলাম এবং বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের উর্ধ্বতন কর্মকর্তাসহ বিভিন্ন মন্ত্রণালয়, বিভাগ ও সংস্থার প্রতিনিধিরা সভায় উপস্থিত ছিলেন।

নানা জটিলতায় বাড়ছে না প্রকল্প বাস্তবায়নের হার

অর্থনীতি ডেস্ক: ডলার সংকটসহ নানা জটিলতায় বাড়ছে না প্রকল্প বাস্তবায়নের হার। চলতি অর্থবছরে এই ধারা পিছিয়েছে আরো অনেকটা। চলতি অর্থবছরের সংশোধিত বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি (আরএডিপি) অনুযায়ী দুই লাখ ৩৬ হাজার ৫৬০ কোটি টাকা খরচের লক্ষ্যমাত্রা রয়েছে। তবে এই অর্থবছরের ১০ মাস (জুলাই থেকে এপ্রিল) পার হলেও বাস্তবায়ন হয়েছে মাত্র ৫০.৩৩ শতাংশ। টাকার অল্প খরচ হয়েছে এক লাখ ১৯ হাজার ৩০২ কোটি টাকা। লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে বাকি দুই মাসে খরচ করতে হবে এক লাখ ১৭ হাজার ৪৯৭ কোটি টাকা। এপ্রিল মাসের বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচির অগ্রগতি প্রতিবেদন প্রকাশ করেছে পরিকল্পনা কমিশনের বাস্তবায়ন, পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন

বিভাগ (আইএমইডি)। চলতি অর্থবছরের এপ্রিলের প্রতিবেদন পর্যালোচনা করে এ তথ্য জানা গেছে। আইএমইডির হালনাগাদ তথ্য অনুযায়ী, এপ্রিল পর্যন্ত ৫০.৩৩ শতাংশ এডিপি বাস্তবায়ন হয়েছে, যা করোনার সময় ছাড়া গত পাঁচ অর্থবছরের মধ্যে সর্বনিম্ন। একই সঙ্গে গত অর্থবছরের চেয়ে ৪.২৪ শতাংশ কম বাস্তবায়ন হয়েছে চলতি

অর্থবছর। এমনকি শুধু এপ্রিলের বাস্তবায়নও গত অর্থবছরের তুলনায় ০.৮৮ শতাংশ কম হয়েছে। গত অর্থবছরের একই সময়ে বাস্তবায়ন হয়েছিল ৫৪.৫৭ শতাংশ। ২০২০-২১ অর্থবছর ৪৯.৯, ২০১৯-২০ অর্থবছর ৪৯.১০ এবং ২০১৮-১৯ অর্থবছর ৫৪.৯৪ শতাংশ বাস্তবায়ন হয়। আইএমইডির প্রতিবেদন অনুযায়ী, চলতি অর্থবছরের শুধু এপ্রিলে এডিপি বাস্তবায়ন হয়েছে ৮.৬৮ শতাংশ, যা ২০২১-২২ অর্থবছরে একই সময়ে বাস্তবায়ন হয়েছিল ৯.৫১ শতাংশ। চলমান বৈশ্বিক অর্থনৈতিক সংকট এবং করোনার কারণে এবার এডিপি বাস্তবায়ন কিছুটা কম হয়েছে বলে জানিয়েছেন পরিকল্পনা কমিশন সংশ্লিষ্ট ব্যক্তির। তাঁরা বলছেন, চলতি অর্থবছরের শুরু থেকেই এডিপি আওতাভুক্ত প্রকল্পগুলোর মধ্যে উচ্চ অগ্রাধিকার, অগ্রাধিকার ও কম অগ্রাধিকার হিসেবে বাছাই করে প্রকল্প বাস্তবায়ন করা হচ্ছে।



আগৈলঝাড়ায় ভূমি সেবা সপ্তাহে র্যালী ও আলোচনা সভা

(আগৈলঝাড়া, বরিশাল প্রতিনিধি: দক্ষ, স্বচ্ছ, জবাবদিহি এবং জনবান্ধব ভূমি ব্যবস্থাপনা নিশ্চিতকরণে হাতের মুঠোয় ভূমিসেবা "ভূমিসেবা অ্যাপ ব্যবহার করুন, দ্রুততম সময়ে ভূমিসেবা নিন" ভূমি মন্ত্রণালয় এই প্লোগান বরিশালের আগৈলঝাড়ায় ভূমি সেবা সপ্তাহ উপলক্ষে সোমবার সকালে র্যালী ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। সভা শেষে উপজেলা স হ ক া র ি কমিশনার(ভূমিপ্রতিনিধি)উম্মে ইমামা বানিন নিজে সাধারণ মানুষকে সেবা প্রদান করেন। ভূমি অফিস সূত্রে জানাগেছে, আগৈলঝাড়া উপজেলা ভূমি অফিস হলরুমে আগৈলঝাড়া উপজেলা নির্বাহী অফিসার মো.সাখাওয়াত হোসেনের সভাপতিত্বে ভূমি সেবা সপ্তাহের আলোচনা সভায় অনুষ্ঠিত হয়। সভায় বক্তব্য রাখেন, আগৈলঝাড়া উপজেলা চেয়ারম্যান বীর মুক্তিযোদ্ধা আবদুর রইচ সেরনিয়াবাত, উপজেলা সহকারী কমিশনার(ভূমিপ্রতিনিধি)উম্মে ইমামা বানিন, উপজেলা শিক্ষা অফিসার শেখর রঞ্জন ভক্ত, সহকারী ইউনিয়ন ভূমি কর্মকর্তা রবীন দাশ গুপ্তসহ প্রমুখ।

বক্তারা বলেন, ভূমিসেবা অ্যাপ এর মাধ্যমে ভূমিসেবার তালিকা ও বিস্তারিত বিবরণ, ভূমিসেবার প্রবেশ ম্যাপ, প্রাপ্তির স্থান ও খরচের বিবরণ, ভূমি উন্নয়ন কর হিসেবে কৌশল, জমি বেচা-কেনা করণীয়, জমির পরিমাপ ও একক জানা, ভূমিসেবার ব্যবহৃত শব্দভান্ডার, ভূমিসেবার ব্যবহৃত আইন ও বিধান। ভূমিসেবা অ্যাপ হতে অনলাইনে নামজারির অপেক্ষন, নামজারি গ্রহণ, খাতিয়ান,মোজা ম্যাপ, উত্তরাধিকার সম্পত্তির হিসাব তৈরি, ভূমি সেবা গ্রহণে ব্যর্থ হলে অনলাইনে অভিযোগ প্রদান এবং ভূমি কর্মকর্তাদের সাথে সরাসরি যোগাযোগ করা যাবে।

সভার পূর্বে উপজেলা উপজেলা চত্বর থেকে একটি র্যালী বের হয়ে উপজেলা বিভিন্ন সড়ক প্রদক্ষিণ শেষে উপজেলা ভূমি অফিস চত্বরে গিয়ে শেষ হয়।

আমতলীতে ভূমি সেবা সপ্তাহ পালিত

(আমতলী, বরগুনাপ্রতিনিধি: আমতলীতে ভূমি সেবা সপ্তাহ-২০২৩ পালিত হয়েছে। ভূমি সেবা সপ্তাহ-২০২৩ এর উদ্বোধন করেন আমতলী উপজেলা নির্বাহী অফিসার মুহাম্মদ আশরাফুল আলম। আমতলী উপজেলা ভূমি অফিসের আয়োজনে ভূমি সপ্তাহ উদযাপনের উদ্বোধন অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন আমতলী উপজেলা সহকারী কমিশনার (ভূমিপ্রতিনিধি)আবদুল্লাহ আবু জাহের। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন আমতলী উপজেলা নির্বাহী অফিসার মুহাম্মদ আশরাফুল আলম। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন আমতলী উপজেলা পরিষদের চেয়ারম্যান এ্যাড. এম.এ কাদের মিয়া, আমতলী থানার অফিসার ইন্সপার্জ এ.এ.এম মিজানুর রহমান, আমতলী পৌর সভার প্যানেল মেয়র মো: হাবিবুর রহমান, উপজেলা প্রাণী সম্পদ কর্মকর্তা মো: নাজমুল ইসলাম, আমতলী উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স এর ম্যাডিকেল অফিসার ডা: মো: তারহিদুল ইসলাম। বীর মুক্তিযোদ্ধা আমান উল্লাহ তালুকদার (প্রমুখ)।

উদ্বোধন অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন আমতলী প্রেসক্লাবের সাবেক সভাপতি মো: রেজাউল করিম(প্রমুখ)।

নওগাঁর আত্রাই উপজেলায় ভূমি সেবা সপ্তাহ উদ্বোধন

(আত্রাই, নওগাঁ প্রতিনিধি: "স্মার্ট ভূমি সেবায় ভূমি মন্ত্রণালয়" এ প্রতিপাদ্যকে সামনে রেখে সারা দেশের ন্যায় আত্রাই উপজেলায় ভূমি সেবা সপ্তাহ-২০২৩ উদযাপন শুরু হয়েছে। সোমবার(২২ মে)প্রতিনিধিসকলে উপজেলা ভূমি অফিস চত্বরে এই কার্যক্রমের উদ্বোধন করা। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপজেলা নির্বাহী অফিসার মোঃ ইকতখারুল ইসলাম। উপজেলা সহকারী কমিশনার (ভূমিপ্রতিনিধি)অজুন কুমার দাস। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপজেলা ভাইস চেয়ারম্যান শেখ হাফিজুর রহমান। অন্যায়ের মধ্যে বক্তব্য রাখেন উপজেলা পরিসংখ্যান অফিসার মোঃ ছাইফুল ইসলাম, উপজেলা মহিলা বিষয়ক অফিসার মোঃ জেজুম হোসেন, উপজেলা আনসার ও ডিডিপি অফিসার মামুনুর রহমান সহ বিভিন্ন দপ্তরের কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দ। এ সময় প্রধান অতিথি উপজেলা নির্বাহী অফিসার ইকতখারুল ইসলাম বলেন, ভূমি সেবা খাতে যেসব অনলাইন সেবা যুক্ত হয়েছে, সে গুলোকে জনগণের মাঝে ব্যাপক পরিচিতি করানোই ভূমি সেবা সপ্তাহের লক্ষ্য। ভূমি ব্যবস্থাপনায় জনগণের হয়রানি বন্ধ করতে এবং এই সংক্রান্ত সেবা সহজলভ্য করতে সেবাকে জনগণের দোরগোড়ায় নিয়ে যেতে নানা কার্যক্রম গ্রহন করেছে সরকার। তথ্য প্রযুক্তিকে কাজে লাগিয়ে ঘরে বসেই যেন সাধারণ মানুষ ভূমি সুরক্ষাসহ অন্যান্য কার্যক্রম সম্পন্ন করতে পারে, সে জন্য লক্ষিত হয়েছে ভূমি সেবা প্রাটফর্ম। ভূমি সেবাকে বহুল প্রচারের লক্ষ্যে সচেতনতাবৃদ্ধির জন্য লিফলেট/বুকলেট প্রচার।

আড়াইহাজারে ভূমিসেবা সপ্তাহ পালিত

(আড়াইহাজার, নারায়ণগঞ্জ প্রতিনিধি: নারায়ণগঞ্জের আড়াইহাজারে ভূমিসেবা সপ্তাহ উপলক্ষে আলোচনা সভা ও র্যালী অনুষ্ঠিত হয়েছে। উপজেলা প্রশাসন আয়োজনে সোমবার সকাল ১১ টায় সহকারী কমিশনার ভূমি এর কার্যালয়ের সামনে এই অনুষ্ঠানটি অনুষ্ঠিত হয়েছে। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সংসদ সদস্য আলহাজ্ব নজরুল ইসলাম বাবু। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন আড়াইহাজারের সাবরেজিস্ট্রার আলী আজগর, এশিয়ান টিভির প্রধান বার্তা সম্পাদক বেলাল হোসাইন, উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কর্মকর্তা মফিজুল ইসলাম বিপ্র, উপজেলা সিনিয়র মৎস্য কর্মকর্তা মাহমুদা আক্তার, উপজেলা হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা আঃ জাকার প্রমুখ।



চাঁপাইনবাবগঞ্জের ভোলাহাট উপজেলায় রোববার রাতে ১৫-২০ মিনিটের কালবৈশাখী ঝড়ে ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে। ঝড়ে আম, কলা, ভুটাসহ কাঁচা-পাকা বাড়ি-ঘড়, দোকান-পাট ভেঙ্গে ও টিনের ছাউনি উড়ে যায়।

ঝিনাইগাতীতে মুরগির খাদ্যের মূল্য বৃদ্ধিতে খামারীরা বিপাকে

(ঝিনাইগাতী, শেরপুরপ্রতিনিধি: শেরপুরের ঝিনাইগাতীতে লেয়ার ও ব্রয়লার মুরগির খাদ্যের মূল্য বৃদ্ধিতে খামারীরা পড়েছে বিপাকে। তাদের নিয়মিত লোকসান গুনতে গুনতে এখন খামার ছেড়ে দেয়ার উপক্রম হয়েছে। ঝিনাইগাতী উপজেলা প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর সূত্রে জানা যায়, উপজেলায় ব্রয়লার মুরগির খামার রয়েছে ২০৪ টি এবং ৩৮টি লেয়ার খামার রয়েছে। বিভিন্ন হাটবাজারে ডিলারদের সাথে কথা বলে জানা গেছে, কাজী ফিড কোম্পানির ব্রয়লার মুরগির খাদ্যের দাম ৩ হাজার ৬ শ' এবং লেয়ার ২ হাজার ৯ শ' ৫০ টাকা। গত বছর ব্রয়লার মুরগির খাদ্যের দাম ছিল প্রতি বস্তা ২ হাজার ২ শ' ৫০ টাকা এবং লেয়ার ১ হাজার ৭ শ' ৫০ টাকা। ৫০ কেজি লেয়ার মুরগির খাদ্যের দাম ছিল ১ হাজার ৭ শ' ৫০ টাকা। বর্তমানে বাজার মূল্যে ৫০ কেজি ২ হাজার ৯ শ' ৫০ টাকা।

অস্বাভাবিকভাবে খাদ্যের মূল্য বৃদ্ধিতে খামারীরা পড়ছেন বিপাকে। উপজেলার ঝিনাইগাতী ইউনিয়নের সাড়িকালিনগর গ্রামের জীম লেয়ার ফার্মের মালিক জাহাঙ্গীর আলম বলেন, তার ২ খামারে ৮ হাজার লেয়ার মুরগি রয়েছে। প্রায় ১৩ বছর আগে ১ ফার্মে ১৮ শ' লেয়ার মুরগিতে ব্যবসা শুরু করেন তিনি। ডিম ও লেয়ার মুরগি বিক্রিতে ভালো লাভে ব্যবসা ধরে রাখেন। তার খামার থেকে দেশের বিভিন্নস্থানে ডিম ও মুরগি বিক্রি করেন তিনি। লাভজনক হওয়ায় আরও এক খামার গড়ে তোলেন। ২খামারে ৮ হাজার লেয়ার মুরগি রয়েছে। প্রতিদিন খামার থেকে ৬ হাজার মুরগি ডিম দামে উৎপাদন হয় প্রতিদিন ৪ হাজার ৮ শ' ডিম। ৮ হাজার মুরগির ২ হাজার মুরগি ডিম দেয়ার পুরোপুরি উপযোগী হয়নি। জানা যায়, তার খামার থেকে স্থানীয় চাহিদা মিটিয়ে

দেশের বিভিন্ন স্থানের পাইকাররা ডিম কিনে নিয়ে যান প্রতি ডিম ৯ টাকা ৩০ পয়সা দামে। ৪ হাজার ৮ শ' ডিমের দাম আসে ৪৪ হাজার ৬ শ' ৪০ টাকা। দৈনিক ২ খামারে ৫৬ হাজার ৫০ টাকা খাদ্যের প্রয়োজন। সে খামার গড়ে তোলে কর্মসংস্থানের পাশাপাশি বেশ কিছু পরিবারের কর্মসংস্থান সৃষ্টি হয়েছে। খামারে শ্রমিক রয়েছে ৬ জন। প্রতিমাসে ২ খামারে ১৬ লাখ ৮১ হাজার ৫০০ টাকার খাদ্য কিনতে হয়। তাছাড়া ওষুধ, শ্রমিক, বিদ্যুৎ বিল বাবদ খরচ হয় ৯২ হাজার টাকা। সব মিলি প্রায় ১৭ লাখ ৭৩ হাজার ৫০০ টাকা প্রতি মাসে খরচ হয়। এতে তার সব মিলে ৪ লাখ ৩৩ হাজার টাকা ফি-মাস লোকসান গুনতে হচ্ছে। ফলে ব্যবসা ধরে রাখতে হিমসিম খেতে হচ্ছে বলে জানান তিনি।



মুন্সীগঞ্জের গজারিয়ায় কাজলি নদী দূষণ রোধে দখলদারদের উচ্ছেদ করে নদী খননের দাবীতে সোমবার মানববন্ধন করেছে এলাকাবাসী।

অনলাইনে বিটকয়েন লেনদেন চক্রের তিন সদস্য আটক

(বরিশাল প্রতিবেদকপ্রতিনিধি: অনলাইনে জুয়া মাধ্যমে বিটকয়েনের অবৈধ লেনদেনকারী প্রত্যেক চক্রের তিন সদস্যকে আটক করেছে ১০ আর্মড পুলিশ ব্যাটালিয়নের সদস্যরা। আটককৃতরা হলো-শাওন হাওলাদার সূজন (২৭), ইমন হোসেন (২০)প্রতিনিধিও ইব্রাহীম মোল্লা (২০)। সোমবার বেলা ১১ টায় বরিশাল ১০ আর্মড পুলিশ ব্যাটালিয়নের কার্যালয়ে অনুষ্ঠিত সংবাদ সম্মেলনে এ তথ্য জানিয়ে পুলিশ সুপার মোল্লা আজাদ হোসেন জানান, রোববার বিশেষ অভিযান চালিয়ে জেলার আগৈলঝাড়া উপজেলার সাহেবেরহাট বাজারস্থ হাওলাদার টেলিফোন দোকানের ভিতর অনলাইনে বিভিন্ন ধরনের অ্যাপসের মাধ্যমে জুয়া খেলার সময় তিন জুয়াড়িকে আটক করা হয়।

তাদের তল্লাশি চালিয়ে ব্যবহৃত ফোনগুলো থেকে বিভিন্ন আইডিভিতে ৩ হাজার ৪৫৯ অবৈধ বিটকয়েন, ক্রিপ্টো কারেন্সি পাওয়া যায়। পাশাপাশি অবৈধ বিটকয়েন লেনদেনে তাদের ব্যবহৃত বিকাশ, নগদ ও রকেটে সর্বমোট ১৭ হাজার ৬৮৯ টাকা পাওয়া যায়। পরে ঘটনাস্থলেই ডিভাইস সমূহ জব্দ করা হয়। সংবাদ সম্মেলনে মোল্লা আজাদ আরও বলেন, আর্মডরা একে অপরের যোগসাজশে বরিশালের বিভিন্ন এলাকায় দীর্ঘদিন যাবৎ আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর চোখ ফাঁকি দিয়ে অবৈধ অনলাইন জুয়া পরিচালনা করে আসছে। তারা বিভিন্নভাবে অবৈধ বিটকয়েন, ক্রিপ্টো কারেন্সি জুয়া করে অনলাইন জুয়া খেলার নিমিত্তে তরুণ ও যুব সমাজের নিকট বিক্রি করে। এ ঘটনায় মামলা দায়ের করা হয়েছে।

হিলিতে ভূমি সেবা সপ্তাহের উদ্বোধন

(হিলি, দিনাজপুর প্রতিনিধি: "স্মার্ট ভূমি সেবায় ভূমি মন্ত্রণালয়" এই প্রতিপাদ্যকে সামনে রেখে দিনাজপুরের হিলিতে ভূমি সেবা সপ্তাহ-২০২৩ এর উদ্বোধন করা হয়েছে। সোমবার সকাল ভূমি অফিসের আয়োজনে অফিস চত্বরে ফিতা কেটে উদ্বোধন করেন উপজেলা চেয়ারম্যান হারুন উর রশীদ হারুন। হাকিমপুর উপজেলা নির্বাহী অফিসার মোহাম্মদ নূর-এ আলম এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন সহকারী কমিশনার(ভূমিপ্রতিনিধি)মোখলেদা খাতুন মীম,পৌর মেয়র জামিল হোসেন চন্দ্র, ভাইস চেয়ারম্যান শাহীদুর রেজা শাহীন,প্যানেল মেয়র মিনহাজুল ইসলাম লিটন, উপজেলা ভূমি অফিসে নাজির, পৌর ভূমি অফিসের তহসিলদারসহ আরও অনেকে উপস্থিত ছিলেন। আলোচনা সভায় বক্তারা বলেন, স্মার্ট ভূমিসেবা বিষয়ে সবাইকে সঠিক ভাবে অবগত করা এবং ভূমি সেবা পাওয়ার ক্ষেত্রে নিজ নাগরিক অধিকারের ব্যাপারে সবার মাঝে সচেতনতা বৃদ্ধি করাই এবারের ভূমি সেবা সপ্তাহের মূল লক্ষ্য। সাধারণ মানুষের উচিত নিজের কাজে নিজেই ভূমি অফিসে আসা। সারা দেশে স্মার্ট ভূমি সেবা চালু হলে সাধারণ মানুষকে খুব প্রয়োজন ছাড়া ভূমি অফিসে আসতে হবে না।

শৈলকুপায় ধর্মকের ফাঁসির দাবিতে মানববন্ধন

শৈলকুপা, ঝিনাইদহ প্রতিনিধি: ঝিনাইদহের শৈলকুপায় ৩য় শ্রেণীর ছাত্রী ধর্মকের ফাঁসির দাবিতে মানববন্ধন করেন স্কুল, কলেজ ও মাদ্রাসার শত শত শিক্ষার্থী এবং এলাকাবাসীরা। সোমবার সকাল ১১টায় শৈলকুপা উপজেলার বি এল কে সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয় মাঠে এ মানববন্ধন কর্মসূচি পালন করা হয়। পরে বিভিন্ন শ্রেণী পেশার মানুষ ও শতশত শিক্ষার্থীরা বিক্ষোভ মিছিল বের করেন।এসময় তারা অবিলম্বে ধর্মক কবিরের ফাঁসি কার্যকর করার দাবি জানান। মানববন্ধনে অংশগ্রহণকারী শিক্ষার্থীরা বলেন দেশে একের পর এক ধর্মগণের ঘটনা ঘটছে। কোন ধর্মকের বিচার হচ্ছে না বলেই বাংলাদেশে তা মহামারী আকার ধারণ করেছে। তাই শিশু ধর্মগণকারী কবিরের সর্বোচ্চ শাস্তি ফাঁসিনিশ্চিত করতে হবে। আর কেউ যেন ধর্মক কবিরের মত এমন ঘটনা না ঘটতে পারে। এ সময় মানবন্ধনে শিক্ষার্থীরা ছাড়াও বক্তব্য দেন বি এল কে সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষক নজরুল ইসলাম,মোহাম্মদুর রহমান সুমন, ইসরাইল হোসেন। বক্তারা বলেন, আমাদের বিদ্যালয়ের তৃতীয় শ্রেণির এই শিশুকে হাত পা মুখ বেধে ধর্মগণের ঘটনাকে ধিক্কার জানাই সেইসাথে ধর্মগণকারী কবির হোসেনের সর্বোচ্চ শাস্তি ফাঁসি আসতে হবে না।

অবশেষে ছোট ভাইয়ের জন্য বরিশাল ফিরছেন হাসানাত

(বরিশাল প্রতিবেদকপ্রতিনিধি: সকল জল্পনা ও কল্পনার অবসান ঘটিয়ে অবশেষে একমাত্র ছোট ভাই বরিশাল সিটি কর্পোরেশন (বিসিসিপ্রতিনিধিনির্বাচনে আওয়ামী লীগ মনোনীত নৌকা মার্কার মেয়র প্রার্থী আবুল খায়ের আব্দুল্লাহ খোকন সেরনিয়াবাতকে বিজয়ী করতে বরিশালে ফিরছেন বড় ভাই জেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি আবুল হাসানাত আব্দুল্লাহ এমপি। এলক্ষ্যে ব্যাপক প্রস্তুতি গ্রহণ করেছে আওয়ামী লীগ। বরিশাল বিভাগের সব জেলার দলীয় নেতা ও জনপ্রতিনিধিদের নির্বাচনী প্রচারণে নামানোর উদ্যোগ নিয়েছে নৌকা মার্কার নির্বাচন পরিচালনা গঠিত কেন্দ্রীয় টিমের নেতৃত্বদ্বারা। এজন্য সর্বশ্রমীদের নিয়ে পৃথক দুইটি বর্ধিত সভার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে।

তথ্যের সত্যতা নিশ্চিত করে নৌকার প্রার্থীর নির্বাচন পরিচালনা কমিটির অন্যতম সদস্য ও কেন্দ্রীয় আওয়ামী লীগের জাতীয় কমিটির সদস্য অ্যাডভোকেট বলরাম পোদ্দার বলেন, আওয়ামী লীগ মনোনীত মেয়র প্রার্থী বঙ্গবন্ধুর ভাগ্নে আবুল খায়ের আব্দুল্লাহ খোকন সেরনিয়াবাতের নৌকা মার্কাতে বিজয়ী করার লক্ষ্যে আগামী ২৬ মে এবং ১ জুন বিকেল তিনটায় গৌরনদী পৌরসভা প্রাঙ্গণে দলের কেন্দ্রীয় নির্বাচন পরিচালনা কমিটির উদ্যোগে পৃথকভাবে দুইটি বিশেষ বর্ধিত সভার আয়োজন করা হয়েছে।

দলের কেন্দ্রীয় দপ্তর সম্পাদক ব্যারিস্টার বিপ্লব বড়-য়ার উদ্বৃত্তি দিয়ে তিনি (বলরামপ্রতিনিধি)আরও বলেন, ২৬ মের বিশেষ বর্ধিত সভায় বরিশাল মহানগর আওয়ামী লীগের সকল সদস্য, মহানগরের অর্ধগত সব ওয়ার্ড আওয়ামী লীগের সভাপতি ও সাধারণ সম্পাদক, জেলা কমিটির সকল সদস্য, জেলার সব উপজেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি ও সাধারণ সম্পাদক এবং উপজেলা পরিষদের চেয়ারম্যান এবং পৌর মেয়রদের উপস্থিত থাকতে বলা হয়েছে। এ ছাড়া আগামী ১ জুনের বর্ধিত সভায় বরিশাল বিভাগের সব জেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি ও সাধারণ সম্পাদক, বিভাগের সব উপজেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি এবং সাধারণ সম্পাদক (বরিশাল জেলা ব্যতীত), বিভাগের সব জেলা পরিষদের চেয়ারম্যান।

উদ্বোধন

ভোলাহাটে ঝড়ে কোটি কোটি টাকার ক্ষয়ক্ষতি

(ভোলাহাট, চাঁপাইনবাবগঞ্জপ্রতিনিধি: চাঁপাইনবাবগঞ্জের ভোলাহাট উপজেলায় ঝড়ে কোটি কোটি টাকার ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে। রোববার রাত পৌনে ৯ টার দিকে ঝড়বৃষ্টি শুরু হয়। ১৫-২০ মিনিটের ঝড়ে আম, কলা, ভুটাসহ কাঁচা-পাকা বাড়ি-ঘড়, দোকান-পাট ভেঙ্গে ও টিনের ছাউনি উড়ে যায়। এছাড়া বনজ গাছ ভেঙ্গে রাস্তায় পড়লে চলাচল বন্ধ হয়ে যায়। ঝড় শেষে ভোলাহাট ফায়ার সার্ভিসের দল ঝড়ে পড়ে যাওয়া রাস্তার গাছ সরিয়ে ফেলে চলাচল স্বাভাবিক করে। বিশেষ করে আমবাগানে বেশি ক্ষতি হয়েছে। বরে পড়া আম গুলো ১ টাকা কেজি দরে বিক্রি হচ্ছে। ভোলাহাট কৃষি অফিস সূত্রে জানা যায়, উপজেলা মোট ৩ হাজার ৬৬২ হেক্টর জমির আম বাগানের মধ্যে ১ হাজার ৪২৫ হেক্টর জমির আম বাগান ঝড়ে আক্রান্ত হয়। এতে প্রায় ৪০ শতাংশ আম ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। আমের ক্ষতির পরিমাণ প্রায় ২৭ কোটি ৩৬ লাখ টাকা। এ ছাড়া ভুটী প্রায় ১৮ লাখ, কলা প্রায় ৬০ লাখ টাকার ক্ষতি হয়েছে। ভোলাহাট সদর, গোহাবাড়ি ও দলদলী ইউনিয়নের ঘরবাড়ির ক্ষতি হয়েছে। দলদলী ইউনিয়নে পোলাডাঙ্গা নামটোলা গ্রামের মোঃ মহবুল হক, মোসা. রেহেনা খাতুন, মোনোটোলা গ্রামের মো. জালাল, মোসা. সোভারা, উলাডাঙ্গা গ্রামের মো. কাবির ঝড়ে আহত হয়। আম ব্যবসায়ী মো. সেলিম রেজা বলেন, ঝড়ে আমের ব্যাপক ক্ষতি হয়েছে। এতে আম ব্যবসায়ীরা হতাশায় আছি। আম ফাউন্ডেশন ভোলাহাট সূত্রে জানা যায়, ফাউন্ডেশন চত্বরে ১১০টি আড়ত ঘরের মধ্যে ৬০/৭০ টি ঘরের টিন ও বেড়া উড়ে গেছে। এতে কোটি টাকার মত ক্ষতি হয়েছে বলে জানিয়েছেন আম ফাউন্ডেশন ভোলাহাটের সাধারণ সম্পাদক মো. মুনসুর আলী।

জাল সনদে চাকরি কালীগঞ্জসহ ১৪ জন শিক্ষক ধরা খেলেন

কালীগঞ্জ,ঝিনাইদহ প্রতিনিধি: বিভিন্ন স্কুল-কলেজে কর্মরত ৬৭৮ জন জাল সনদধারী শিক্ষককে চাকরিচ্যুত করার নির্দেশ দিয়েছে শিক্ষা মন্ত্রণালয়। একইসঙ্গে তাদের এমপিও বন্ধ করার এবং অবৈধভাবে এমপিও বাবদ ভোগ করা লাখ লাখ টাকা সরকারি কোষাগারে ফেরত দেয়ার নির্দেশ দেয়া হয়েছে মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা অধিদপ্তরকে। এ ছাড়া জাল সনদধারী যেসব শিক্ষক অবসরে গেছেন তাদের অবসর সুবিধা বাতিল করতে বলেছে মন্ত্রণালয়। যারা সোচ্ছায় অবসরে গেছেন বা চাকরি ছেড়ে পালিয়েছেন তাদের টাকা অধ্যক্ষ ও প্রধান শিক্ষকের মাধ্যমে আদায় করতে বলা হয়েছে। আর জাল সনদধারীদের বিরুদ্ধে মামলা করতে হবে প্রতিষ্ঠান প্রধানদের। জাল সনদধারী শিক্ষক-কর্মচারী নিয়োগের ক্ষেত্রে জড়িতদের বিরুদ্ধেও ব্যবস্থা নিতে অধিদপ্তরকে বলেছে মন্ত্রণালয়। সম্প্রতি শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা বিভাগ থেকে এসব নির্দেশনা দিয়ে মাধ্যমিক

ও উচ্চশিক্ষা অধিদপ্তরে চিঠি পাঠানো হয়েছে। ঝিনাইদহসহ কয়েকটি উপজেলায় ১৪ জন শিক্ষকদের মধ্যে রয়েছেন - কোটচাঁদপুর এস.ডি ডিগ্রি কলেজের প্রভাষক (কম্পিউটারপ্রতিনিধি)শাহানা পারভীন হীরা, হরিণাকুন্ডু পাইলট মাধ্যমিক বিদ্যালয় ও কলেজের সহকারী শিক্ষক মইন উদ্দিন, ঝিনাইদহের হাজী আরাফত আলী কলেজের প্রভাষক (সি:বিজ্ঞান)প্রতিনিধি:মোঃ রাশেদুল ইসলাম, ঝিনাইদহ শিশুকু স্কুল এণ্ড কলেজের সহকারী শিক্ষক (হিন্দু ধর্মপ্রতিষ্ঠিতপন কুমার বিশ্বাস, ঝিনাইদহের ডেপুটি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষক জাহিদুল ইসলাম, ঝিনাইদহের বকিরা মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষক (কৃষিপ্রতিনিধি:মোঃ মামুন অর রশিদ, কালীগঞ্জ উপজেলার সরকারি নলডাঙ্গা ভূষণ পাইলট মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষক (সমগ্রপ্রতিনিধি)হাজেরা খাতুন।

কটিয়াদীতে বাজার সমিতির অফিস ভাঙচুর মামলায় ৯ আসামি কারাগারে

(কিশোরগঞ্জপ্রতিনিধি: জেলার কটিয়াদীতে অধিপত্য বিস্তারের জেরে উপজেলার বানিয়াছার বাজার সমিতির অফিস ভাঙচুরের ঘটনায় দ্রুত বিচার ট্রাইব্যুনালে মামলার ১১ আসামিকে কারাগারে পাঠানো হয়েছে। সোমবার দুপুরে মামলার আসামি যথাক্রমে এম.এ মাল্লান, খুর্শিদ আলম, বাচ্চু মিয়া, নূর মোহাম্মদ, লোকমান, বাবুল মিয়া, মঞ্জিল মিয়া, জাহাঙ্গীর হোসেন, শাজাহান, মন্ডির রহমান, রহমত উল্লাহ আদালতে হাজির হয়ে জামিন প্রার্থনা করলে কিশোরগঞ্জের চিফ জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আল মামুন তা নামঞ্জুর করে তাদের কারাগারে পাঠানোর নির্দেশ দেন। এর আগে উচ্চ আদালতে গেলে হাইকোর্ট আসামিদের নিলু আদালতে গিয়ে হাজির হতে নির্দেশ দিয়েছিলেন বলে জানা গেছে।

মামলার বিবরণে জানা যায়, উপজেলার আচমিতা ইউনিয়নের পাঁচগাতিয়া গ্রামের মৃত আঃ রাশিদের ছেলে এম.এ মাল্লানের নির্দেশে স্থানীয় শাজাহানের নেতৃত্বে গত ১৪ই এপ্রিল সকাল ১০টায় হামলাকারীরা দেশীয় অস্ত্র সজ্জিত হয়ে বানিয়াছার মৌজা দাগ নং-৭১/৭২ দুইটি ভিত্তি পরিমাণ ১.৫০ শতাংশ ভূমিস্থিত বাজার কমিটির অফিস ঘর ভাঙচুর করে। এ সময় বাধা দিতে বাজারের কয়েকজন ব্যবসায়ী ও অন্যান্য লোকজন এগিয়ে গেলে হামলাকারীরা খুন-জখমের প্রকৃতিসহ দলবদ্ধভাবে শক্তির দাপট দেখিয়ে আসেন।



রাজশাহী আঞ্চলিক নির্বাচন অফিসে সোমবার দুপুরে মনোনয়নপত্র জমা শেষে সাংবাদিকদের ব্রিফ করেন আওয়ামী লীগের মনোনীত মেয়র প্রার্থী এএইচএম খায়রুজ্জামান লিটন।